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Police bude už brzy slavit!
Oslavy 770 let Police nad Metují vypuk-

nou ani ne za měsíc, v sobotu 16. září. Celý 
program připravují místní kapely, školy, 
spolky, sdružení, umělci, řemeslníci, podni-
katelé i řád benediktinů. A až se přidáte i vy, 
je jisté, že tyhle speciální narozeniny oslaví-
me se všemi, kteří k Polici patří! 

Společně strávíme už páteční večer 
před oslavami, ve 21:00 totiž začne pro-
mítání filmu Ženy za volantem v letním 
kině na náměstí. Sobotní dopoledne ješ-
tě můžete strávit v posteli – ve 13:00 už 
ale doražte na náměstí se svou obědovou 
krabičkou nebo plným talířem, protože 

na narozeninovou pohodu se naladíme sou-
sedským obědem za doprovodu CaféBaret. 
Ti, kterým se zrovna do vaření nebude chtít, 
mohou vyrazit do některého ze stánků 
na náměstí a koupit si oběd přímo na místě. 

Bezděkovy sady se stanou útočištěm 
pro všechny malé i velké děti, za historií 
i tradičními řemesly vyražte do Dřevěnky 
a nezapomeňte pak navštívit i areál kláštera, 
kde budou probíhat komentované prohlíd-
ky nebo třeba kaligrafická dílna. Umělecké 
duše si přijdou na své na vernisáži výsta-
vy papírových modelů autobusů, těch nej-
starších i současných, z dílny uznávaných 

českých autorů od 14:30 v Muzeu pa-
pírových modelů. To bude mít společně 
s Muzeem Merkur otevřeno celý den. 

Co by to ale bylo za oslavu bez rytmu, 
zpěvu a tance? Hudebním programem oži-
je především celé náměstí – po CaféBaret 
se tam vystřídají žáci ZUŠ, Annabase, 
Prima Jazz Band a Police Symphony 
Orchestra. Přesný harmonogram oslav mů-
žete prozkoumat dále v měsíčníku nebo 
na Facebooku a webu města. Jste připraveni 
pořádně oslavit polické kulatiny?

Mgr. Jaroslav Souček
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Slovo StaroSty
Vážení občané,
nechce se mi ani věřit, že jsou letní 

prázdniny již minulostí. Pravda, v den vy-
dání měsíčníku do jejich konce ještě pár dní 
zbývá, ale nic už nemůže zabránit jejich kon-
ci. Ono je to stejné každý rok, když prázdni-
ny začínají, tak má člověk (a ti školou povin-
ní obzvlášť) pocit, že na ten pomyslný konec 
léta nejde dohlédnout! A pak proběhnou 
tábory, dovolené, pouť… a jsme na konci… 
Jak říkal jeden můj kamarád: „Je to dříve, 
než bys řekl houska-s-máslem“. Doufám, že 
na uplynulé letní dny máte spoustu dobrých 
vzpomínek, a že jste po letním odpočinku 
plni sil do další části roku.

Letní okurková sezóna na radnici nebývá 
úplně okurkovou v tom pravém slova smys-
lu. V životě města se stále něco děje, a letoš-
ní léto nebylo výjimkou. V průběhu léta již 
naplno běžely práce na velkých investičních 
projektech města, a to jak v nově vznikající 
ulici Větrná, tak v ulici K Vodojemu. V přípa-
dě nové ulice Větrná jsou ke konci srpna ví-
ceméně dokončeny práce na všech hlavních 
podzemních sítích a přípojkách, a začínají 
práce na stavbě uliční komunikace. Deštivé 
dny v průběhu léta sice provádění někte-
rých prací zdržely, nicméně věřím, že firma 
STRABAG, jako subdodavatel, nyní napne 
všechny síly a pomůže drobný skluz dohnat. 
V prvních dnech bude firma STRABAG pro-
vádět vápnění podloží a pracovat na zákla-
dových konstrukcích budoucí komunikace, 
následně budou osazovány obruby a další 
prvky komunikace. Pokládku asfaltu před-
pokládáme v první polovině října. Co se 
týče postupu prací na ulici K Vodojemu, tam 
stavba nabrala větší zpoždění hned v úvodu, 
kdy bylo třeba vyčkat na nutnou výměnu 
části vodovodu. Nicméně od té doby práce 
na stavbě pokračují, přičemž ke konci srpna 
jsou dokončeny chodníky a položeny obru-
by. V dolní části opravovaného úseku ještě 
zvažujeme možnou překládku splaškové ka-
nalizace, nicméně tyto práce by již neměly 
výrazně ovlivnit dokončení stavby. Jakmile 
se pak tato stavba bude chýlit ke svému kon-
ci, přesune firma SILNICE SVOBODA svou 
techniku a své pracovníky na ulici Na Sibiři, 
kde (jak věřím), již provádění prací nebude 
nic komplikovat, a i opravu tohoto úseku do-
končíme ve sjednaném termínu.

Jednou z dalších velkých investic, jaké 
byly zahájeny hned po pouti, je oprava stře-
chy radnice. S ohledem na složitost kon-
strukce nebude provádění prací snadné, 
a lze si jen přát, aby k nám bylo počasí v příš-
tích týdnech dostatečně vstřícné, umožni-
lo rychlé provádění prací. Tropická vedra 
a přívalové srážky nejsou tou ideální kombi-
nací pro práce na střechách, nicméně s pří-
chodem září se snad povětrnostní podmínky 
zklidní. Když už jsme u oprav našich památ-
kově chráněných objektů, zmíním se ještě 
o postupu provádění prací na opravě „dře-
věnky“. Kdo šel kolem v průběhu pouti, nebo 
kdo se byl podívat na výstavbě, jistě si všiml 
nově natřených rámů oken, či vytmelených 

stěn dřevěné školy, které se tímto větším zá-
sahem připravily na nový vrchní nátěr. Nyní 
probíhá druhá etapa opravy střechy, kte-
rá bude zakončena právě novým nátěrem. 
S podzimem by tak budova staré školy měla 
zazářit v plné kráse. Věřím, že současnými 
opravami jsme se významně zasadili o její 
dobrý stav na řadu dalších roků!

V průběhu léta jsme pak pracovali 
i na přípravě dalších projektů, především 
pak projektů s dotačním potenciálem. Do po-
loviny ledna 2024 je možné žádat o dotace 
z tzv. Integrovaného regionálního operační-
ho programu (IROP) na revitalizace veřej-
ných prostranství, zejména parků. V tomto 
směru jsme s ohledem na Strategický plán 
města začali intenzivně připravovat projekt 
na revitalizaci Pellyho parku a Bezděkových 
sadů, se kterým bychom se uvedenou dotaci 
ucházeli. Stav obou veřejných prostranství 
si již vyžaduje určité investice, a naším zá-
jmem je nejen zlepšit funkčnost obou parků, 
ale především zlepšit stav parků z hlediska 
vsakování vody, zlepšení stavu zeleně (včet-
ně její částečné obnovy) a v neposlední řadě 
i ve zlepšení vybavení obou míst. Nebude to 
lehké, neboť podmínky dotačního projek-
tu jsou hodně svazující, a omezující stran 
nějakých výrazných změn či odstraňování 
vzrostlé zeleně, ale i přesto doufám, že se 
nám nakonec podaří nalézt kvalitní řešení.

V úvodu měsíce srpna jsem se krátce 
sešel se starosta města Broumov, abychom 
projednali některá témata, která nás v po-
slední době trápí. Jedním z výraznějších 
témat pak bylo téma plavání pro naše školy 
a školky. Jakkoliv jsme rádi, že se panu ře-
diteli naší základní školy podařilo vyjednat 
termíny pro plavání 3. a 4. tříd (tj. ročníků, 
ve kterých je kurs plavání povinný), chceme 
dál – ve spolupráci s obcemi na Broumovsku 
– vyjednat i možnost plavání pro ostatní roč-
níky, kde kurs plavání povinný není. Jednání 
se společností VEBA zatím nevedou k vý-
sledku, nicméně pan starosta se ještě poku-
sí o svolání posledního jednání se zástupci 
společnosti VEBA, kde bychom jim přednes-
li poslední kompromisní návrh řešení. V pří-
padě, že i ten bude odmítnut, bude dále po-
kračováno v jednání se zástupci polské Nové 
Rudy, kteří již v předchozí měsících nabídli 
možnost plavání v prostorách jejich bazénu, 
a to za velice výhodných podmínek.

Srpen je u nás tradičně svázán s Polickou 
(chcete-li s Kvíčerovskou) poutí, a pak také 
s tradičními Petrovickými zatáčkami. Pouť 
nabídla velmi pestrý program, hodně atrak-
cí (z nichž některé byly opravdu děsivé), 
dobré počasí, a samozřejmě některé problé-
my, či nepříjemnosti. Je jasné, že pořádání 
takové akce v centru města se bez nějakých 
potíží neobejde, proto děkuju touhle cestou 
všem, kterým pouť přináší omezení podni-
kání, či komplikace jejich běžného života, 
že jsou trpěliví a shovívaví, a že i díky nim 
může tato tradice v našem městě trvat a při-
tahovat zájem veřejnosti ze širokého regio-
nu! Vždy je co zlepšovat a na čem pracovat, 

a touto cestou děkuju i za řadu podnětů 
od Vás, občanů. Bruslení v zatáčkách si opět 
našlo své příznivce, a to i přesto, že se v regi-
onu ve stejný den pořádala řada jiných akcí, 
z nichž patrně nejvýznamnější bylo udílení 
titulu Vesnice roku v sousedním Suchém 
Dole. Díky solidní účasti je tak zřejmé, že 
i do budoucna má pořádání této akce vý-
znam. Z tohoto místa děkuji všem, kdo se 
o pořádání akce zasadili, či kteří s akcí jak-
koliv pomohli. 

Když už jsem zmínil udílení titulu 
Vesnice roku, je třeba dodat, že daný titul 
získala v rámci Královéhradeckého kra-
je právě Obec Suchý Důl, přičemž nebyla 
jedinou oceněnou obcí z našeho regionu! 
V soutěži totiž získala ocenění ještě obec 
Česká Metuje, a to za spolupráci se země-
dělským subjektem! Tato akce byla – krom 
udílení ocenění – významná i tím, že do re-
gionu přitáhla pozornost řady politiků, 
zástupců ministerstev, samosprávních 
svazů či některých poslanců. Po skončení 
oficialit jsem tak mohl jednat s hejtmanem 
Královéhradeckého kraje M. Červíčkem 
a jeho náměstkyní M. Berdychovou o mož-
né podpoře některých projektů připravo-
vaných městem, či některými spolky. Stejně 
jsme se pak se zástupci Svazu města a obcí 
a Svazu místních samospráv mohli věnovat 
některým tématům v rámci připravované 
legislativy. Byla to velmi zdařilá akce, za kte-
rou patří suchodolským velké poděkování!

Velmi významným jednáním pro další 
investice v regionu bylo srpnové jednání 
rady Místní akční skupiny Stolové hory. Při 
tomto jednání jsme projednávali (a někdy 
dost vášnivě) kritéria hodnocení pro při-
pravovanou dotační výzvu IROP – Doprava 
I., v rámci které bychom chtěli získat dotaci 
na výstavbu chodníku v ulici Bělská. Výzva 
bude vyhlášena v průběhu podzimu, a je 
otázkou konkurence ostatních projektů, ja-
kou nakonec budeme mít šanci uspět.

Ohlédnutí za letními měsíci máme 
za sebou, a před sebou máme oslavy 770. 
let od založení našeho města! Srdečně Vás 
všechny na tuto akci zvu! Je připraven ve-
lice pestrý a zajímavý program, o kterém 
Vás bude ve svém článku informovat mís-
tostarosta Jaroslav Souček. Takže, pokud se 
neuvidíme dříve, tak na viděnou v sobotu  
16. 9. na rynku!

V úvodním odstavci jsem psal o konci 
prázdnin. No a vždy, když něco končí, něco 
jiného začíná. A konec prázdnin v tomto 
není výjimkou. Konec prázdnin je neodluči-
telně spjat se začátkem školního roku. Proto 
z tohoto místa přeju všem žákům, žákyním,  
studentům a studentkám, aby to byl škol-
ní rok zdařilý, aby škola byla místem, kam 
chodí rádi a kam dochází nikoliv z pouhé 
povinnosti, ale právě se zájmem o studium 
a vzdělání. Rodičům pak tradičně přeju do-
statek nadhledu, sil a pevné nervy.

V úctě
J. Škop, starosta

INForMaCE Z raDNICE
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INForMaCE Z raDNICE

Slovo MíStoStaroSty raDka Starého
Vážení a milí spoluobčané, 
dva prázdninové měsíce jsou za námi. 

Doufám, že jste si během nich odpočinuli, 
nabrali síly do další části roku a užili si je 
dle svých představ. I během prázdnin pro-
běhlo několik důležitých jednání, porad 
a také zajímavých akcí, o kterých bych Vás 
rád informoval. 

Ještě na konci června proběhla soutěž 
v hasičském sportu O pohár starosty měs-
ta pořádaná v Ochozi SDH Velká Ledhuje. 
Jedná se o akci tradiční, hojně navštěvova-
nou diváky, nechybělo dobré občerstvení, 
a hlavně dobrá nálada. 26. 6. jsem přijal 
pozvání na Brunch pořádaný v Pellyho 
parku mateřským centrem MaMiNa a měl 
možnost si prohlédnout nový hmyzí do-
meček, jehož vznik byl podpořen z gran-
tové výzvy Máme rádi Broumovsko. 
Každý z příchozích si mohl udělat piknik 
a dát si něco dobrého k pozdní snídani. 
Červen jsme zakončili setkáním zástupců 
Osadního výboru a obyvateli Hlavňova, 
a také projektantem investiční akce týkají-
cí se opravy komunikace v Hlavňově, která 
nás v budoucnu čeká. Půjde o akci časově 
i finančně náročnou, je zde předpoklad, že 
bude rozdělena do několika menších etap. 

6. července jsem byl pozván na verni-
sáž výstavy Skryté krajiny. Jednalo se o ko-
lektivní výstavu studentů Liberecké školy 
fotografické. V rámci akcí pořádaných spol-
kem Apeiron jsem dále navštívil vydařený 
koncert Veroniky Wildové. I přes menší 
propagaci se na prostranství u Muzea pa-
pírových modelů sešlo velké množství 
diváků.  Z kulturních akcí bych ještě rád 
vyzdvihl koncert duchovní hudby pořá-
daný 9. 8.2023 polickou Zuškou v kostele 
Nanebevzetí Panny Marie. Další den jsem 
dostal pozvání na prohlídku kostela spo-
jenou nejen s výkladem o historii kostela, 
ale také s ukázkou varhan a malým koncer-
tem. Průvodcem nám byla paní Kateřina 
Pfeiferová a varhaník pan Antonín Hubka. 
Zájemci o tuto prohlídku se vše potřebné 
dozvědí na stránkách www.farnostpolice.
cz. 

Během července i srpna se konaly tra-
diční technické porady týkající se údržby 
města, dotační porady, a také kontrolní 
dny na již rozjetých investičních akcích 
města. Společně s panem ředitelem tech-
nických služeb jsme objížděli město a spá-
dové obce, řešili jsme nejen systém běžné 
údržby (plevání, sečení), ale také opra-
vy účelových komunikací na Radešově 
či opravu terasy u hlavňovské klubovny. 
S Ing. Troutnarem jsme řešili přemístění 
geokoutku, který byl opakovaně poško-
zen nudící se mládeží. Po dohodě bude 
přesunut na osvětlené místo blíže chod-
níku.  Dále proběhlo školení povodňové 
komise, setkání Dobrovolného svazku 
obcí Policka v Bukovici. 19. 7. jsem se se-
šel s MUDr. Blažkem, řešili jsme otázku 

zdravotnictví v našem městě. Do budouc-
na naplánujeme setkání lékařů působcích 
v našem městě. Velmi přínosné bylo jed-
nání s panem Haukem. Řešili jsme nejen 
výměnu veřejného osvětlení v ulici 17. 
listopadu, pan Hauk měl i několik dob-
rých námětů a připomínek k chodu měs-
ta. Za sebe mohu říci, že bych v budoucnu 
velmi rád ve spolupráci pokračoval. 23. 7. 
jsem přijal pozvání do České Metuje a jel 
si prohlédnout nové hřiště. Rád bych byl 
nápomocný k získání dotace z Nadace 
ČEZ, která by byla využita na rekonstrukci 
prostoru volejbalového hřiště v Hlavňově, 
o kterou žádá místní TJ Sokol. Nové hřiš-
tě by dostalo nový umělý povrch a mohlo 
by být využíváno jako hřiště víceúčelové. 
Sešla se také již po několikáté grantová ko-
mise složená ze zástupců všech politických 
stran a sdružení, která se zamýšlí nad zjed-
nodušením a zlepšením systému bodových 
kritérií a hodnocení. Těchto setkání se 
účastní také vedení města, případně zá-
stupci finančně správního odboru města. 
Již v brzké době předloží svůj návrh radě 
města k posouzení. O případných změnách 
budeme veřejnost včas informovat. 

Během léta se také sešla pracovní sku-
pina zabývající se bytovou problematikou. 
Na programu měla již tradičně přiděle-
ní volných bytů, problematiku dlužníků. 
S Mgr. Landovou jsem shlédl on-line dis-
kuzi týkající se otázky dostupnosti bydlení 
a nastínění budoucích dotačních možností. 
Na podzim nás také čeká rekonstrukce vý-
tahu v Bytovém domě pro seniory Javor, již 
teď bylo třeba vyřešit uskladnění materi-
álu. Všem obyvatelům BDS Javor předem 
děkuji za trpělivost, věřím ale, že výměna 
výtahu je již nutná a investiční akce pro-
běhne bez větších komplikací ke spokoje-
nosti všech. 

Měl jsem tu čest být oddávajícím na ně-
kolika venkovních svatbách, novomanže-
lům jsem popřál hlavně hodně lásky, štěstí 
a porozumění. Byl jsem také popřát k vý-
znamnému životnímu jubileu paní Kultové. 
Slavila neuvěřitelných 90 let. Do dalších let 
jsem jí za město popřál především zdraví. 

S mnohými z Vás jsem se potkal na po-
lickém koupališti, dle Vašich reakcí jsem 
rád, že jste s rekonstrukcí bazénu spokoje-
ni. V době, kdy píšu tento článek, jsme mu-
seli řešit zhoršení kvality vody v důsledku 
přívalových srážek, proces čistění nebylo 
možné urychlit, a proto se všem návštěv-
níkům omlouvám za dočasně zhoršené 
podmínky při koupání. Do příští sezóny 
máme v plánu ještě rekonstrukci sociál-
ního zařízení, které je již zastaralé. V tuto 
chvíli je hotová projektová dokumentace 
a připravuje se výběrové řízení na dodava-
tele stavby. Velké poděkování patří všem, 
co se na chodu koupaliště podíleli. Stejné 
poděkování patří těm, kteří zajišťují pro-
dukce letního kina. I tam mě těší poměrně 

velká návštěvnost. Nesmím také zapome-
nout zmínit dvě velké akce pořádané bě-
hem letních měsíců. Hlavní událostí je po-
lická pouť. Počasí nám přálo, náměstí bylo 
nabité atrakcemi, stánky a hlavně lidmi. 
Věřím, že mnohé z Vás také přilákal boha-
tý doprovodný program, jak kulturní, tak 
sportovní. Každý si tak přišel na své a pouť 
si užil. Za návštěvnost na fotbalových utká-
ních konaných během pouťového víkendu 
by se nemuselo stydět i větší město než je 
to naše. Děkuji za trpělivost i těm, které 
tato akce omezuje v jejich běžném životě 
či podnikání. Další, již tradiční akce se ko-
nala 19. 8. v petrovických zatáčkách. Každý 
z veřejnosti si mohl vyzkoušet trasu projet 
na půjčené koloběžce, fandit v profi závo-
du, ti nejmenší si mohli zaskákat na nafu-
kovacím hradě. Poděkování patří jak těm, 
co se na pořádání akcí jakkoli podílejí, ale 
také všem návštěvníkům, kteří význam-
ným dílem pomáhají k dobré náladě, jež 
tyto akce provází. Poděkování patří také 
sponzorům této akce. 

Závěrem bych rád popřál dětem a pře-
devším prvňáčkům, aby zvládli nový školní 
rok. Rodičům hodně trpělivosti a učite-
lům plno radosti z jejich záslužné práce 
a mnohdy také pevné nervy. 

S úctou
Radek Starý, místostarosta

Rozpis lékařů
stomatologické služby

září 2023
služba je zajištěna v době 

od 8.00 do 12.00 hodin
Datum  Lékař  Tel. č.
09. a 10. 09.  ZNL s.r.o. (MUDr. Lukáš Neoral)
 17. listopadu 291, Police nad Metují 
 602 333 427, 491 541 654
 ARIES, klinika komplexní estetiky s.r.o. 
 (MUDr. Jolana Nezvalová) V. Třebešov 118 
 491 453 272
16. a17. 09. MUDr. Ladislav Růžička ml. 
 Poliklinika, Masarykovo nám. 30, Broumov 
 603 479 132
 MUDr. Petr Juran
 Komenského 10, Nové Město nad Metují 
 491 472 721
23. a 24. 09. P3K DENTAL s.r.o. (MDDr. Jan Petřík) 
 Kamenice 113 (Pasáž Magnum), Náchod 
 724 086 199
 MUDr. Ivona Plšková
 Komenského 554/a, Č. Skalice 491 451 300
28. 09.  Frydent s.r.o. (MDDr. Martin Kyselý) 
 Rokolská 123, Nový Hrádek 495 496 030
 Zubní praxe s.r.o. (MUDr. Radka Prouzová) 
 Jugoslávská 33, Náchod 602 234 217
30. 9. a 01. 10. ZNL s.r.o. (MDDr. Petr Houštěk) 
 Machov 119  602 333 466
 MUDr. Petr Kalfus
 Česká 50, Jaroměř  704 544 075
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SLOVO MÍSTOSTAROSTY JAROSLAVA SOUČKA
Vážení spoluobčané, milí Poličáci,

léto sice ještě nekončí (věřím tomu), ale 
přiznejme si, že jeho podstatnou část máme 
nenávratně za sebou, z čehož konkrétně já 
jsem rozesmutnělý, protože léto, slunce, 
koupání miluju a naopak zimu nesnáším. To 
je ale asi tak jediné, co s tím můžu dělat, že? 
Každopádně doufám, že vy všichni jste si 
dovolené a prázdniny užili a do září vplou-
váte nabití slunečnou energií a pozitivními 
vibracemi.

Moje dnešní okénko bude v trochu jiném 
módu, než doposud. Místo výčtu proběh-
lých jednání, schůzek a setkání (to za mne 
obstarají kolegové Jiří a Radek) se zde chci 
věnovat jen několika málo tématům, které 
mne aktuálně naplňují a pohlcují.  

Na Radě města jsme schválili vypraco-
vání návrhu akustického řešení hlediště 
Kolárova divadla (včetně posouzení hluku 
z chystaného návrhu vzduchotechniky) fir-
mou Soning Praha, která se na tuto proble-
matiku specializuje. Pevně věřím, že najdou 
řešení a definitivně se tak rozlouskne něko-
likaletý problém se zvukem při promítání 
filmů.

Dále se s vámi chci podělit o informace 
k vyhlášenému výběrovému řízení na po-
zici vedoucí Centra kultury, vzdělávání 
a sportu – Pellyho domy. K našemu překva-
pení se v úvodní fázi vyhlášeného výběro-
vého řízení moc uchazečů nehlásilo a tak 
jsme termín ukončení přijímání přihlášek 
posunuli a rozšířili propagaci o další místa 
a komunikaci. Nakonec se přihlásilo sedm 
uchazečů, na základě vyhodnocení zasla-
ných podkladů jsme vybrali čtyři kandidáty, 

které jsme pozvali do druhého kola a tím 
jsou individuální pohovory. Uchazeči byli 
dopředu vyzváni, aby si připravili návrh své 
koncepce vedení kultury v Polici. Pohovory 
probíhají v předposledním týdnu v srpnu, 
takže výsledek nebude do uzávěrky měsíč-
níku známý. Přejme si - a Police si to zaslou-
ží – abychom vybrali toho nejlepšího kandi-
dáta a budeme dělat vše proto, aby se nám 
to podařilo.

A teď už k bodu, kterým se v posledních 
týdnech asi nejvíce zaobírám.

Oslavy 770 let města Police. 
Během prázdnin jsme absolvovali 

mnoho pracovních schůzek a jednání, je-
jichž jediným tématem byly právě oslavy. 
Výsledkem je již hotový finální obsah, pro-
gram a harmonogram.

Mluvím-li v množném čísle, mám 
na mysli základní produkční tým lidí, kteří 
na tom od začátku s energií a vervou pracu-
jí, vymýšlejí, zastřešují, pomáhají, shánějí, 
skládají, obvolávají, píší…

Dovolte mi je jmenovat: za Police 
Symphony Orchestra to jsou Petra 
Soukupová, David Ostružár, Lenka Ištoková 
a Jitka Smolíková, za město Jana Rutarová 
a Martin Balák, za Muzeum Náchodska 
Drahomíra Večeřová a Jan Tůma.

V dnešním měsíčníku tedy najdete celo-
denní harmonogram doprovodného a hlav-
ního programu Oslav 770 let Police, které 
proběhnou v sobotu 16. září 2023.

Rád bych k tomu ještě přidal pár 
poznámek.

Plánujeme běh na symbolických 770 
metrů, tak už teď přemýšlejte, kdo z vás 

poběží, předpokládám že účast bude hojná! 
Za vedení města mohu přislíbit, že se někdo 
z nás určitě zúčastní!

Taky se těšte na moderátory oslav: 
bude to starosta a místostarostové. Nejsme 
sice profíci, ale o to více se budeme snažit. 
Věřím, že nám občasná přeřeknutí a výpad-
ky odpustíte.

A v rámci slavnostního aktu plánu-
jeme večer na náměstí založit „časovou 
kapsli“, do které se budou vhazovat 
dopisy od účastníků oslav. Schránka se 
pak zapečetí a odnese k uložení do rad-
niční věže. Bude se moci otevřít až za 30 
let, tj. v roce 2053. To bude Polici rovných 
800 let. A co by měl dopis obsahovat? 
Jednoduše řečeno: „Psaní Poličákům 
z roku 2053“.

Tímto vás všechny vyzývám, abyste 
vy, Poličáci z roku 2023, napsali vzkaz 
Poličákům v roce 2053.

Napište, co byste jim přáli (mladší 
ročníky si to budou přát sami sobě), na-
pište, co byste chtěli, aby v Polici bylo 
v roce 2023 postaveno, uskutečněno, 
vybaveno, pořádáno, jak by měli Poličáci 
žít a co všechno by měla mít Police v tom 
roce už za sebou, jakou cestu má ujít, 
nebo cokoliv jiného, co uznáte za vhodné 
a zaznamenáníhodné. Fantazii se meze 
nekladou!

Teď už si jen popřejme na 16. září 
krásné slunečné počasí, bez deště a větru! 
Sejdeme se všichni na náměstí a užijeme si 
to! Co říkáte? Váš Jarda Souček.

Mgr. Jaroslav Souček, místostarosta

Zprávy sociálního odboru
Vážení spoluobčané, 

léto pomalu končí a byť nás prováze-
ly různé rozmary počasí, věřím, že jsme si 
ho všichni užili, ať už doma, na zahradě, 
na koupališti nebo na krásných místech 
v Čechách či v zahraničí.  Naše pečovatelky 
ani v létě nezahálely, sociálních služeb se 
okurková sezóna netýká. Práce je stále dost, 
obzvlášť když je potřeba se na dovolených 
vystřídat. Občas byl naštěstí k ruce i nějaký 
pomocník. Je pro nás důležité, aby měli naši 
klienti vše, co ke spokojenému a důstojné-
mu životu potřebují. 

Možná jste si všimli nového nápisu 
na bytovém domě pro seniory Javor. Je 
pro nás těžké zvyknout si na „Javor“ mís-
to „pečovateláku“, ale děláme to proto, 
abychom naše občany nemátli. Často se 
totiž domnívají, že Javor je pobytová so-
ciální služba s personálem. Skutečnost je 
však taková, že naše terénní pečovatelská 
služba má v bytovém domě pro seniory 
své sídlo a zázemí. To však neznamená, že 
na obyvatele nemyslíme. V červnu jsme 
byli na výletě s „Toulavým autobusem“, 
o prázdninách přišly dvakrát na zahradu 

děti z příměstského tábora a společně s ně-
kterými obyvateli tvořili. To znamená malo-
vali na dřevo i papír, a to různými netradič-
ními technikami. Na zahradu jsme umístili 
nádrže na vodu pro ty, kdo rádi zahradničí 
a udržují zahradu ve stavu, který lahodí 
oku i duši. Také jsme se pustili do rekon-
strukce zadního vchodu a od 4. září začne 
velká rekonstrukce výtahu. V plánu toho 
ještě máme hodně. Dům nám stárne a s ním 
i balkóny a střecha. S opravami už musíme 
vážně počítat. A protože se naše služba po-
maličku rozrůstá, musíme počítat i s tím, že 
je na čase se pustit do rekonstrukce zázemí 
pro pečovatelky. Aby se nám vešly, dobře 
se jim pracovalo a úsměv byl i nadále jejich 
poznávacím znamením. Pustíme se do toho 
v listopadu a doufám, že příští rok na jaře 
budeme moci uspořádat den otevřených 
dveří pečovatelské služby, abychom se vám 
mohli s novými kancelářemi pochlubit. 
Určitě se ještě na zahradě rozloučíme s lé-
tem a nebude chybět hudba, špekáčky, pivo 
a veselá nálada. Zahradní slavnost plánuje-
me hned na začátek září. 

Také nám, doufám, že ke spokojenosti 

všech, křižuje Polici TAXI pro SENIORY. 
Službu jsme zavedli v červnu a k dnešnímu 
dni už má průkaz přes 90 osob. Věříme, že 
se zájem o službu ještě rozšíří v době nevlíd-
ného podzimu a klouzavé zimy. Společně 
s firmou Sanitky Police s.r.o předejdeme 
mnohým pádům, zlomeninám a nepohodlí. 

Určitě se na vás budeme těšit 3.10. 2023 
v Pellyho domech při příležitosti oslavy 
Mezinárodního dne seniorů. Čeká na vás 
opět bohatý kulturní program a pohoštění. 
Na 7.11.2023 pro vás chystáme v Pellyho 
domech další program, a to divadelní před-
stavení divadla VeTři s názvem Senioři, ne-
dejte se! II. Diváci se mohou těšit na několik 
divadelních scének, jejichž obsahem budou 
hrané příhody založené na skutečných pří-
padech. Herci interaktivního divadla hu-
mornou formou poukáží na špinavé triky 
internetových podvodníků.  

Přeji všem krásný podzim a těším se 
za celý sociální odbor na všechny akce, při 
kterých se setkáme. 

Mgr. Olga Landová
vedoucí sociálního odboru
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PoZvÁNka
na 4. veřejné zasedání 
Zastupitelstva města 

Police nad Metují  
v roce 2023,

středa 6. září 2023
v 17.00 hodin na sále  

Pellyho domů.

DAňOVé MiLOSTiVé LéTO
... příležitost zbavit se svých dluhů na místních poplatcích

Dne 6. 9. 2023 bude zastupitelstvo měs-
ta na svém zasedání rozhodovat o tom, zda 
se město Police nad Metují připojí k vyhlá-
šené akci Daňové milostivé léto.

V případě jeho schválení získají obča-
né jedinečnou a zcela výjimečnou šanci 
na úhradu svých dluhů bez dalších poplatků 
a vícenákladů. Díky akci Daňové milostivé 
léto se poplatníci místních poplatků, kte-
ří včas neuhradili místní poplatky splatné 
před 1. říjnem 2022, budou moci zbavit 
části dluhů vzniklých navýšením základ-
ní sazby poplatku a exekučních nákladů. 
Podmínkou mimořádného odpuštění je 
plná úhrada základní částky poplatku, a to 
buď jednorázově nebo pomocí splátkového 
kalendáře. Splátkový kalendář se uplatní 
pouze v případě jednotlivého nedoplatku 
převyšujícího částku 5 000 Kč. Současně 
dojde k automatickému zániku jednot-
livých drobných nedoplatků do 200 Kč, 
resp. 199 Kč, které však ve svém součtu ne-
přesáhnou 1 000 Kč u jednoho poplatníka.

Daňové nedoplatky lze od-
pouštět na základě žádosti 
dlužníka, kterou lze praktic-
ky podat správci poplatku již 
od 1.7.2023 až 30.11.2023, tedy 
před konáním zastupitelstva.

Žádost lze stáhnout z interne-
tových stránek města www.poli-
cenm.cz (titulní strana).

Bližší informace získáte 
na Finančně správním odboru 
Městského úřadu v Polici nad 
Metují u referentů místních 
poplatků:
Daniely Adamové, tel. č. 491 509 991,  
e-mail: adamova@policenm.cz
Radky Beranové, DiS., tel. č. 498 100 916,  
e-mail: beranova@policenm.cz

Jana Hlaváčková, ved. FSO

PRODeJ STAVebnÍch PARceL POKRAČUJe
Vážení zájemci o stavební parcelu, 

v současné době byly vyhlášeny na portálu https://aukce.policenm.cz/aukce/ další 4 aukce, které proběhnou během měsíce září. 
V jednotlivých aukcích jsou 3 pozemky v nové lokalitě Větrná a dále volný pozemek v ulici K Červeňáku. Do aukce samotné se může 
přihlásit pouze registrovaný uživatel, který bude mít s městem jako organizátorem uzavřenou Smlouvu a prohlášení zájemce o účasti 
v elektronické aukci. Tento dokument bude vygenerován při registraci, je možné ho poslat poštou, prostřednictvím datových schránek, 
případně donést osobně na úřad v Polici nad Metují na podatelnu nebo kanceláří IMŽP. Podmínkou účasti je také složení aukční jistoty dle 
pokynů uvedených u jednotlivých aukcí. V případě dotazů jsou na aukčním portálu uvedeny kontakty, kam je možné směřovat svoje dota-
zy, případně je možné využít kontaktní formulář. 
 Nově vyhlášené aukce:
https://aukce.policenm.cz/aukce/detail/
qd08ht2ics0jm1u5wfw2h2h8ortmiqspah8sk3pl
https://aukce.policenm.cz/aukce/detail/
o78m5dvy6ofneghtr3wlvhluot310sihzuq7t3x9

https://aukce.policenm.cz/aukce/detail/
k0xctsnx5szg5h2r8j0p14r71t0gvcr4zsofwove

https://aukce.policenm.cz/aukce/detail/no-
51e9dwiydy6ty8x9w6vpucgwo2328ujqyfz2kw

Bc. Hana Plná, správa majetku města

Městský  úřad  Po l i ce  nad Metuj í  

DAŇOVÉ MILOSTIVÉ LÉTO 2023 
Příležitost zbavit se svých 
dluhů na místních poplatcích 
Dne 6. 9. 2023 bude zastupitelstvo města na 
svém zasedání rozhodovat o tom, zda se 
město Police nad Metují připojí k vyhlášené 
akci „Daňové milostivé léto“. 

V případě jeho schválení získají občané jedinečnou a zcela výjimečnou šanci na 
úhradu svých dluhů bez dalších poplatků a vícenákladů. Díky akci Daňové milostivé 
léto se poplatníci místních poplatků, kteří včas neuhradili místní poplatky splatné 
před 1. říjnem 2022, budou moci zbavit části dluhů vzniklých navýšením základní 
sazby poplatku a exekučních nákladů. Podmínkou mimořádného odpuštění je plná 
úhrada základní částky poplatku, a to buď jednorázově nebo pomocí splátkového 
kalendáře. Splátkový kalendář se uplatní pouze v případě jednotlivého nedoplatku 
převyšujícího částku 5 000 Kč. Současně dojde k automatickému zániku 
jednotlivých drobných nedoplatků do 200 Kč, resp. 199 Kč, které však ve svém 
součtu nepřesáhnou 1 000 Kč u jednoho poplatníka. 

Daňové nedoplatky lze odpouštět na základě žádosti dlužníka, kterou lze 
prakticky podat správci poplatku již od 1.7.2023 až 30.11.2023, tedy před 
konáním zastupitelstva.  

Žádost najdete na internetových stránek města www.policenm.cz (titulní strana). 

Bližší informace získáte na Finančně správním odboru Městského úřadu v Polici 
nad Metují u odborných referentů: 
Daniely Adamové, tel. č. 491 509 991, e-mail: adamova@policenm.cz 
Radky Beranové, DiS., tel. č. 498 100 916, e-mail: beranova@policenm.cz 

Jana Hlaváčková, 
vedoucí FSO 
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Diakonie broumov již 30 let
15. září 1993 bylo v Úpici založeno dobrovolné, nezávislé, necírkev-

ní a nepolitické občanské sdružení, sdružující odbornou i laickou veřej-
nost v oblasti poskytování materiální pomoci sociálně potřebným lidem 
bez ohledu na rasu národnost, státní příslušnost, víru či politický názor. 
Časem se přestěhovalo do Broumova a v roce 2014 změnilo svoji právní 
formu podle Občanského zákoníku na sociální družstvo. Letos tedy slaví 
tato organizace, známá jako Diakonie Broumov, 30 let své existen-
ce a její ambicí je i nadále pomáhat potřebným lidem formou materiální 
pomoci, bydlením pro potřebné a nabídkou pracovních příležitostí pro 
osoby znevýhodněné na trhu práce. Hlavním prostředkem k uskutečnění 
tohoto cíle jsou dnes již tradičně organizované sbírky použitého ošace-
ní. Do této aktivity se každým rokem zapojuje více jak 2 000 měst a obcí 
v České republice.

Diakonie také provozuje sít sběrných kontejnerů, do kterých mo-
hou dárci použité ošacení odkládat; jejich počet se blíží k číslu 900. 
Tyto kontejnery jsou umístěny i Polici n. M., a to v u. Na Sibiři, u pro-
dejny barev; ve Fučíkově ul., u čp. 322; v Zahradní ul., u parkoviš-
tě; na křižovatce ul. Pod Havlatkou a Tyršova; u křižovatky ul. Malá 
Ledhuj a uličky za spol. Pejskar. Navíc je sběrným místem i sběrný 
dvůr.

V Diakonii Broumov ročně zpracují cca 6 tisíc tun 
oděvů, a to při cca stovce zaměstnanců. Svědčí to o vy-
soké produktivitě práce a efektivním využití moder-
ních technologií, jakou je nová unikátní karuselová tří-
dící linka, kterou Diakonie vyvinula a má ji chráněnou 
užitným vzorem. U této linky oděvy obíhají v kruhu 
až do úplného vytřídění. Mimoto jsou vhozy pro jed-
notlivé sorty umístěny bezprostředně nad unášecím 
pásem, takže obsluha jen stojí na místě a oděvy hází 
do vhozů. Nemusí se nikam přemísťovat, neztrácí čas 
zbytečnými činnostmi.

Zvýší se tak množství textilního materiálu, který je roztříděn a dru-
hotně využit místo toho, aby byl rovnou odvezen na skládku nebo do spa-
lovny. Zároveň se naplňuje cíl projektu, podpořeného z Operačního pro-
gramu životního prostředí, zvýšení materiálního využití odpadů. Na lince 
se použité oděvy třídí na použitelné - nositelné, které putují k potřebným 
rodinám a jednotlivcům jako materiální pomoc, dále do obchůdků, kde si 
tak mohou sociálně slabší lidé koupit i kvalitní oblečení velmi levně. Dále 
se textil třídí na nositelný, ale již nemódní, který je posílán do zemí třetího 
světa, kde jde hlavně o to, aby oděvy nebyly poškozené a nekončily jako 
odpad na skládkách. Další část textilu, který již nelze použít jako oděvy, se 
dá uplatnit ve zpracovatelském průmyslu. Oproti předchozím letem jsou 
schopni zpracovat o 1200 tun použitelného textilu více. I díky podpoře 
obcí nekončí ročně stovky tun oděvů na skládkách.

Mimo sbírek použitého šatstva můžete podpořit činnost Diakonie 
jakýmkoliv finančním darem. Číslo účtu je uvedeno na jejich webových 
stránkách.

TÝM DIAKONIE BROUMOV DĚKUJE ZA JAKOUKOLIV POMOC! 
Ing. Jan Troutnar, MěÚ Police n. M.

NaBíDka ProNÁJMU NEBytovÝCh 
PROSTOR V bUDOVĚ Č.P. 99, KOSTeLnÍ 
UlICE, PolICE NaD MEtUJí

Město Police nad Metují nabízí k pronájmu nebytové 
prostory v přízemí budovy č. p. 99, Kostelní ulice, Police 
nad Metují o výměře cca 56 m2. Prostory jsou vhodné pro 
zřízení kanceláře, případně provozovny služeb (kadeřnictví, 
manikúra atd.) nebo prodejny. Nabídky obsahující výši na-
bízeného nájemného 
a podnikatelský zá-
měr je možné podávat 
do 30. 9. 2023 v poda-
telně Městského úřadu 
v Polici nad Metují. 
Bližší informace po-
skytne pan Michal 
Mucha, e-mail mu-
cha@tspolice.cz nebo 
paní Hana Plná, e-mail 
plna@policenm.cz , 
telefon 778 498 154. 
Prohlídka nabízených 
nebytových prostor je 
možná po předchozí 
domluvě.

Bc. Hana Plná, 
správa majetku města

oDPaDové INForMaCE
Mobilní sběr nebezpeč-
ných a objemných odpa-
dů a elektrozařízení

Ve 40. kalendářním týdnu, kon-
krétně ve středu 4. října 2023, pro-
běhne v Radešově, Hlavňově, Pěkově 
a na Honech, pravidelný mobilní 
sběr vybraných odpadů z domác-
ností. Odebírány budou nebezpečné 
a objemné odpady a veškerá vyřaze-
ná elektrozařízení. Tento sběr není 
určen pro stavební odpady a odpady ze 
zeleně. 

zastávka 
číslo ulice, nároží, místní část čas 

příjezdu. a odjezdu.
1. Radešov, na návsi 16.00 - 16.10
2. Hlavňov, u bývalého parkoviště pod vlekem 16.20 - 16.30
3. Hlavňov, u hasičské zbrojnice 16.35 - 16.45
4. Hlavňov, parkoviště na otočce (u cesty na Hvězdu) 16.50 - 17.00
5. Pěkov, autobus. zast. u skladu fy. Čáp a syn 17.10 - 17.20
6. Pěkov, u obecního domu 17.25 - 17.30
7. u odbočky na „malé“ Hony 17.35 - 17.45
8. Hony, na návsi 17.50 - 18.00
9. Pěkov, mezi domy č.p. 47 a 55 18.05 - 18.15

Sběr proběhne zastávkovým způsobem, podle známého harmonogramu: 
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Odpady musí být vždy osobně předány ve stanovený čas 
na stanovených zastávkách obsluze mobilní sběrny společnosti 
Marius Pedersen a.s. 

Není přípustné, aby odpady byly volně odkládány na sběr-
ných zastávkách, stanovištích tříděného odpadu nebo kdekoliv jinde.  
Informace jsou také uvedeny na webových stránkách města Police 
n. M. - www.meu-police.cz.

Adresný svoz plastů s nápojovými 
kartony a papíru od domů 

V rámci podpory třídění odpadů, nabízí město i nadále k za-
půjčení nádoby na adresný svoz plastů s nápojovými kartony 
a papíru přímo od rodinných či bytových domů. Nádoby jsou pře-
dávány zdarma na základě smlouvy o výpůjčce. Vytříděné odpady 
jsou pravidelně odváženy podle svozového kalendáře - PL s NK 1 
x za 2 týdny a PAP 1 x za 4 týdny. Svozový den je ve čtvrtek. 
Tyto svozy se pravidelně střídají se svozem SKO, který se sváží 
celoročně 1 x za 2 týdny. 

Zájemci o přidělení nádob na tříděný odpad z rodinných 
a řadových domů v k.ú. Police n.M. a Velké Ledhuje se mohou stále 
přihlašovat prostřednictvím přihlášky, kterou najdou na webo-
vých stránkách města nebo v letáku, který je k dispozici na rad-
nici a v informačním centru v Pellyho domech.

biologicky rozložitelné odpady
Předcházení vzniku, třídění a využívání, jsou a do budoucna 

budou základními a nutnými principy obecních systémů hospoda-
ření s komunálními odpady. V Polici n. M. je třídění na dobré úrovni 
a většina lidí se třídit naučila. Značné rezervy jsou ale v nakládání 
s biologicky rozložitelnými odpady (BRO), kterých je v popelnicích  
a kontejnerech stále velké množství. Přitom bioodpad je odpad, 
jehož vzniku se dá snadno předcházet, nebo při jeho správném 
vytřídění dobře využít. Jiné možnosti při nakládání s ním jsou sa-
mozřejmě na sídlišti a jiné u rodinných domů nebo na vesnici.     

Z důvodu rozdílných míst pro jejich odkládání v městském od-
padovém systému, je BRO potřebné oddělit na bioodpad ze zahrad 
a zelených ploch a bioodpad z domácností (gastroodpad). 

Bioodpad ze zahrad a zelených ploch je materiál, který lze 
téměř beze zbytku zpracovat na zahradě, a to kompostováním 
nebo mulčováním. Kompostovat lze na prosté hromadě nebo 
v různých kompostérech téměř všechen rostlinný materiál, a při 
správném kompostování ani nesmrdí. Vzniklý kompost je výborné 
hnojivo. Mulčovat lze podrcené větve ale i trávu. Drtič větví zapůj-
čuje město zdarma. Bioodpad, který na zahradě nevyužijete by měl 

být odkládán do městské kompostárny. Vaky pro transport bio-
odpadu je možné zakoupit na městském úřadu. Bioodpad za za-
hrad nepatří z kapacitních důvodů do hnědých kontejnerů 
na bioodpad a bez předchozího projednání ani na cizí pozemky, 
tedy ani na ty městské.  

Bioodpad rostlinného původu z domácností (gastroodpad), 
je potřebné už v domácnostech oddělovat a soustřeďovat samo-
statně. Lze ho rovněž snadno zpracovat na zahradě komposto-
váním. Kdo tuto možnost nemá, měl by ho odkládat do hnědých 

kontejnerů na sběrných stanovištích tříděného odpadu. Tento 
odpad sváží spol. MP na kompostárnu u skládky v Bohuslavicích. 
Bioodpad neodkládejte do hnědých kontejnerů v plastových 
sáčcích či taškách, protože kompostárna není vybavena zařízením 
na jejich oddělení. 

Děkujeme, že Váš odpad důsledně třídíte. 
Ing. Jan Troutnar, MěÚ Police n.M.

biologicky rozložitelné odpady 
v našich popelnicích chybí 
na polích

Biologicky rozložitelné odpady pocházející z domácností 
nepodléhají žádnému zvláštnímu zacházení. V rámci ČR bylo 
provedeno mnoho průzkumů sběrných nádob na komunální 
odpad a tyto rozbory ukázaly, že ačkoli se ČR řadí ke státům 
EU, které mají poměrně dobře nastaven sběr a třídění odpa-
dů jako takových, v komunálním odpadu končí stále velké 
množství bioodpadu. Až 35 % odpadu ve sběrných nádobách 
na směsný odpad je tvořeno biologicky odbouratelným mate-
riálem. Jak nejlépe nastavit separaci této skupiny odpadů, jaké 
jsou možnosti jejich využití a s jakými potížemi se zpracovate-
lé potýkají?

Bioodpady nacházející se v popelnicích a kontejnerech 
na směsný odpad lze rozdělit na gastroodpad, který je zastoupen 
23 %, a zelený odpad tvořící 12 %. Tato čísla jsou důkazem, že je 
stále dost lidí, kteří nejsou ochotni bioodpad třídit nebo možná ne-
mají správnou motivaci či podmínky. Od roku 2015 jsou obce po-
vinny vytvořit občanům podmínky pro separaci bioodpadů od roku 
2019 mají tuto povinnost celoročně (původně povinnost platila jen 
mimo zimní sezónu). Od roku 2020 přibyla i povinnost odděleně 
sbírat tuky a jedlé oleje. Zde je nutné zdůraznit i skutečnost, že 
s potravinami se velmi plýtvá a každý z nás by měl začít sám u sebe 
již při samotném nákupu. Katalog odpadů, spadající pod zákon 
o odpadech, vylišuje, podle obsahu biologicky rozložitelného ma-
teriálu tyto odpady: papíra/nebo lepenka (100 %), dřevo (100 %), 
organický kompostovatelný odpad (100 %), oděv (75 %), textilní 
materiál (75 %), kompostovatelný odpad z údržby zeleně (100 %), 
směsný komunální odpad (40 %) a odpad z tržišť (75 %).

Rozdělení bioodpadu
Biologicky rozložitelné odpady můžeme dále rozdělit do něko-

lika skupin: BIOODPADY ROSTLINNÉHO PŮVODU ZE ZAHRAD 
- větve, tráva, listí, zbytky ovoce a zeleniny (zjednodušeně vše, co 
souvisí s péčí o zeleň a prací na zahradách občanů či městských 
zelených plochách), tento odpad by měl primárně končit na kom-
postárnách; GASTROODPAD KOMPOSTOVATELNÝ - slupky z ovo-
ce a zeleniny, skořápky, kávová sedlina, pečivo; GASTROODPAD, 
U NĚHOŽ LZE HOVOŘIT O VEDLEJŠÍM ŽIVOČIŠNÉM PRODUKTU 
- maso, mléko, zbytky jídel; tento druh odpadu musí projít hygieni-
zací, a tudíž by měl primárně končit v bioplynových stanicích, které 
jsou vybaveny hygienizační jednotkou.

ODPADOVé hOSPODÁŘSTVÍ



7Polický měsíčník ZÁŘÍ 2023

ODPADOVé hOSPODÁŘSTVÍ

Využití bioodpadu
V rámci EU končí většina bioodpadu na skládkách, což musíme 

považovat za ztrátu cenné organické hmoty, která by se dala využít, 
a to energeticky v bioplynových stanicích a následně materiálově 
jako organo-minerální hnojivo (digestát), anebo v kompostárnách, 
odkud by měla putovat opět na půdu jako skvělé organické hnojivo, 
které přispívá k trvale udržitelné produkci a zdraví půdy. Zároveň je 
nutné si uvědomit i skutečnost, že skládkování bioodpadu má větší 
i menší negativní dopad na ekosystém, který bezesporu vzniká jak 
řádným, tak také nesystémovým nakládáním s tímto odpadem.

V rámci cirkulární ekonomiky jsme se jako členský stát EU za-
vázali, naplnit specifické odpadové cíle - tedy do roku 2035 omezit 
skládkování na minimum a odpady v maximální míře recyklovat 
nebo energeticky využívat. V případě bioodpadů se nám nabízejí 
dva způsoby, jak s ním nejlépe nakládat, a to právě kompostování 
nebo anaerobní digesce v bioplynových stanicích.

Kompostování je proces, při němž zajištěním optimálních pod-
mínek (teplota, vlhkost, přísun kyslíku) nastartujeme činnost mi-
kroorganismů a dojde k zahájení degradace biologicky rozložitel-
ného odpadu a jeho postupné přeměně na kompost. Jedná se tedy 
o proces aerobní (za přístupu vzduchu) a trvá přibližně šedesát dní. 
Pak nastává období zrání kompostu, které trvá dalších třicet dní. 
Výsledným produktem je stabilní kompost, který je výborným or-
ganickým hnojivem a zajišťuje nejen přísun potřebných živin, ale 
i návrat organiky do půdy a udržení vláhy v půdě. Právě organi-
ka přispívá k celkovému zlepšení stavu půdy, a to jak fyzikálnímu, 
tak chemickému, což má velký vliv na ekosystém jako takový. Půda 
v dobré kondici má dobré retenční schopnosti, a to výrazně zlepšu-
je podmínky pěstovaných plodin.

Druhým zmíněným způsobem využití, zejména gastroodpadu, 
je anaerobní digesce v bioplynové stanici. Jde o proces bez přístupu 
vzduchu, při kterém za optimálních podmínek (teplota, pH, poměr 
uhlíku a dusíku) probíhá řízená fermentace, při níž dochází k čás-
tečné přeměně biomasy činností mikroorganismů na bioplyn. Ten 
je nejčastěji využíván v kogeneračních jednotkách, při čemž vzniká 
elektrická energie a teplo. V současné době, která je poznamenána 
energetickou krizí a hledáním náhrady ruského plynu, se začíná po-
měrně rychle rozšiřovat možnost bioplyn upravit na biometan (do-
čištění plynu na obsah CH4 v hodnotě min. 95 %), který je po vtla-
čení do distribuční sítě přímou náhradou zemního plynu. Nesmíme 
opomenout ani možnost využití biometanu v podobě BioCNG nebo 
BioLNG jako pohonné hmoty v dopravě. Zařízení využívající zemní 
plyn či CNG/LNG není potřeba nijak upravovat, aby fungovala na bi-
ometan. Vedlejší produkt fermentačního procesu je digestát, který 
se dále využívá jako hodnotné organo-minerální hnojivo, zpravidla 
na zemědělskou půdu.

Jak kompostování, tak výroba bioplynu již na mnoha místech 
v ČR fungují dlouho a dobře. Oba tyto obory mají již léty ověřenou 
praxi a nabízí se zde velký potenciál k energetickému využití bio-
logicky rozložitelných odpadů. Je třeba jen správně nastavit systém 
sběru a zpracování bioodpadů.

Třídění odpadu
Bioodpad vzniká v různých typech aglomerací. To má velký vliv 

na jeho složení, a to by mělo být hlavním vodítkem při zavádění 
jejich sběru a následném využití. Pochopitelně v zástavbě panelo-
vých domů budeme více hovořit o gastroodpadu a jeho následném 
využití v bioplynových stanicích, v zástavbě rodinných domů či 
na vesnici bude vznikat i bioodpad, který najde své využití naopak 
v kompostárně.

V mnoha městech jsou tyto systémy již víceméně dobře zave-
deny, jinde o odděleném sběru teprve uvažují. Tento proces není 
jednoduchý a obnáší mnohá úskalí (analyzovat stav a jednotlivé lo-
kality, vymyslet systém sběru včetně zvážení kde oddělit bioodpad 
ze zahrad a gastroodpad, zajistit sběrná místa a případné nádoby 
a samozřejmě nikdy nekončící osvěta, s využitím všech možných 
dostupných prostředků, včetně opakovaného vysvětlování, co 
do bioodpadu patří a co ne. Ke správnému třídění a nakládání s bi-
oodpady, ale i ostatními odpady, je třeba vést děti, občany v produk-
tivním věku a i seniory.

Při odděleném sběru bioodpadu ze zahrad a gastroodpadu je 
jedním z úskalí velký podíl biologicky nerozložitelných příměsí. 
To pak kompostářům přináší značné problémy, výrazně to zvyšuje 
náklady na další zpracování a snižuje kvalitu výsledných produktů. 
Málokdo si uvědomuje, že neexistuje žádná technologie, která by 
dokonale odstranila všechny nerozložitelné příměsi. Bohužel i bi-
ologicky degradabilní obaly jsou problém, protože při vstupu není 
možné rozlišit, co je degradabilní sáček a co klasický plastový obal. 
Zároveň mají bioplasty na základě svého složení různou dobu roz-
kladu, takže můžeme hovořit i o desítkách let, což je nepřijatelné, 
a to jak pro kompostáře, tak pro odběratele kompostů či substrátů. 
Nikdo nechce odebírat materiál, který obsahuje kusy plastových 
obalů, navíc nejistého původu.

Bohužel se na příjmu kompostáren stále objevuje velké množ-
ství nerozložitelných příměsí, zejména igelitových sáčků. Občan sice 
vytřídí bioodpad do speciální nádoby, do té ale vloží igelitový sáček 
a ten i s obsahem odloží do sběrné nádoby k tomu určené. Z pra-
xe kompostářů slýcháme stále mnoho stížností na tuto skutečnost. 
V přivezeném materiálu se však objevuje i stavební suť, zbytky pod-
lahových krytin, květináče a obaly na květiny, plastové sadbovače, 
zahradní nářadí a mnohé další. Do odpadů mířících na kompostár-
ny nepatří ani zbytky jídel, kosti a uhynulí domácí mazlíčci. Toto 
vše velmi komplikuje nakládání s bioodpadem a výrazně navyšuje 
náklady, které jsou s činnostmi kompostáren spojené.

Uplatnění produktu
Dalším problémem je uplatnění výsledného produktu. U bi-

oplynových stanic se jedná o vedlejší produkt anaerobní digesce, 
digestát. Ten je považován za organo-minerální hnojivo s vysokým 
obsahem vody a hnojicích prvků a vysokým podílem organiky. 
Digestát je určen k aplikaci na zemědělské půdy a jeho pozitivní vliv 
na vývoj rostlin je jednoznačně prokázán. V kombinaci s pěstební-
mi zbytky či zeleným hnojením nebo kompostem může velmi dobře 
fungovat právě v péči o půdu a zlepšovat její vlastnosti.

Produktem kompostování je kompost a právě s jeho odbytem 
na zemědělskou půdu, pro kterou je tolik prospěšný, mají 
kompostárny trvalý problém. Celý proces výroby kompostu 
s sebou nese nemalé náklady, které se musejí odrazit v ceně kom-
postu. Stejně tak je nákladnější zapravování tuhých statkových hno-
jiv do půdy, než jak je tomu u kapalných a průmyslových hnojiv. Je 
také rozdíl, jestli vyrábíte komposty a substráty pro drobné odbě-
ratele a zahrádkáře, nebo provozujete velkokapacitní kompostár-
nu, která se specializuje na výrobu průmyslových kompostů urče-
ných pro zemědělské půdy. Cíl kompostáře je ale vždy stejný, a to 
uplatnit vytvořený kompost na trhu.

Zde narážíme na skutečnost, že jedním z důvodů, proč se ne 
vždy daří vracet organiku do půdy, může být i skutečnost, že má-
lokterý zemědělec obhospodařuje výhradně své půdy. Většinou 
hospodaří na půdách pronajatých a tyto nájmy jsou z hlediska péče 
o půdu a investici tímto směrem krátkodobé. Nájemní smlouvy se 
zpravidla uzavírají na období pětiletá. Pronajímatel obvykle nemá 
k půdě žádný vztah, důležité je získat pravidelný příjem a stav půdy 
na počátku a na konci nájemní smlouvy není rozhodující. A pocho-
pitelně pokud si pronajmete půdu na období pěti let, nejste ani pří-
liš motivovaní k tomu dlouhodobě investovat do zlepšování jejího 
stavu. Vystačíte si celkem dobře s průmyslovými hnojivy, která bez-
pochyby mají svůj účinek a do zemědělství také patří. Pochopitelně 
ne každý hospodář uvažuje pouze tímto směrem, na tyto věci je 
nutné se dívat z mnoha úhlů pohledu. A v tomto bodě bychom se 
měli zarazit a přemýšlet o skutečnosti, že půda je nepostradatelný 
zdroj plodin a také neodmyslitelnou součástí ekosystému. Jeden 
centimetr půdy se tvoří více než sto let a je jednoduché brát, ale 
musíme začít i vracet, a to výrazně více, než jak tomu bylo doposud.

Motivací pro zemědělce dbát na navracení živin do půdy v po-
době organických hnojiv by mohla být razantnější podpora státu 
a možná i změna právního rámce, který by ukládal sledování sta-
vu půdy, na které se hospodaří. To by potom mělo být směrodatné 
nejen pro zemědělce, ale i pro majitele půdy samotné.

podle Odpadového fóra č.7/8 
sestavil Ing. Jan Troutnar
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SPOLeČenSKÁ KROniKA / KnihOVnA

  Jubilea
V červnu 2023 slavili:
70 let  paní Irena Müllerová
 paní Jarmila Šubrtová
 paní Milena Beranová
 pan Vladimír Hornych
 pan Ladislav Doležal
75 let paní Teresa Seifertová
 pan Jan Hilscher
80 let paní Květoslava Paskerová
 pan Jaroslav Vrabec
90 let paní Anna Krtičková
95 let pan Ladislav Škop
85 let paní Vlasta Kohlová
90 let paní Marie Kultová

Dle dostupných údajů mělo ke dni uza-
vírky tohoto čísla měsíčníku, tj. k 20. 8. 2023 
město Police nad Metují 3 903 obyvatel. 

  StatistikaVšem jubilantům přejeme 
pevné zdraví a mnoho 

krásných dní  
plných pohody v dalších letech.

Dagmar Hambálková, matrkikářka

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Svatební sezona je v plném proudu a my se podělíme o některé novomanžele, kteří souhla-
sili se zveřejněním:

 ¾ 3.6. Miroslav Smrček a Eva Kovářová – u hlavňovského rybníka
 ¾ 16.6. Lukáš Valenta a Michaela Holá – u Laudona
 ¾ 16.6. Václav Podstata a Daniela Pazderková – Martincova louka v Suchém Dole
 ¾ 23.6. Tomáš Nývlt a Lucie Adametzová – v kapli na Hvězdě
 ¾ 1.7.  Kamil Bouček a Martina Erbsová – zahrada na Petrovičkách
 ¾ 1.7.  Václav Ticháček a Simona Žilíková – v kapli Panny Marie Růžencové
 ¾ 8.7.  Martin Šimera a Lenka Vargová – u penzionu Majka
 ¾ 8.7.  Jan Hundák a Michaela Regnerová – kostel na Bezděkově
 ¾ 15.7. Petr Kamarýt a Tereza Heinzelová – v areálu CHKO
 ¾ 22.7. Martin Hanuš a Jarmila Varcholová – před kaplí na Hvězdě

  Svatby

Prosíme jubilanty, kteří budou teprve slavit své výročí a nepřejí si být jmenováni v této 
rubrice, nebo si nepřejí návštěvu komise pro obřady a slavnosti, aby toto sdělili předem 

na matriku MěÚ Police nad Metují, hambalkova@policenm.cz, 491 509 990

V červenci 2023 slavili:
70 let  paní Helena Krtičková
 paní Rita Kolisková
 pan Miroslav Bittnar
 pan Miroslav Procházka
75 let pan Josef Tauchman
 pan Jan Linhart
80 let paní Renata Maixnerová
 paní Danuše Břeská
 paní Marie Pohlová
 paní Božena Podlešáková
 pan Tomáš Thér
 pan Václav Knittel
85 let paní Vlasta Kohlová
90 let paní Marie Kultová

 Lukáš Valenta a Michaela Holá

Václav Ticháček a Simona Žilíková

S příchodem podzimu se od 1. září 
vracíme ke standardní půjčovní době:
Půjčovna pro:

    dospělé       děti
Po  - 12:00 – 16:00
Út  9:00 – 17:00 -
St  - 12:00 – 16:00
Čt  9:00 – 17:00 12:00 – 17:00
Pá  9:00 – 12:00 -
Internet a čítárna se studovnou 
(v provozní době ostatních oddělení).
Přijďte „pobejt“. 
S výběrem knih a časopisů vám rádi 
pomůžeme.

co je nového  
v dětském oddělení?

Po osmi letech odchází vý-
borná knihovnice a stejně dob-

rá paní učitelka Mgr. Kateřina Boučková. 
Učitelství vystudovala a má pro něj ty 
nejlepší předpoklady. Knihovnictví se uči-
la za pochodu po nástupu do knihovny. 
Samozřejmě při práci s dětmi využívala 
své učitelské zkušenosti. Dnes ale můžeme 
říci, že od nás odchází zkušená a výborná 
knihovnice dětského oddělení. Loučíme se 
neradi, ale takový je život. A tak jí přejeme 
do dalšího profesního – učitelského života 
a i do života soukromého jen to nejlepší. 
Katko, díky a ať se ti daří!

Na začátku léta nás čekalo nelehké vý-
běrové řízení, na jehož konci byl vybraný 

uchazeč, absolvent knihovnické školy, pan 
Jakub Gruss. Přesvědčil nás svým nadše-
ním, svým přehledem o literatuře i svým 
odhodláním poprat se s nástrahami knihov-
ny i dětských čtenářů. Držíme jemu i sobě 
palce, aby vše zvládl, zapadl do našeho kni-
hovnického mikrosvěta a hlavně byl dob-
rým a vyhledávaných průvodcem dětských 
čtenářů při jejich cestě za literaturou.

noc literatury mezi 
květinami

Knihovna ve spolupráci se Základní 
organizací Českého zahrádkářského svazu 
a členy Divadelního souboru Kolár vás zve 
na NOC LITERATURY mezi květiny Podzimní 
výstavy na sále Pellyho domů ve středu  
20. září 2023 od 19 hodin. 
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kNIhovNa

Přijďte si poslechnout ukázky ze sou-
časné evropské literatury. Číst budou čle-
nové Divadelního spolku Kolár. Atmosféru 
dotvoří krása a vůně květin vypěstovaných 
zahrádkáři a jejich příznivci.

Polická univerzita volného času
Cyklus tří přednášek na téma: Krkonošský 
národní park slaví 60. výročí založení

Před 120 lety byl c. a k. místodržitelstvím 
v Praze vydán výnos o ochraně krkonošské 
květeny. V roce 1904 zřídil Jan Nepomuk 
hrabě Harrach na Strmé stráni v Labském 
dole první krkonošskou rezervaci. Před 100 
lety navrhl prof. František Schustler zřízení 

Národního parku krkonošsko-jizerského. 
V roce 1959 byl na polské straně vyhlášení 
Karkonoský Park Narodowy. V důsledku 
těchto všech kroků vyhlásila vláda před 60 
lety, 17. května 1963, Krkonošský národní 
park i na české straně hor.

 y Úterý 10. 10. 2023 od 15 hodin – Bylo 
hůř a lidi nechválili. O svém dědečkovi 
Janu Bucharovi přijdou vyprávět paní 
Marie Prušová a Blanka Severýnová.

 y Úterý 31. 10. 2023 od 15 hodin – Be-
seda s emeritní pracovnicí KRNAPu 
paní Zdenkou Flouskovou

 y Úterý 14. 11. 2023 od 15 hodin – Moje 

krajiny – Krkonoše a Broumovsko 
– své fotografie představí pan Miloš 
Kleiner
Přednášky budou na sále Pellyho 

domů. Přihlášky na univerzitu se přijímají 
v Knihovně města Police nad Metují v půj-
čovní době a na telefonu 775 440 686 nebo 
před začátkem přednášek. Cena přednášky: 
80,- Kč se bude platit jednotlivě před kaž-
dou přednáškou. 

Těšíme se na vás – pracovníci Knihovny 
města a Centra kultury a vzdělávání Pellyho 
domy.

Vaše knihovna

Nabídka knih:
 ¾ Scheufler, Pavel: Šumava za císaře 

pána.
Autor v knize představuje skrze čoč-
ku objektivu Šumavu v době vlády 
Františka Josefa I. 140 černobílých foto-
grafií zobrazuje tehdejší přírodu, místní 
život, těžbu dřeva, rozvoj osad a vesnic 
či romantické kostelíky.

 ¾ Brabec, Martin: Zapomenuté osudy, 
zločiny a tajemství 2. světové války.
Kapitoly věnované důležitým okamži-
kům a zajímavostem českých dějin 
v období let 1939-1945; průběh atentá-
tu na Reinharda Heydricha, nacistické 
plány na přestavbu Prahy, život Kamilla 
Reslera, který po válce obhajoval K. H. 
Franka atd.

 ¾ Hocek, Jan: Centrální stezka - napříč 
Českem od západu k východu.
Centrální stezka nabízí přes 1 000 km 
dlouhou trasu od nejzápadnějšího bodu 
ČR k tomu nejvýchodnějšímu, tentokrát 
ale pomyslným středem Čech a Moravy. 
Krajina, kulturní a přírodní památ-
ky, turistické zajímavosti či praktické 
informace. 

 ¾ Štifter, Jan: Café Groll.
Originální novela o mladém lékaři, kte-
rý dostal na starost lékařský dohled 
nad lehkými dívkami v prvorepubliko-
vých Českých Budějovicích.

 ¾ Bern Andersson, Frida: Ať žije přátel-
ství!- jak posílit a upevnit přátelské 
vztahy.
Na základě zkušeností švédských tera-
peutů specializovaných na toto téma se 
dozvíme, jak zmapovat historii našich 
přátelství, vyhodnotit vlastní kvality 
i slabá místa v rámci těchto vztahů, jak 
zjistit, co konkrétně v přátelských vzta-
zích nejčastěji zanedbáváme…

 ¾ Macháček, Pavel: Fenomén Rychleb-
ské hory.
Vše, co potřebujete vědět o nedotčené 
perle Sudet: historii místa, tipy na výlety.

 ¾ Palán, Aleš: Mami, miluju- rozhovory 
o lásce navzdory.
Pětice dívek a žen, se kterými hovořili 
Aleš Palán a jeho dcera Anna, hledá svou 
cestu, jak se vypořádat s nákladem těž-
kostí. Jsou mladé, ale to, co mají za se-
bou, by vydalo na devět životů. Do těch 
jejich něco zasáhlo. Možná to byl osud, 

dispozice, jedno chybné rozhodnutí, 
hloupá souhra okolností. Poznamenalo 
to ženy samotné i vztahy, které navazu-
jí. Přesto jsou stále dcerami a některé 
z nich už také matkami.

 ¾ Schmidt, Joachim B.: Kalmann.
Případ vraždy v detektivním romá-
nu, který se odehrává na Islandu, řeší 
neobvyklá postava - žádný geniální 
kriminalista, ale osamělý lovec lišek 
a žraloků Kalmann, který vidí svět mno-
hem jednodušeji a řídí se svou vlastní 
moudrostí.

 ¾ Drdlová, Helena: Když se mnou půjdeš 
tajgou.
Romantický příběh v syrových kulisách 
ruské tajgy roku 1918.

 ¾ Kissick, Lucy: Plutoshine.
Oceněný sci-fi román mladé anglické 
autorky o pokusu lidí kolonizovat pla-
netu Pluto.

 ¾ Moyesová, Jojo: Loď plná nevěst.
Román oblíbené anglické spisovatelky 
je inspirován skutečnými událostmi, 
kdy se po druhé světové válce ženy hro-
madně stěhovaly přes celý svět za svý-
mi novými manželi

Dáša Ducháčová

PŘÍMĚSTSKé TÁbORY V KnihOVnĚ
DOČTI TO! aneb 12 PŘÍBĚHŮ, KTERÉ 

MUSÍŠ ZNÁT - tak se jmenuje kniha, se 
kterou jsme pracovali na dvou táborových 
turnusech a díky jednotlivým příběhům se 
vypravili na všelijaká místa v našem oko-
lí. Tak třeba… Lovci mamutů nás zavedli 
do polického kláštera, kde nám hezký pro-
gram připravila Katka Šichanová, pracovni-
ce Muzea Náchodska. Výlet pana Broučka 
do Měsíce nás přenesl až do hvězdárny 
v Úpici. Příběh Karlíka a továrny na čoko-
ládu jsme si zpestřili výletem do Petříkovic, 
kde jsme měli venku v přírodě připravenou 
od paní Marcely Krčálové ochutnávku čoko-
lády a horké čokolády. Se Záhadou hlavo-
lamu děti při orientačním běhu na Žděřině 
luštily šifry a v knihovně pak hrály deskové 
hry. Nechyběl ani Robinson Crusoe. Jeho 
příběh jsme si obohatili v broumovském 
klášteře. Mikulášovy patálie se nám pěk-
ně propojily s fotbalgolfem na Pavlišově. 

Také jsme si užili zbrusu nový minigolf 
v Artamonu v Bukovici. Moc děkuji panu 
Petru Haukovi, že umožnil dětem vyzkou-
šet si hru ještě v době, kdy prostory mi-
nigolfu nebyly otevřeny pro veřejnost.  
A děkuji především všem dětem, se který-
mi jsem strávila dva hezké týdny, děkuji (již 
tradičně) důležitým osobám, které mi moc 
pomáhaly – Míše Meierové a Ivetě Vítkové! 

EVEREST: POZORUHODNÝ PŘÍBĚH 
EDMUNDA HILLARYHO A TENZINGA 
NORGAYE - to je název knihy, která nás pro-
vázela třetí táborový týden s nejstaršími 
dětmi. Tematicky jsme navazovali na rok 
loňský – tedy netradiční sporty (a sportov-
ci) v našem okolí. Tak třeba….. kolo a jak 
se na něm může jezdit nám předvedl Kuba 
Pivnička. V knihovně promítl pár fotek 
a videí ze svých enduro závodů, na Ostaši 
nám potom ukázal opravdu mistrovské 
kousky, které na kole a s kolem dokáže. Golf 

s panem Jaroslavem Beranem byl krás-
ný zážitek určitě pro všechny. V Broumově 
jsme dostali úvodní lekci golfu, zkoušeli 
jsme puttování a odpalování, takže tako-
vou malou ochutnávku, která třeba něko-
ho bude motivovat k dalším návštěvám. 
Pevnost Josefov byla příjemným osvěže-
ním a ochlazením v perném slunečném 
týdnu. Fotbalgolf na Pavlišově byla zase 
osvědčená zábava z loňského roku, tak jsme 
si ji dopřáli i letos. Táborovou novinkou byla 
posilovna v Artamonu v Bukovici. S pa-
nem Jiřím Mohelníkem to byla skvělá teč-
ka celého týdne. Během dvou hodin jsme se 
dozvěděli spoustu informací o tomto spor-
tu a samozřejmě vyzkoušeli, co se dalo…. 
Sešla se skvělá parta 15 zvídavých, nad-
šených a kamarádských dětí, to je pak ra-
dost něco organizovat. Díky za to! A díky 
Marušce Hornychové za ochotu a pomoc!

Kateřina Boučková
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PELLYHO DOMY 

VÝLEPOVÁ SLUŽBA 
V termínu 18. – 22. 9. 2023  NEBUDE 
probíhat výlep plakátů.  
Děkujeme za pochopení. 

KURZ SPOLEČENSKÉHO  
TANCE PRO MLÁDEŽ 2023 
Sobota 9. 9. 2023 od 18:00 hod- zahájení 
Neděle 10. 9. od 10:00 hod 
Sobota 23. 9. od 18:00 hod 
Sobota 30. 9.  od 10:00  hod 
Sobota 7. 10. od 18:00 - I. prodloužená  
Sobota 14. 10. od 18:00 hod 
Sobota 21. 10. od 18:00 hod   
Sobota 28. 10. od 18:00 hod - country  
Sobota 4. 11. od 10:00 hod  
Sobota 11. 11. od 18:00 hod - II. prodlouž. 
Sobota 18. 11. od 18:00 hod - latinská       
Sobota 25. 11. od 18:00 hod       
Sobota 2. 12. od 10:00 hod  
Sobota 9. 12. od 19:00 hod  - věneček  
Změna vyhrazena. 
Vstupné:  60 Kč / jednotlivá lekce, 80 Kč / 
prodloužená 100 Kč věneček vč. místenky 

KOLÁROVO DIVADLO 

DEŠTIVÉ DNY 
Čtvrtek 28. 9. 2023 od 19:00 hod  
Richard Krajčo a David Švehlík  
v představení Divadla Ungelt. Americké 
drama je hrou o přátelství a zároveň kri-
minálním příběhem.  

Drsní chlapíci Denny a Joey jsou přáteli  
od dětství, které oba strávili na chicagském 
předměstí. Dnes jsou parťáky u chicagské 
policie. Nevhodné pro mládež do 15 let. 
V představení zazní střelba. 
Vstupné: 590 Kč 

POPELKA 
Pátek 6. 10. 2023 v 18:00 hod 
Repríza pohádkové příběhu v provedení 
žáků tanečního oboru ZUŠ. 
Prodej vstupenek od 11. 9. 2023. 
Vstupné:  
120 Kč v předprodeji / 150 Kč na místě 

SEDMERO KRKAVCŮ 
Neděle 8. 10. 2023 od 18:00 hod 
Repríza muzikálu polické ZUŠ a její dvorní 
skladatelky Ádi Kubečkové. Představí se 

pěvecké, taneční a dramatické oddělení. 
Prodej vstupenek od 11. 9. 2023. 
Vstupné:  
120 Kč v předprodeji / 150 Kč na místě 

LUCERNA 
Pátek 20. 10. 2023 od 19:00 hod 
Poha�dkovy�  pr���be�h, ktery�  se odehra�va�  ve 
mly�ne�  i na za�mku, Pr���be�h zle�ho spra�vce 
panstv��, ktery�  se na� sil��m snaz� �� odve�st 
schovanku Hanic�ku z mly�na, ta se pr�ed n��m 
ukryje  do stare�  l��py, kterou ovs�em spra�vce 
bez ve�dom�� pan�� kne�z�ny hodla�  porazit. 
Mlyna� r� , ktery�  vede kne�z�nu na lesn�� 
za�mec�ek jde starou l��pu bra�nit. Poma�haj�� 
mu v tom muzikanti a uc�itelsky�  pomocn��k 
Zaj��c�ek� Pr�edstaven�� DS Jira� skova divadla, 
Hronov. Připravujeme. 

TOMÍK MEZI DINOSAURY 
Úterý 24. 10. 2023 od 18:00 hod 
Příběh o školákovi Tomíkovi, který má rád 
knížky. Čte všude a pořád. Maminka mu 
večer už čtení zakáže a Tomík si s baterkou 
zaleze pod peřinu, protože si půjčil knížku 
o dinosaurech a musí ji brzy vrátit. 
Pohádka Liduščina divadla Praha, pro děti 
od 4 do 10 let.  
Vstupné:  
90 Kč v předprodeji / 120 Kč na místě 

BARCAROLE / ROZPTÝLENÍ 
Pondělí 30. 10. 2023 od 19:00 
hod  
LENKA VLASÁKOVÁ, VLASTA PETERKOVÁ, 
JAN DOLANSKÝ, LADISLAV HAMPL a IGOR 
CHMELA v unikátním projektu Divadla 
Verze.  
Pr�edstaven�� Barcarole spojuje divadlo 
a kra� tky�  �ilm. Jedna�  se o tragikomickou 
variaci, ktera�  pojedna�va�  o te�matu lidske�ho 
odcha� zen��, ale take�  novy�ch zac�a� tku� . 

Prac�ka du� chodkyne�  Isabely vytop�� drogove�  
za� vislou sousedku. Je tr�eba zavolat oprava� -
r�e. Hodinovy�  manz�el pr�icha� z�� do bytu, 
ktery�  ovs�em nepu� sob�� jako domov opus�te� -
ne�  seniorky, ale jako klinika vys� inuty�ch 
jedincu� � Soused Isabely nen�� schopen 
splnit posledn�� pr�a�n�� sve�  zesnule�  manz�el-
ky, vytopena�  �eťac�ka nena�vid�� du� chodce, 
uprchl��ky a vla�du, Isabelle se zjevuje 
uraz�eny�  manz�el, ktery�  je roky po smrti 
a komplikuje j�� z� ivot i opravu prac�ky�  
Be�hem te� to bizarn�� na�vs�te�vy padne iluze 
jednoho s�ťastne�ho manz�elstv��, vyjasn�� se 
jedno stare�  nedorozume�n�� a ne�kolik 
dals� ��ch nastane. 
Komedie o tom, z�e kaz�dy�  ma�  sve�  potr�eby 
a sva�  pr�a�n��, a z�e ne�kter��� se jich doma�haj�� i 
40 let po sve�  smrti. Komedie o lidech, kter��� 
maj�� starosti a potr�ebovali by rozpty� lit.  
Divadeln�� obsazen��: Vlasta Peterkova� , Jan 
Dolansky� , Lenka Vlasa�kova� , Ladislav 
Hampl a Igor Chmela.
Filmove�  obsazen��: Denisa Bares�ova� , Lenka 
Vlasa�kova� , Jan Kac�er, Rostislav Nova�k st., 
David Prachar� , Ladislav Hampl, Jan Dolan-
sky� , Matous�  Ruml a Milus�e Hradska� . Autor 
a rez� ie: Igor Chmela 

Vstupné: 550 Kč 

OSTATNÍ AKCE 

770 LET POLICE NAD METUJÍ 
Sobota 16. 9. 2023
od 13:00 do 23:00 hod 
Sledujte FB událost: Oslavy 770 let Police 
nad Metují 

PŘIPRAVUJEME 

DÁMSKÝ KREJČÍ 
Sobota 4. 11. 2023 od 19:00 hod 
Bohate�  kosty�movana�  veselohra z prostr�ed�� 
Par���z�e na pr�elomu 19. a 20. stolet��.  
Doba operet, s�anta�nu�  a bulva� ru�  Va� s zavede  
do doma�cnosti le�kar�e, ktery�  se jednu noc 
zdrz� �� venku de� le, nez�  je jeho z�ene�  mile� . 
Le�kar�  tedy mus�� za pomoc�� lz� �� z problema-
tiky ne� jak vybruslit. Jedna z te�ch lz� �� je 
pr�edst��ra�n��, z�e nen�� le�kar� , ale da�msky�  
krejc���. To vs�ak nen�� tak jednoduche� , jak  by 
se na prvn�� pohled mohlo zda� t.
Pr�edstaven�� divadeln��ho souboru J. K. Tyl 
Meziměstí. 
Vstupné:  
120 Kč v předprodeji / 150 Kč na místě 

VÁNOČNÍ KONCERT 
ORCHESTRU VÁCLAVA MARKA 
Pondělí 11. 12. 2023 od 19:00 hod 
Vánoční koncert 2023 přináší vedle domá-
cích šlágrů a celosvětově známých i osvěd-
čených evergreenů také oblíbené vánoční 
písně a skladby včetně nejkrásnějších 
klasických českých koled. Hlavním hostem 
bude herečka, zpěvačka a moderátorka 
Sabina LAURINOVÁ. 
Vstupné:  
490 Kč v předprodeji / 550 Kč na místě 
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INFORMAČNÍ CENTRUM 
Máme v prodeji 
Fimo lžičky od paní Zálišové 
Chcete si udělat radost nebo hledáte vhod-
ný dárek pro známé? Přijďte si pro lžičku 
s Fimo motivem. Zvířátka, káva, květiny, 
meloun, Mimoň, Prasátko Pepina a mnohé 
další. Cena 110 Kč 

Šperky a klíčenky 
Po delší době jsme také doobjednali nové 
šperky ze skla a s minerálními kameny. 
V nabídce máme také náhrdelníky se stro-
mem života z malých kamínků. Najdete tu 
také doplněné klíčenky z minerálů.  
Cena šperků 150 – 350 Kč,  
cena klíčenky 150 Kč 

Výroční turistická dvojvizitka 
V září budeme slavit 770 let od přenesení 
práv královského trhu z Provodova do 
Police (1253 – 2023). K tomuto význam-
nému výročí jsme nechali vyrobit výroční 
vizitku s leteckým pohledem města a listi-
nou z roku 1253.  
Cena 15 Kč 

Dárkové karty s přívěskem andílků, 
andělských křídel a stromu života 
Dárkové karty, které potěší nejen krásným 
citátem, či pozdravem z Police, ale také 
přívěskem, který si můžete pověsit na 
klíče, nebo třeba do auta.  
Cena přívěsků 49 – 110 Kč 

Bylinkové čaje s Pozdravem 
z Policka 
Bylinkové směsi čajů s kapličkou na 
Hvězdě nebo Polickým náměstím.  
Cena 95 Kč 

Babiččiny pohádky podle Boženy 
Němcové  

Již 4. díl knížečky pohádek na motivy Bo-
ženy Němcové. Knížka obsahuje samolep-
ky, které děti doplňují do příslušných 
políček při čtení pohádky. Najdete tu po-
hádky O Popelce, O Hloupém Honzovi, 
Čertův švagr, Neohrožený Mikeš a Strejček 
Pr���hoda. Cena  55 Kč 
V prodeji take�  Babic�c�iny poha�dky 1, 2, 3     
a De�dec�kovy ha�danky 

Konec Telky?! 
I letos jsme měli možnost zapojit se do 
letní soutěže Déčko „Konec Telky?!“. Kro-
mě kódu v infocentru si děti mohly také 
vyzvednout heslo v krabičce vedle Studán-
ky na hřbitově. Účast na soutěži byla 
z našeho pohledu velká a jsme moc rádi, že 
jsme mohli být znovu zapojeni. Dětský 
úsměv, když odcházely s heslem a vidinou 
záchrany letos celé České televize, se jen 
tak ničemu nevyrovná.  

Výletování v září 
Prázdniny sice už skončily, ale turistická 
sezóna nikoli. Nevíte, kam se během září 
vydat na výlet? Přijďte si k nám pro Výle-
tovník, kde jsou tipy na výlety v okolí. Na 
vyžádání vám jej vydáme. Nahlédnout 
můžete také do našich šanonů s tipy na 
výlety po nejbližším okolí, ale také Brou-
movskem a Kladským pomezím, připrave-
né máme také výlety Polským pohraničím.  
Jezdíte – li rádi na kole, můžete se inspiro-
vat nějakou pěknou trasou, případě se 
kouknout, jak se přiblížit turistickým auto-
busem s přepravou kol.  

Zábava pro děti v našem městě 
Nechce se vám s dětmi jezdit na výlety 
daleko? A už jste vyzkoušeli nějaký 
z našich her a questů? Jestli ne, je právě ten 
nejvyšší čas. Na výběr tu máme: 
Polický quest, který vás seznámí se zají-
mavostmi našeho města 
Hru po městě doplněnou o mapou z rukou 
pana učitele Soumara 
Quest Po stopách lesních skřítků a vodních 
víl aneb S Metujkou a Vilémem Polickem. 
Tento quest je letošní novinkou a provede 
děti nejen městěn, ale i lesem a kolem 
našich vod.  
Všechny hledačky si stačí vyzvednout 
v informačním centru a pak nezbývá než 
popr�a� t s��astnou cestu za dobrodruz�stv��m! 

Filmová turistika v okolí 
Jste milovn��ky filmu� ? A me� li jste vu� bec 
tus�en��, jake�  filmy a seria� ly se nata� c�ely v 
nas�em okol��? Tenkra� t v ra� ji, Smrt talen-
tovane�ho s�evce, Hitler – vzestup zla, Tr�i 
bratr�i nebo tr�eba �etopisy Narnie – �ev, 
čarode� jnice a skr���n� . Vs�echny filmy a spous-
tu dals� ��ch ma�me v s�anonu s popisy de� je 
a fotkami z filmu i fotkami m��st, jak 
vypadaj�� dnes ve skutec�nosti.  
Vs�echny s�anony, ktere�  ma�me vystavene�  v 
IC va�m mohu poslat take�  v PDF podobe� . 
Stac��� se tu zastavit, nebo napsat na email 
ic02@pellyhodomy.cz  

Daniela Vojtěchová 

PROVOZNÍ DOBA INFORMAČNÍHO 
CENTRA  v září 2023 

Standardní provoz: 
PO - PÁ    
8.30 – 11.30 a 12.00 – 17.00 
SO, NE, svátky   
8.30 – 11.30 a 12.00 – 15.00 

770 LET POLICE NAD METUJÍ 
V SOBOTU 16. 9. 2023 bude mít informač-
ní centrum prodlouženou provozní dobu: 
8:30 – 11:30 a 12:00 – 18:30 

INFORMAČNÍ CENTRUM ZAVŘENO 
Ve dnech 20. 9. a 21. 9. 2023 bude Infor-
mační centrum z provozních důvodů 
zavřeno. 

Děkujeme za pochopení. 

Vážení návštěvníci našich akcí, příznivci, 
podporovatelé, 

měsícem zářím ukončuji svoji činnost pro 
město Police nad Metují a v Pellyho domech. 
Děkuji za možnost být součástí kulturního, 
společenského i dalšího dění ve městě.  
Od zřízení organizační složky Pellyho domy, 
stříhání pásky a slavnostního otevření 
Pellyho domů uplynulo už 16 let. Za tu dobu 
proběhly stovky akcí, četné opravy, rekon-
strukce, kroky k průběžnému rozšiřování  
a vylepšování služeb pro návštěvníky infor-
mačního centra i ostatních objektů… Něco 
se povedlo, něco méně, jak to běžně v životě 
chodí. 

Děkuji Vám všem, kteří naše akce navště-
vujete, využíváte služeb IC, dáváte nám 
zpětnou vazbu, pomáháte nám posouvat 
věci vpřed.  

Mé poděkování za dlouholetou spolu-
práci patří mnoha jednotlivcům, zástupcům 
z řad spolků, institucí, kolegyním a kolegům 
z radnice. Nebudu zde konkrétně vyjmeno-
vávat, seznam by byl nekonečný a nerada 
bych někoho opomněla.  

Jmenovitě ale ze srdce děkuji kolegyním 
a kolegům z „Pelláku“, minulým a hlavně těm 
stávajícím - Daniele, Hance, Kamilovi 
a Martinovi, že jsem měla možnost tvořit 
s nimi společný tým, spolupracovat a že jsme 
společně mnoho věcí zvládli. Přeji, aby se jim 
práce nadále dařila a přinášela radost, 
protože pak budete spokojeni i Vy, 
návštěvníci akcí, nájemci prostor, zástupci 
ostatních kulturních a sportovních i dalších 
subjektů ve městě. Stálý pracovní ko-lektiv 
doplňují brigádníci, kteří se také podílejí na 
zajištění přípravy i hladkého průběhu akcí. 
Bez nich by to nešlo, jejich práce není 
mnohdy veřejně vidět a též si zaslouží mé 
velké poděkování.

Polickému kulturnímu, společenskému  
i sportovnímu dění přeji dobrou kondici  
a těším se v budoucnu na viděnou, ať už jako 
běžný návštěvník místního dění nebo 
kdekoliv jinde v Polici. 

S úctou Jana Rutarová 
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SOBOTA 7. 10.

14:00

Tour de I Oisans
v holčičím podání
Vendy Berková a
Léňa Ištoková 

15:30

Thajsko 2022
ROAD TRIP
Jan Steiner

17:00

Portugalsko a Azory
v roli dobrovolníka
Zuza Vančáková

18:30

S pohybem jde
všechno líp
Pavlína Procházková

20:15

Cesta Amerikou
plná extrému
Jirka Polák

PROGRAM
PÁTEK 6. 10.

18:30

Zahájení

19:00

Od Středozemního 
moře k Atlantiku
Pavlína Kollertová

Oba dva dny se můžete 
těšit na AFTERPARTY

Podrobny
program

´

´

°

Partneři:

Chata
pod Korunou

CESTOVNÍK
6.- 7. 10.

2023

Amatérský cestovatelský festival

ˇDoporucené vstupné 150kc
za oba dva dny

ˇ

Police:
Srdečně Vás zvu na první ročník amatérského cestovatelského 

festivalu, na kterém budou lidé z Broumovska a další hosté sdílet 
(formou fotek a následnou diskuzí) své zážitky z cest.

Jiří Trnovský (ml.)
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bez Šance Fest iX., punkáči přispěli 
téměř sto tisíc na dětskou onkologii

Devátý ročník hudebního benefičního festivalu Bez Šance Fest, 
který se konal ve dnech 21. – 22. července 2023 v Polici nad Metují 
v areálu letní Hospůdky „U Pavla“, pomohl svým výtěžkem 95 149,- 
Kč Dětské onkologii při FN Hradec Králové. Tato částka bude pou-
žita na nákup nového zdravotnického lůžka pro děti. Za výši této 
částky děkujeme především návštěvníkům, kteří přijeli ze všech 
koutů republiky, sponzorům a neziskovým organizacím, které se 
rozhodly pomoci.

Pozitivně musíme též hodnotit profesionální přístup kapel, 
které se rozhodly dát část honoráře na benefici a tím nás podpořit. 
V neposlední řadě nás potěšili samotní účastníci, kteří na festivalu 
vytvořili rodinnou a pohodovou atmosféru.

Dvoudenní model festivalu, stejně jako minulé roky, potvrdil 
svou oblibu, což bylo vidět na počtu návštěvníků, a to jak na těch, 
kteří za sebou mají již několikátý ročník, tak na těch nových. Po mi-
nulém průměrném ročníku můžeme tento rok označit za nadprů-
měrný, a to jak účastí atakující 500 účastníků, tak příspěvkem uve-
deným výše. Utvrdili jsme se v tom, že tvoříme festival s duší. Jeho 
tvář hodláme v příštích letech více profilovat kapelami, které ne-
uhýbají ve svých názorech, nepodporují rasismus ani jiné radikál-
ní myšlenky, ctí podstatu lidství a svými texty souzní s poselstvím 
festivalu. 

Co plánujeme na příští ročník? Užít si to jako letos, pozvat to 
nejlepší, co domácí či zahraniční scéna nabídne. Příští rok je pro 
nás jubilejní. Pomýšlíme vysoko a již nyní jsou v jednání oprav-
du zvučná jména. Dále budeme pracovat na zkvalitnění cateringu 
a areálu, více zapracujeme na doprovodném programu. Festival již 
nebudeme časově rozšiřovat. Datum dalšího ročníku je stanoven 
na 19. – 20. 7. 2024. 

Pokračuje i naše snaha o hledání náhradního místa festivalu 
tak, aby bylo vyhověno i těm, jež si festival v blízkosti Splachova ne-
oblíbili. Zatím se však nepodařilo vhodnější místo najít a upřímně 
se obáváme, že ani takové místo v Polici bohužel není. Kdyby však 
měl někdo nějaký tip, budeme rádi za jeho sdělení skrze sociální 
sítě či e-mail kapely Bez Šance. 

Závěrem bychom rádi poděkovali Královehradeckému kra-
ji a městu Police nad Metují za stálou podporu a férový přístup. 

Děkujeme také firmám Myco Medica, Bazény Machov, Ekofarma 
Bošina, CDS Náchod, Domivo, Urbanic Haus a spoustě dalším. Dále 
děkujeme všem podporovatelům, dobrovolníkům a samozřejmě 
návštěvníkům festivalu. Děkujeme také lidem z Police nad Metují 
a okolních vesnic za toleranci vůči hluku, který se během akce linul 
z areálu. 

Těšíme se opět za rok!
za kolektiv spolku Bez Šance z.s. Petr Samuel Zuda 

POKRAČUJeMe Ve STReeTARTOVéM PROJeKTU VýZnAMnÍ RODÁci
V letošním roce v rámci Nové 

Terasy vznikla další streetartová 
malba Josefa Kleinera, mladého 
umělce, absolventa Ateliéru malby 
prof. Daniela Balabána na Fakultě 
umění Ostravské univerzity.

Osobnost, kterou jsme letošní 
rok vybrali, je Miroslav Šmíd. Ten 

patří k nejvýznamnějším československým lezcům sedm-
desátých a osmdesátých let minulého století. Horolezec 
a sólolezec, horský filmař a fotograf, organizátor horole-
zeckých a kulturních akcí, ale třeba také jeden z prvních 
propagátorů paraglidingu v Československu.

Roku 1981 založil Mezinárodní horolezecký filmový 
festival v Teplicích nad Metují. V letošním roce uplynulo 
třicet let od jeho úmrtí v Yosemitském národním parku.

Místo streetartové intervence jsme zvolili tak, aby 
bylo s výhledem na stolovou horu Ostaš, kde Miroslav 
Šmíd začínal. Josef Kleiner pojal malbu jako portrét lezce 
oscilujícího na skalním převisu. Malba se nachází na ga-
rážových vratech v blízkosti Hospůdky u Pavla. Tak až 
půjdete na Ždeřinu třeba na houby, budeme rádi, když se 
u ní zastavíte.

Za spolek Apeiron z.s.
Martina Frydrychová
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MUZeUM PAPÍROVých MODeLŮ A MUZeUM STAVebnice MeRKUR
Právě skončila hlavní turistická sezóna a muzea v Polici se za-

čínají připravovat na tu nadcházející. Je to ideální čas se trochu 
ohlédnout za dvěma měsíci prázdnin.

Hned na jejich začátku jsme pro návštěvníky v Muzeu papíro-
vých modelů připravili odpočinkovou Relax zónu, kde je možné si 
chvilku pohodlně posedět s kávou a nechat děti, aby tvořily v naší 
Interaktivní dílničce.

Během prázdnin proběhli čtyři Příměstské tábory, které 
v Muzeu pořádala MAS Stolové hory. O nich se dočtete na jiném 
místě tohoto čísla Polického měsíčníku.

Muzeum stavebnice Merkur získalo nové infopanely, které 
detailně vysvětlují historii výroby stavebnice nebo popisují jed-
notlivé vybrané exponáty. Věděli jste třeba, že při stavbě nového 
Železničního mostu pod Vyšehradem roku 1901 byl železniční pro-
voz zastaven pouze na 61 hodin a lodní doprava normálně fungova-
la bez omezení? A mnoho dalších zajímavostí můžete najít a objevit 
v expozici Muzea stavebnice Merkur.

Ale čas minulý už uplynul 
a nás čeká budoucnost. V té nej-
bližší plánujeme pár akcí mimo 
vlastní budovu muzea. Hned 
první víkend v září se zúčastní-
me největší a nejstarší modelář-
ské soutěže v Polsku ve městě 
Oleśnica. Zároveň s touto soutěží 
se rozebíhá Papírová liga – mis-
trovství republiky papírových modelářů.

Na začátku října proběhne v Praze největší designový festival 
ve střední Evropě Designblok za účasti Merkuru. Pokud budete 
mít cestu do Prahy mezi 4. a 8. říjnem, přijďte se podívat. Nejen 
na prezentaci Merkuru, ale i na současné designové trendy. Určitě 
nebudete zklamáni.

V polovině září se můžete těšit na vernisáž výstavy modelů au-
tobusů. Ta proběhne společně s připomenutím 770. výročí založení 
města 16. září za podpory nejen města Police nad Metují, ale také 
Dopravního podniku města Hradec Králové, který v letošním roce 
slaví 95. výročí založení. První linka tehdy vedla z Kuklen na vlako-
vé nádraží…

V polovině září začne opět náš modelářský kroužek. Připravili 
jsme výraznou změnu a od letošního roku se na kroužku budeme 
věnovat nejen tvoření z papíru, ale přibrali jsme i Merkur. Máte rádi 
nůžky, papír a lepidlo? Nebo dáváte přednost šroubkům, matič-
kám a děrovaným plíškům stavebnice Merkur? Nebo chcete zkusit 
obojí? Je to možné na jednom místě! Podrobné informace najdete 
na webu muzeí a na našich sociálních sítích!

A protože je tady září a začíná škola, přejeme všem dětem, aby 
se jim ve škole líbilo a aby si odnášely krásné zážitky. Všem pak 
hodně pohody do nadcházejících podzimní dní, které svou podma-
nivou krásou dokáží okouzlit a zlepšit náladu.

Pavel Frydrych

AKce V ZeLenéM DOMeČKU
Police v době Protektorátu
Výstava historických dokumentů a fotografií
Vernisáž ve čtvrtek 7. září od 18. hodin

Válečnou dobu většinou známe hlavně z dokumentů věnujících se vá-
lečným operacím nebo snahám politiků „něco s tím udělat“. Ale i v době 
Druhé světové války existoval v protektorátu Čechy a Morava obyčejný 
život. Lidé se chtěli bavit, chtěli žít, pokud možno normální život a prá-
vě na tuto opomíjenou stránku dějin se zaměřuje výstava v Zeleném 
domečku.

Centrem výstavy je sbírka historických fotografií Milana Košťála. Další 
exponáty zapůjčilo město Police nad Metují, Muzeum Náchodska, pánové 
Luboš Čížek, Lukáš Kollert a spolek Apeiron.

V rámci Nové Terasy 2023 pořádá spolek Apeiron s podporou města 
Police nad Metují.

Jiří horský: namibie
Přednáška horolezce a cestovatele
Pátek 8. září od 19. hodin

Přednáška horolezce a cestovatele nás tentokrát zavede 
na samotný jih afrického kontinentu. Provede nás po nád-
herných lezeckých 
terénech a ukáže, 
že Namibie není jen 
zemí exotických zví-
řat a pouští. Ale ani 
na ty samozřejmě 
nezapomene – uvi-
díte nejstarší poušť 
na světě a taky zjis-
títe co máte dělat 
v autě, když Vám 
zatarasí cestu slon, 
který se evidentně 
nechce ani hnout.

Přednášku v rám-
ci Nové Terasy 
2023 pořádá spolek 
Apeiron s podporou 
města Police nad 
Metují.
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MUZEUM NÁCHODSKA  
POLICE NAD METUJÍ - září 2023

Objekty muzea:
Klášter v Polici nad Metují

Muzejní expozice v Klášteře v Polici nad Metují je v září 
otevřena od úterý do neděle v čase od 9.30 do 12.00 a od 13.00 
do 17.00. Prohlédnout si zde můžete dvě audiovizuální expo-
zice od Richarda Loskota nazvané Benediktinské Policko – 
příběh z dob středověké kolonizace a Lidová zbožnost – kraj 
poutních míst, zázračných studánek a pověstí, a také prostory 
opatova bytu, které byly v letošním roce zrenovovány.

Stará škola Dřevěnka
Do Staré školy Dřevěnky, roubené stavby se šindelovou 

mansardovou střechou, si můžete přijít prohlédnout, jak dří-
ve vypadaly školní třídy. Otevřeno je od úterý do neděle vždy 
od 9.30 do 12.00 a od 13.00 do 17.00. Pokud vás historie škol-
ství zajímá, tak vám návštěvu můžeme vřele doporučit.

Akce pro veřejnost:
Ukázka řemesel v Dřevěnce
Kdy: 16. září 2023 
Kde: Stará škola Dřevěnka, Police nad Metují 

V rámci programu oslav 770. let města Police nad Metují 
jsme si pro vás ve Staré škole Dřevěnce připravili ukázku 
tradičních řemesel. Přijďte se podívat, jak se dříve vyráběly 
kachle nebo jak se vytvářela látka pomocí tkaní. Součástí pro-
hlídky je také výstava historických hraček, která je v Dřevěnce 
umístěna až do konce září.

noční prohlídka kláštera
Kdy: 29. září 2023 od 21 hodin
Kde: Benediktinský klášter, Police nad Metují

Přijďte zažít jedinečnou atmosféru nočního kláštera 
na speciální noční prohlídku! Historik Mgr. Jan Tůma vás se-
známí nejen s historií samotného kláštera, ale také s přícho-
dem benediktinů a počátkem kolonizace Policka. Prohlédnete 
si unikátní prostory a podíváte se do opatova bytu, ve kterém 
je umístěna muzejní expozice.

Vstupné na prohlídku je 150 Kč pro dospělé a 100 Kč 
snížené.

Z důvodu omezené kapacity si prosím rezervujte místo 
na e-mailu vecerova@muzeumnachodska.cz nebo tel. čísle 
775 393 608.

S božím požehnáním
Kdy: prodlouženo do 30. září 2023
Kde: Klášter v Polici nad Metují

Výstava fotografií člena Řádu bratří kazatelů Karla Šimona 
OP s názvem S Božím požehnáním je pro velký úspěch pro-
dloužena a k vidění je v prostorách benediktinského kláštera 
v Polici nad Metují až do 30. září! Přijďte si prohlédnou fo-
tografie zachycující každodenní život dominikánských bratří 
a sester. Autor představuje sérii fotografií z let 2016 až 2022 
na kterých zachycuje nejen liturgické dění spojené s životem 
v klášteře, ale také okamžiky prostého lidského bytí. 

Otevřeno je od úterý do neděle od 9.30 do 12.00 a od 13.00 
do 17.00.
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770 let od první písemné zmínky o Polici nad Metují
Ve  jménu  svaté  a  nedělitelné  Trojice 

amen.  Přemysl,  z  Boží  milosti  mladý  král 
český,  vévoda  rakouský  a  štýrský  a  správce 
markrabství  moravského,  zdraví  všechny, 
ke kterým tato listina dojde. 

Poněvadž rychlost času ničí všechno čas-
né,  lidské  činy  vypadávají  z  paměti,  jestliže 
nejsou podpořeny písemným svědectvím. Ať 
je tedy známo všemu veškerenstvu, že my na-
kloněni prosbami pana Martina ctihodného 
opata, a všech jeho bratří v Břevnově slouží-
cích Bohu  jsme dali povolení, aby královský 
trh ustanovený v hradeckém kraji, obvyklým 
způsobem  vyhlášený  v  Provodově  …    …  byl 
přenesen do jiného místa zvaného Police, pro 
větší  pohodlí  a  hojný  užitek  břevnovského 
kláštera  a  z  vlastní  pohnutky  jsme  nařídili 
ustanovit, aby byl v místě výše jmenovaném 
každou  středu    svobodně  konán  trh  všemi, 
kdo tam přijdou… 

…  Učiněno  je  toto  roku  1253,  dáno 
v Praze 6. září rukou pana Viléma, nejvyšší-
ho královského písaře za přítomnosti ctných 
svědků …

***
Město Police nad Metují si v tomto roce 

připomíná významné výročí. Před sedmi 
sty sedmdesáti lety – 6. září roku 1253 – 
vydal Přemysl Otakar II. na žádost břevnov-
ského opata Martina listinu, kterou povolit 
přenést královský trh z Provodova do jiné-
ho místa zvaného Police (in alium locum, 
Poliz nomine).

Jedná se o první věrohodnou písemnou 
zmínku o Polici, třebaže její počátky spadají 
již do prvních desetiletí 13. století. Do doby, 
kdy do kraje pod Ostašem přišli benedik-
tinští mniši a začali tu rubat les, aby učinili 
toto místo vhodným k obývání. Podle ba-
rokní legendy se zde již v roce 1201 usadil 
rajhradský poustevník Jurik, který předtím 
působil v okolí Hranic na Moravě. Po jeho 
smrti – podle tradice zemřel v roce 1209 
– přišla na Policko skupina mnichů z bene-
diktinského kláštera v Břevnově. Pod vede-
ním jáhna Vitališe postavili na místě pous-
tevny dřevěnou kapli zasvěcenou Panně 
Marii a dřevěnou celu – zárodek budoucího 
kláštera. Jako zázemí mnišské komunity 
byla snad již tehdy založena také nevelká 
zemědělská osada nazvaná Police. 

Nově kolonizované území si břevnovští 
opati hleděli pojistit také po právní strán-
ce. Dne 22. května roku 1213 král Přemysl 
Otakar I. na přání opata Chuna údajně vy-
dal listinu, kterou břevnovskému klášteru 
daroval svůj újezd obecně zvaný Police (cir-
cuitum meum, qui Policz vulgariter appela-
tur). Právní nárok břevnovského kláštera 
na Policko pak měla stvrdit také listina údaj-
ně vydaná v roce 1229 králem Václavem I. 
Obě listiny, které se nezachovaly v originá-
lech, jsou dnes považovány za mladší falza. 
Panuje však shoda na tom, že falza mohla 
vzniknout na základě skutečně vydaných 
listin, od kterých se zřejmě lišila pouze vy-
mezením hranic darovaného území.  

Dvě nejstarší listiny zachycující počátky 
osídlování Policka nejsou tedy příliš důvě-
ryhodné. Navíc v nich není zmíněna přímo 
Police, ale pouze újezd nazvaný Police. Tedy 
území, o kterém nevíme, zda bylo pojme-
nováno podle osady, nebo dostalo jméno 
podle okolní náhorní planiny. První věro-
hodnou zprávu o Polici tak přináší až listina 
vydaná v roce 1253 mladým českým králem 
Přemyslem Otakarem II. Na rozdíl od před-
chozích dvou listin se zachovala v originále 
a je dnes uložena ve Státním okresním ar-
chivu v Náchodě. I u této listiny vznikly jisté 
pochybnosti o její pravosti, dnes však pře-
vládá spíše názor o její autenticitě. Listina 
nese originální pečeť, je však na několika 
místech poničená. Nečitelná místa textu lze 
však snadno zrekonstruovat podle opisu, 
který byl v roce 1351 vložen do konfirmač-
ní listiny Karla IV. 

Přenesením královského středečního 
trhu do Police se začaly psát její nové dě-
jiny. Malá zemědělská osada tvořící dosud 
zázemí mnišské komunity se transformo-
vala v trhové místo (locus forensis). Police 
tak byla v podstatě znovu založena (relo-
kována) jako sídliště nezemědělského rázu. 
Zprvu jako trhová ves, později městečko 
(oppidum). Tak je poprvé uvedena v roce 
1395. Tato změna byla spojena s přene-
sením osídlení od dřevěné kaple P. Marie 
k nově vyměřenému čtvercovému tržišti 
(dnes náměstí). Kdy k tomu přesně do-
šlo, bohužel nevíme. Archeologické nálezy 
z Pellyho domů nicméně naznačují, že se 
tak mohlo stát již kolem poloviny 13. století 
– tedy vzápětí po přenesení práva trhu. 

Nová osada městského charakteru se 
stala obchodním a řemeslnickým centrem 
polického panství. Od roku 1295, kdy Police 
získala hrdelní právo, pak také centrem 

správním. Police byla též sídlem farnosti, 
ke které až do 80. let 18. století přísluše-
ly všechny vesnice na panství. Na rozdíl 
od sousedního benediktinského Broumova, 
který již v průběhu 14. století obdržel měst-
ská práva a hradby, zůstala Police po většinu 
své historie pouhým poddanským městeč-
kem. Sami obyvatelé městečka se však po-
važovali za měšťany. Městem se však Police 
stala až po zřízení regulovaného magistrátu 
na samém konci 18. století. 

Mgr. Jan Tůma, Muzeum Náchodska

Listina Přemysla Otakara II. 
z 6. září 1253 (SOkA Náchod)

Konfirmační listina Karla IV. z 14. ledna 
1351 s vloženými texty listin 1213, 1229, 
1253 a 1295 (Národní archiv Praha)
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Kalendárium - září 2023
Významná kulturní a historická výročí

3.září 1948
zemřel v Sezimově Ústí Edvard Beneš, český 
a československý politik, diplomat, prezident 
1935-48 – 75. výročí. Narodil se 28. května 
1884 v Kožlanech na Rakovnicku do rodiny rol-
níka, měl sedm sourozenců. Vystudoval filosofic-
kou fakultu Univerzity Karlovy v Praze, posléze 
pokračoval ve studiích v Paříži, Berlíně a Dijonu. 

V roce 1915 odešel do zahraničí, kde (podobně jako předtím doma) 
organizoval odboj. Po vzniku Československé republiky byl od lis-
topadu 1918 do prosince 1935 trvale členem vlády ve funkci minis-
tra zahraničí, v letech 1921–1922 též premiérem. Působil rovněž 
ve vznikající Společnosti národů, nejprve jako předseda valného 
shromáždění a následně jako člen Rady a Bezpečnostního výboru. 
Po abdikaci T. G. Masaryka roku 1935 byl zvolen druhým preziden-
tem Československé republiky a tuto funkci vykonával až do října 
1938, kdy po přijetí mnichovské dohody abdikoval a odešel do exi-
lu. Od roku 1940 vykonával funkci exilového prezidenta a postupně 
se mu podařilo získat uznání spojeneckých států. Po osvobození 
a obnově Československa se opět ujal funkce prezidenta, kterou 
vykonával až do počátku června 1948, když předtím přijal demisi 
demokratických ministrů a umožnil tak Gottwaldovi sestavit no-
vou vládu. Poté se v květnu t. r. neúspěšně pokusil vzepřít nástupu 
komunistické moci, když odmítl podepsat novou Ústavu 9. května. 
V úřadu prezidenta jej vystřídal 14. června právě Klement Gottwald.

12. září 1688 
narodil se v Červeném Hrádku u Chomutova 
český sochař a řezbář Ferdinand Maxmilián 
Brokof – 335. výročí. Byl druhorozeným synem 
barokního sochaře Jana, který přišel do Prahy 
ze Spišské Soboty a založil tam známou dílnu 
Brokofů, ve které pracoval se svými syny. Starší 
Michal se zúčastnil výzdoby Karlova mostu, ale 

jeho sochy dosahovaly jen průměrné úrovně. Mnohem nadanější 
Ferdinand je přirovnáván k M. Braunovi. Na Karlově mostě sto-
jí tři jeho sousoší: sv. Barbory, sv. Ignáce a Františka Xaverského. 
Jeho monumentální sousoší zdobí mariánský morový sloup 
na Hradčanském náměstí. Brokof pronikl i do Vídně a Vratislavi, 
ale těžiště jeho práce je v Čechách. Byl nemocen a zemřel ve věku 
pouhých 43 let.

13. září 1868 
narodil se v Počátkách u Pelhřimova jeden 
z největších zjevů novodobého českého básnic-
tví Otokar Březina, vlastním jménem Václav 
Jebavý – 155. výročí. Byl vesnickým učitelem 
v Jaroměřicích na Moravě. První básně a pró-
zy otiskoval v časopisech pod pseudonymem 
Václav Danšovský. Jádrem jeho tvorby je pět 

básnických sbírek (Tajemné dálky, Ruce, Stavitelé chrámů, Svítání 
na západě, Větry od pólů), ve kterých se přiklonil k symbolismu 
a které již podepisoval Otokar Březina. Jeho poezie výrazně obo-
hatila český jazyk a zapůsobila nejen na Březinovy současníky, ale 
ovlivnila i celé básnictví 20. století. V letech 1916 až 1928 byl několi-
krát navržen na Nobelovu cenu za literaturu. Zemřel v Jaroměřicích 
v roce 1929.

17. září 1873 
narodil se v Kroměříži český malíř 
a grafik Max Švabinský – 150. vý-
ročí. Studoval na pražské Akademii 
výtvarných umění. Od roku 1891 byl 
členem Spolku výtvarných umění 
Mánes. Žil dva roky v Paříži a po ob-

držení ceny České akademie věd a umění byl přijat za jejího dopi-
sujícího člena. Na pražské Akademii založil grafické oddělení, které 

vedl do roku 1927. Řada jeho žáků se vypracovala mezi osobnosti 
určující podobu českého sociálního cítění 20. let dvacátého stole-
tí. Max Švabinský byl v malířství realista navazující na tradice no-
voromantismu, ale jeho dřevoryty a litografie mají zakladatelský 
význam pro moderní českou grafiku. Vytvořil řadu předloh pro 
poštovní známky a bankovky. Je autorem návrhů dvou barevných 
vitráží v oknech katedrály sv. Víta v Praze. Zemřel 10. února 1962 
v Praze ve věku 89 let.

17. září 1938 
zemřel v Praze český pedagog a zaklada-
tel českého junáctví Antonín Benjamin 
Svojsík – 85. výročí. Narodil se v Praze 5. 
září 1876. Své útlé dětství prožil ve Dvoře 
Králové, po smrti otce jen s maminkou 
a třemi bratry v Praze. Vystudoval učitelský 
ústav, prochodil pěšky Rakousko-Uhersko 
a s pěveckým kvartetem procestoval svět. 
Byl jednatelem hudebního odboru Umělecké 
besedy, učil tělocvik a zájem o nové peda-
gogické postupy ho přivedl ke skautingu. 

V roce 1911 poznal skauting na vlastní kůži v Anglii a propadl mu 
na zbytek života. O rok později tento nový styl výchovy uzpůsobil 
pro české prostředí a pod názvem Junák ho veřejnosti představil 
v knize Základy junáctví. Zároveň uspořádal první letní tábor v čes-
kých zemích nedaleko Lipnice nad Sázavou. Stal se skautským ná-
čelníkem a zůstal jím až do konce svého života. Byl i členem svě-
tového skautského výboru, prezidentem Svazu slovanských skautů 
a skautek a docentem skautingu na Karlově univerzitě.

29. září 1913 
utonul v moři při plavbě na luxusní lodi 
ve věku 45 let vynálezce naftového motoru 
Rudolf Diesel – 110. výročí. Narodil se v ně-
mecké rodině žijící v Paříži. Byl mimořádně 
nadaný, a když v Mnichově dokončil studia 
strojního inženýrství, označili ho za nejlep-
šího studenta v dějinách tamní techniky. 
Při náhodném výbuchu nádržky s čpavkem 
v továrně na lednice přišel na myšlenku 

zkonstruovat čpavkový motor (kromě nápadu sestrojit čpavkovou 
bombu pro armádu). Obě myšlenky se ukázaly nesmyslné. Diesel 
rozhodl jít jinou cestou. Získal mecenáše, v jehož dílnách se nový 
motor začal rodit. Po mnoha pokusech přišel na nápad vstřikovat 
do válce naftu – a motor byl na světě. Nazval ho Dieselovým moto-
rem a v roce 1897 oznámil svému mecenáši, továrníku Krupkovi: „.. 
podařilo se vytvořit krátce měkce běžící stroj …“

30. září 1938 
přijala československá 
vláda nedobrovolný dik-
tát konference z 29. 
září v Mnichově, kde 
se šéfové vlád Francie 
(Daladier), Anglie 
(Chamberlain), Itálie 
(Mussolini) a Německa 
(Hitler) dohodli na roz-
bití ČSR – 85. výročí. 

Důsledky mnichovského diktátu byly katastrofální. Československo 
muselo Německu odstoupit všechna pohraniční území obývaná ně-
meckou menšinou. Těšínsko, Javořina a část Opavy připadly Polsku 
a jižní části Slovenska a Zakarpatskou Ukrajinu získalo hortyovské 
Maďarsko. Okleštěná republika zůstala formálně samostatným 
státem, ale ve skutečnosti byla úplně závislá na Německu. K její-
mu definitivnímu rozbití a rozpadu na Protektorát Čechy a Morava 
a Slovenský štát došlo 14. a 15. března 1939.

Připravil František Janeček
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Osobnosti Police – září
11. září 1993 

tragicky zahynul vrcholný světový ho-
rolezec Ing. Miroslav Šmíd. Patřil k nej-
významnějším československým lezcům 
sedmdesátých a osmdesátých let minulého 
století, byl ale také vynikající fotograf a fil-
mař, organizátor horolezeckých a kultur-
ních akcí i autor několika knih. V roce 1981 
založil Mezinárodní festival horolezeckých 
filmů v Teplicích nad Metují. 

Narodil se 11. května 1952 v Polici nad 
Metují. Ostaš a Adršpašsko–teplické skály 
ho přilákaly svým kouzlem už v klukov-
ských letech.V Adršpachu má na kontě řadu 
pověstných prvovýstupů. Od nich se pak 
dostával k cílům dalším, oblíbil si horské 
vrcholy, skalnaté i ledovcové, nejdříve tat-
ranské a alpské.

Ve Vysokých Tatrách absolvoval 230 vý-
stupů (z toho 80 v zimě a 25 prvovýstupů), 
mezi jinými sólový výstup cestou Poslední 
dostih v tzv. S stěně Velké Javorové 
věže (1976) a ve Skotsku zimní ledový vý-
stup cestou Glover‘s Chimney na horu Ben 
Nevis (1981). 

Se svými sólovýstupy měl mnoha růz-
ných velehorských oblastech a zaznamenal 
řadu významných výstupů: Alpy (prvový-
stup potíže s funkcionáři socialistické tělo-
výchovy, pro které bylo sólové horolezectví 
západním výstřelkem, proto je často tajil.) 
S výjezdy za hranice byly tehdy velké potíže, 
nejen do „kapitalistické ciziny“, ale i do vele-
hor tehdejšího Sovětského svazu. Překážek 
se Mirek Šmíd nikdy nelekal, přátelé obdi-
vovali, jak dokázal překonávat i  překážky 
administrativní. Za svou sportovní činnost 
Šmíd i přes sólolezecké aféry za totality ob-
držel titul Zasloužilý mistr sportu.

Miroslav Šmíd působil v  sever-
ní stěnou Eigeru v zimě 1978 (sku-
pina Jiří Šmíd, Miroslav Šmíd, Josef 
Rybička a Jaroslav Flejberk), Dolomity (se-
verní stěna Cima Grande, 1975), Norsko 
(Trollryggen v zimě, 1976), Kavkaz (sólo 
v zimě na Donguz Orun, 1983), Pamír 
(Tádžikistán) - sólo Štít Korženěvské 
– 7105 m, 1977 a prvovýstup 1979, 
Fanské hory, Andy(prvovýstup Yerupajá 
Sur sólo, 1980), Yosemity (sólo Dihedral 
Wall na El Capitan, 1978), Patagonie (Fitz 

Roy a Cerro Torre, 1990), Aljaška (Mount 
McKinley 1989, 1991 a 1993). Vystoupil 
i na horu Mount Kenya v Africe (1986), 
sólo s cepíny přelezl také ledovou ces-
tu Diamantový kuloár na Kilimandžáro. 
Účastnil se i expedic v Himálaji (Lhoce 
Šar, Dhaulágirí, 1984; Mount Everest, 1987). 
Podnikal i náročné sólovýstupy (např. Ama 
Dablam,1986).

Šmíd nehleděl jen na ryze sportovní 
hodnotu svých výstupů, ale nechal k sobě 
promlouvat hory, ctil přátelství na laně 
a kritizoval devastaci těch nejodlehlejších 
a nejkrásnějších míst planety. Už v polovině 
osmdesátých let označil třeba proslulé Jižní 
sedlo Mount Everestu za nejvýše položené 
smetiště světa.

Miroslav Šmíd tragicky zahynul 
za nevyjasněných okolností při lezení 
v Yosemitském národním parku v Kalifornii 
(USA). Zřítil se při sólovém výstupu cesty 
Lost Arrow. Podle všeho spadl těsně pod 
vrcholem, který zdolával nejištěn. Veškeré 
vybavení bylo nalezeno na poslední polici 
pod vrcholem. Tělo objevil na dně soutěsky 
mezi masivy a věží jeden z jeho kamarádů. 
Na základě identifikace chrupu bylo prohlá-
šeno za tělo Míry Šmída. Poslední rozlou-
čení se konalo 25. září v přeplněném dě-
kanském chrámu, kam se přišlo naposledy 
poklonit jeho památce nespočetné množ-
ství polických občanů i jeho přátel z domo-
va a zahraničí.

Ze svých cest po světě pořádal Míra 
poutavé přednášky spojené s promítáním 
diapozitivů a filmů, pod vedením trutnov-
ského Jiřího Havla se vypracoval na uzná-
vaného fotografa; byl autorem knih „Dva 
kroky od vrcholu“ (1989) a vyzrálého díla 
„Ze života horolezce“ (1991). Založil své 
soukromé nakladatelství „Adr-foto“, v roce 
1981 založil Mezinárodní festival horole-
zeckých filmů v Teplicích nad Metují. 

28. září 1914
narodil se obětavý pedagog, učitel hry 

na housle a neúnavný propagátor dětské-
ho pěveckého zpěvu Karel Petr. Byl synem 
kováře v Suchém Dole. Základní školní do-
cházku absolvoval od roku 1920 na obecné 
škole v Suchém Dole a v Polici n. Met., dále 
pokračoval na reálné škole v Hradci Králové 
a Jaroměři, kde r.1935 maturoval. Poté ab-
solvoval dvouletou pedagogickou akademii 
v Praze a byl též mimořádným posluchačem 
Přírodovědecké fakulty University Karlovy. 
V roce 1937 získal vysvědčení učitelské 
způsobilosti pro obecné školy. Po dvou le-
tech vojenské presenční služby v Čáslavi se 
r. 1939 navrátil zpět do Police n. Met., aby 
zde začal svou pedagogickou dráhu jako 
učitelský praktikant na obecné a měšťanské 
škole chlapecké. 

Do této doby spadá zásadní Petrův po-
čin: založení Dětského pěveckého sboru 
v  Polici nad Metují. Nové těleso se pod jeho 
vedením stalo na plných čtyřicet let hlavní 
součástí kultury města i celých východních 

Čech. Počet jeho členů postupem času úcty-
hodně rostl a dětský zpěv nechyběl při žád-
né významné události ve městě. Karel Petr 
pořádal samostatné sborové koncerty, kte-
ré se staly každoroční tradicí, a pravidelně 
spolupracoval s Československým rozhla-
sem v Praze a Východočeským rozhlasem 
v Hradci Králové. V temných letech nacis-
tické okupace byl nucen na čas přerušit 
slibně se rozvíjející práci s dětmi, protože 
byl roku 4942 totálně nasazen jako učitel 
poškolní výchovy Mautnerových textilních 
závodů v Náchodě. I tady však ze svého 
nadšení pro hudbu a zpěv založil malý pě-
vecký soubor. Po osvobození v roce 1945 se 
opět ujal vedení dětského sboru v Polici nad 
Metují a rozvinul bohatou kulturní činnost. 
Účastnil se všech ročníků Soutěže tvoři-
vosti mládeže (STM), kde jeho sbor pravi-
delně obsazoval přední místa v oblastních 
i ústředních kolech. Stejně tak Vylučovací 
soutěže pěveckých závodů školského roz-
hlasu v Praze, kde se v roce 1947 umístil 
mezi čtyřmi nejlepšími sbory v republice. 
V roce 1948 podnikl Karel Petr s dětmi kon-
certní zájezd do sousedního Polska a o rok 
později uspořádal v Polici nad Metují fes-
tivalovou přehlídku dětských pěveckých 
sborů broumovského okresu. Vedle práce 
s početným sborem se Karel Petr soustře-
dil také na dětský komorní zpěv. V rozmezí 
50. a 70.let vzešlo z jeho třídy hned několik 
dívčích a chlapeckých komorních uskupení, 
která sklízela úspěchy a uznání na mnoha 
soutěžních klání po celé republice. 

Z Petrovy iniciativy vzniklo v roce 1952 
také nové pěvecké sdružení které působilo 
při závodu Kovopol v Polici n. Met. Tento 
vokální soubor složený převážně ze star-
ších dívek, které již v předchozích letech 
prošly Petrovým dětským sborem a proje-
vily zájem ve zpěvu nadále pokračovat i při 
svém zaměstnání, vystupoval na vlastních 
koncertech či ve spolupráci s polickým ko-
morním orchestrem (Hudební sdružení) 
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a zpěváckým spolkem „Hvězda“ pod umě-
leckým vedením Karla Petra.

Vedle své aktivní práce se sbory a sou-
bory Karel Petr často veřejně vystupoval 
jako sólový houslista. Hrával za klavírního 
doprovodu své ženy Heleny, rozené Veselé, 
která byla dlouholetou klavírní korepeti-
torkou Petrova dětského sboru a později 
též varhanicí na kůru chrámu Nanebevzetí 
Panny Marie v Polici nad Metují. Intenzivně 
se také věnoval komorní hudbě. Byl primá-
riem místního klavírního tria a smyčcové-
ho kvarteta, k jehož violoncellovému pultu 
často zasedal Petrův dobrý přítel – zaslou-
žilý umělec prof. Bohuš Heran. O vysoké 
kvalitativní úrovni kvarteta svědčí skuteč-
nost, že dokázalo nastudovat a s úspěchem 
veřejně provést stěžejní díla kvartetní lite-
ratury, jako např. Dvořákův smyčcový kvar-
tet F dur, zvaný „Americký“.

Z hlediska kulturně organizační činnos-
ti se Karel Petr podílel na mnoha zdařilých 
událostech ve městě i okolí. V roce 1955 byl 
například jedním z organizátorů oslav 100. 
výročí narození polického rodáka, proslulé-
ho violoncellisty Hanuš Wihana. 

Vedle práce s početným sborem se Karel 
Petr soustředil také na dětský komorní 
zpěv. V rozmezí 50. a 70.let vzešlo z jeho tří-
dy hned několik dívčích a chlapeckých ko-
morních uskupení, která sklízela úspěchy 
a uznání na mnoha soutěžních klání po celé 
republice.

Po celá desítiletí stál na předním místě 
hudebního života ve městě. Roku 1939 za-
ložil a po dlouhá léta úspěšně vedl Dětský 
pěvecký sbor a pěvecké trio.

Druhou Petrovou vášní byla vedle hud-
by příroda. Jako její velký milovník a zna-
lec podnikal časté výlety s přáteli po kraji 
a náruživě se též věnoval myslivectví. Svou 
lásku k přírodě vštěpoval dětem nejen v ho-
dinách přírodopisu, ale dokázal je poutavě 
zasvětit do jejich zákonů. Zemřel na srdeční 
slabost 5. ledna l981 ve věku 66 let. Ke sté-
mu výročí jeho narození byla na čelní straně 
Základní umělecké školy odhalena pamětní 
deska.

29. září 1952 
zemřel v Broumově polický knihař 

a knihkupec, spisovatel a nejvýznamněj-
ší sběratel regionálních pověstí Antonín 
Krtička – Polický. Narodil se 17. červ-
na 1879 ve Žďáru nad Metují.V Chrudimi 
se učil knihařem, pak v učení pokračo-
val u fy Cellerin & syn na Královských 

V i n o h ra d e c h , 
kde po několik 
let i pracoval. 
S vlastní knihař-
skou živností 
začal v Jičíně, ale 
již roku 1909 se 
usadil v Polici 
nad Metují. 
Z Prahy si při-
vedl i svou man-
želku Marii. Byt 
a knihařskou 

dílnu si zařídil v domě čp. 111 (zboře-
ném roku 2004 kvůli obchvatu města). 
Po skončení 1. světové války, které se zú-
častnil jako profesionista (tj. věnoval se 
svému řemeslu), si podal žádost o dovole-
ní zřídit si knihkupeckou živnost a v domě 
čp. 2 na Komenského náměstí si otevřel 
malý knihkupecký obchod. Mnozí starší si 
jej zde v tomto krámku jako bělovlasého 
staříka dobře pamatují ještě kolem roku 
1950 (jako žák polické měšťanky jsem si 
kupoval u něj školní potřeby).

Antonín Krtička byl především silným 
lokálním patriotem. Miloval svůj rodný 
kraj, což také zavdalo průchod jeho velké-
mu koníčku - organizované turistice, kte-
rému nezištně věnoval mnoho svého času. 
Po mnoho let pracoval ve výboru Klubu 
československých turistů v Polici n. Met., 
značkoval nové turistické cesty, byl neúnav-
ným průvodcem mnoha výprav po zdejším 
okolí, Ostaši či Broumovských Stěnách. 
Jeho nadšení pro organizovanou turistiku 
bylo tak velké, že se v jejím zájmu dopus-
til i zřejmého podvrhu: roku 1921 „obje-
vil“ na Ostaši v dnešní sluji Českých bratří 
balvan s vytesaným kalichem a letopočtem 
„1627“. Již v té době se soudilo, že tu jde spí-
še o výtvor fantasie nálezce než o skutečný 
historický objev. Literární tvorbu 
Antonína Krtičky, u níž u svého jména po-
užíval přídomek Polický, ovlivnila četba děl 
spisovatele a dramatika A. Jiráska. Rovněž 
ctil historika Václava Vladivoje Tomka, kte-
rý napsal nedostižnou monografii „Příběhů 
kláštera a města Police nad Medhují“. Oba 
podněcovali jeho fantazii a snad právě to 
probudilo jeho ctižádost stát se rovněž spi-
sovatelem. Po blízkém i vzdáleném okolí za-
čal sbírat lidové pověsti, které nakonec „pro 
mládež i dospělé“ shromáždil ve sbírce his-
torických povídek a pověstí nazvané „Z krá-
lovského hvozdu“, vydané roku 1920 vlast-
ním nákladem. Roku 1925 následoval další 
velký soubor pověstí „Báje a pověsti z kraje 
Jiráskova“, který se během následujících let 
stal velmi oblíbený a dočkal řady dalších 
vydání. Jako poslední v této kategorii jeho 
tvorby vydal roku 1928 ještě útlou kní-
žečku „Hora Ostaš v pověstech a bájích.“ 
Tato Krtičkova literární tvorba záhy nalez-
la (a kupodivu dodnes nachází) rozsáhlý 
a nadšený okruh čtenářů, zejména mládeže. 
Je to zejména proto, že na podkladě sku-
tečných historických událostí (čerpaných 
především z Tomka) si Krtička vymýšlí, je 
vybaven bohatou obrazotvorností, velmi 
zručně vedle sebe klade nesporná fakta 
(včetně přesných dotací), která tvoří reálný 
základ příběhu a k nim připojuje své fikce, 
které mají obstarat poutavost a zajímavost 
příběhu. To lze doložit na mnoha příkla-
dech, např. v povídce „Klášterní pověsti 
polické“, kde na základě skutečné událos-
ti z roku 1300, zapsané opatem Bavorem, 
vytvoří košatý příběh o vyloupení polic-
kého kostela. Někdy mu stačí maličkost: 
ze skutečné postavy poustevníka Kristiána 
Goldsteina učiní vůdce hvězdeckých lou-
pežníků („Kovářova rokle“), jindy je nález 

hrnečku se stříbrnými mincemi při dobývá-
ní pařezů nad Suchým dolem dostatečnou 
inspirací k napsání povídky „Evangelíkův 
poklad.“ Ještě dnes je mnoho polických ob-
čanů ochotno, na základě své četby z mlá-
dí, přísahat na nespornou existenci jezera 
s dravými rybami pod klášterní budovou, 
na podzemní chodbu, vedoucí z kláštera 
až mezi skály na Ostaši, na Pánovu cestu, 
po níž opat Selender nikdy neprchal, na pů-
vod názvu řeky Metuje podle nalezeného 
medu lesních včel. Tak dalece je Krtičkova 
tvorba ovlivnila a utkvěla jim v paměti.

Jméno Antonína Krtičky však lze na-
lézt i pod mnoha články, kterými zásoboval 
četné turistické průvodce a časopisy a tak 
přispíval k dobré propagaci tohoto kraje. 
Jeho práce najdeme i ve významném regio-
nálním sborníku první republiky „Od klad-
ského pomezí“: např. články „Jiří Vostrý-
Žitavec“, „Ostašský zrádce“, „Památný 
kámen na Ostaši“, či „O původu kaple a mys-
livny na Hvězdě.“

Poslední kategorie Krtičkovy tvorby je 
tvorba dramatická. Roku 1934 napsal dra-
ma „Karel Dostál, selský jenerál“ (připo-
mínající zřetelně Jiráskova „Emigranta“), 
kde zpracoval rušné události selského po-
vstání na Policku roku 1775. Vedle toho 
pořídil zdramatizovat i Jiráskovu povíd-
ku „Pandurek“, odehrávající se na Policku 
za sedmileté války, která měla premiéru 
na polickém jevišti v hostinci „U Richterů“ 
17. a 24. dubna roku 1932. Tím však 
Krtičkova dramatická tvorba zdaleka ne-
končí. Směle se odvážil se i na operetní 
libreta: roku 1934 napsal libreto ope-
rety „Na Hvězdě“ (na motiv humoresky 
polického akademického malíře Václava 
Luňáčka „Kníže pán na výletu“, z jeho kni-
hy „Quodlibet“), k níž hudbu složil učitel 
Václav Konárek z Chocně, roku 1937 napsal 
libreto k operetě „Modré oči“, k níž hudbu 
složil polický učitel Jaromír Žid (hráno 19., 
20. a 21. června) a roku 1940 libreto ope-
rety „Inserát“ s hudbou bezděkovského 
hudebníka a kapelníka Františka Borny. 
Jeho dílem je také melodramatická pohád-
ka „Miloš a Krasava“, k níž rovněž složil 
hudbu František Borna, uvedená na jevišti 
Kolárova divadla roku 1941. 

Antonín Krtička žádným závažným způ-
sobem sice nepřispěl k novým poznatkům 
z dějin našeho regionu, snad ale nikdo jiný 
jako on se tak významně nezasloužil o jejich 
popularizaci. V našem regionu zanechal vý-
raznou stopu.

Známé i zapomenuté texty Antonína 
Krtičky vydal v roce 2017 Mgr. Michal 
Bureš ve svém Nakladatelství pod Ostašem. 
Jeho kniha Pověsti z Policka - o kraji mezi 
Ostašem, Hvězdou, Borem a řekou Metují - 
obsahuje 26 pověstí včetně dvou komiksů, 
doplněna je ilustracemi Dalibora Nesnídala. 
Součástí knihy je i vlepené poslechové CD 
s deseti pověstmi, které namluvil herec 
a dabér Karel Richter. Kniha je čtivá i pro 
současnou mladou generaci. 

Připravil František Janeček
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28. září – svátek sv. Václava
28. září slaví svátek největší český 

světec, patron Čech svatý Václav. Václav 
z rodu Přemyslovců, syn Vratislava I. 
a Drahomíry, byl vychováván babič-
kou. Získal skvělé vzdělání, uměl např. 
i řecky, takže velmožové hořekovali: 
„Co si počneme s ním? Ten, jenž měl 
být knížetem, je zkažen od kněží a je 
jako mnich.“ Přes své astetické sklony, 
mládí a složitost doby se projevil jako 
mimořádně schopný panovník. Mezi 
jeho odpůrce patřil i jeho vlastní bratr 
Boleslav, který nechal Václava zavraž-
dit. Stalo se tak 28. září 929 ve Staré 

Boleslavi.Podle legendy pozval Boleslav Václava na slavnost  
sv. Kosmy a Damiána, kterým byl zasvěcen staroboleslavský chrám. 
Václav měl být zavražděn hned po slavnostní mši, na hostině, vra-
hové však nenašli k svému činu dost odvahy. Když se druhý den 
Václav vypravil do kostela, napadl ho sám Boleslav, zraněnému 
Václavovi se však podařilo vytrhnout mu meč. Časta, Hněvsa a Tyr, 
Boleslavovi služebníci, ho však u chrámových dveří zabili. Václavův 
život a zavraždění se staly předmětem kultu již v 10. století. 

Svatý Václav bývá zobrazován v brnění, někdy má na hlavě kní-
žecí korunu, v ruce drží často kopí s praporem, na němž je stejně 
jako na štítu černá svatováclavská orlice.

Svatý Václav je jedním z nejoblíbenějších českých svatých, sym-
bolem české státnosti a patron České země. Je jediným českým 
světcem, jehož svátek je součástí celosvětového kalendáře římsko-
katolické církve. 28. září oslavujeme Den české státnosti.

Známá je Myslbekova jezdecká socha sv. Václava na Václavském 
náměstí v Praze, jejíž masa spočívá pouze na dvou bodech – přední 
levé noze a zadní pravé noze Václavova koně.

Svatováclavský chorál je jednou z nejstarších českých duchov-
ních písní a svým vznikem se hlásí do 12. století. Obsahem je prostá 
modlitba k patronovi české země, která se dodnes hraje při nejslav-
nostnějších příležitostech:

„Svatý Václave, vévodo české země, kníže náš, 
pros za nás Boha, svatého Ducha, Kriste eleison. 
Ty jsi dědic české země, rozpomeň se na své plémě. 
Nedej zahynouti nám ni budoucím, svatý Václave, Kriste eleison. 
Pomoci my tvé žádáme, smiluj se nad námi, utěš smutné, 
zažeň vše zlé, svatý Václave, Kriste eleison.“

Připravil František Janeček

PŮVOD JMen MĚSÍcŮ V ROce
Leden - Český název měsíce pochází 
od slova led – měsíc ledu. Ve východní 
Evropě byl tento měsíc původně označo-
ván jako měsíc vlka. V mnoha jazycích je 
název měsíce (anglicky January, německy 
Januar, slovensky Január) odvozen od la-
tinského Ianuarius, což bylo pojmenování 
podle boha počátku dne a všeho vědění 
Januse z římské mytologie. Janus měl dvě 
tváře, jedna hleděla dopředu, druhá doza-
du, aby viděl do minulosti i budoucnosti.

Únor - ůvod názvu měsíce února se ob-
vykle vztahuje ke slovesu nořit nebo jeho 
starší podobě unořovat. Už od dob národ-
ního obrození se význam slova únor vyklá-
dá tak, že jde o měsíc, v němž dochází k ob-
levě, lámou se ledy a noří se do vody. Jiné 
vysvětlení je, že při únorové oblevě taje 
sníh a led a země se začíná nořit ve vodu 
a bláto. Každopádně ale oba výklady mluví 
o tání a oblevě. 

Březen - Název měsíce vznikl zřejmě 
jako označení stavu přírody, doby, kdy kve-
tou břízy. Někteří jazykovědci spojují slo-
vo březen s pojmem „březí“, tj. oplodněný. 
Ve starém Římě byl tento měsíc zasvěcen 
bohu Martovi,, jenž byl bohem války, ale 
i zemědělství. V starém římském kalendáři 
zahajoval původně měsíc březen nový rok. 

Duben - Měsíc získal svůj název proto, 
že v tomto období kvetou duby. V latině je 
nazýván aprilis,, což je odvozeno od slova 
aperire, otvírat, ve smyslu prvního otvírá-
ní přírody. Dubnové počasí je „aprílové“, 
tedy bláznivé a proměnlivé.
Květen. Český název měsíce vytvořil filo-
log a překladatel Josef Jungmann v roce 
1805.V češtině se do té doby používal 
název máj, který jako jediné označení ze 
všech měsíců v roce nemělo slovanský pů-
vod. V mnoha evropských jazycích je název 

měsíce (anglicky May, německy Mai, slo-
vensky Máj) odvozen od latinského Maius, 
což bylo pojmenování podle mytologické 
bohyně jara Maie nebo boha Maia, který 
byl ochráncem růstu obilí. 

Červen - Měsíc nese v mnoha jazycích 
název odvozený z latinského iunius, což 
se dává do souvislosti s bohyní Junonou 
anebo též se slovem „junior“, tedy „mladší“ 
(tj. měsíc růstu). I v češtině se kdysi čer-
ven nazýval „malý červen“ a červnem byl 
až červenec. Název se vysvětloval různě – 
od červenání jahod přes červy, kteří škodili 
úrodě, až po souvislost s hmyzem červcem, 
který se v minulosti používal k barvení lá-
tek. Je zajímavé, že už staří Římané pova-
žovali tento měsíc za nejpříznivější k uza-
vírání sňatků. 

Červenec - Svůj název má ve většině ja-
zyků odvoze- ný od latinského Julius, což 
je památka na Julia Caesara, který reorga-
nizoval římský kalendář na tzv. juliánský, 
jenž se stal hlavním kalendářem Západu 
na následujících 1600 let (až do zavedení 
gregoriánského kalendáře v roce 1582). 
Ve starém Římě se červenec původně na-
zýval „Quintilis“, což značí „pátý měsíc“, 
protože začátek roku byl v březnu. Z latiny 
pak název převzaly další evropské jazyky 
a používají ho dodnes (anglicky July, ně-
mecky Juli, slovensky Júl). 

Srpen - Český název pochází pravděpo-
dobně od zemědělského nástroje srpu, uží-
vaného při sklizni obilí. Ve starořímském 
kalendáři měl měsíc název Sextilis , tj. šes-
tý měsíc, neboť rok začínal březnem. Když 
udělil římský senát císaři Oktaviánovi, kte-
rý vládl od roku 29 před Kristem do roku 
14 po Kristu, titul Augustus, byl na jeho 
počest stejným jménem nazván tento 
měsíc. Z latiny pak název převzaly další 

evropské jazyky a používají ho dodnes (an-
glicky August, německy August, slovensky 
August). 
Září. Měsíc byl podle římského kalendáře 
sedmý měsíc, proto byl jeho název septem-
ber. Český název si lidé většinou spojují se 
slovem „zářit“, ve skutečnosti však název 
pochází od výrazu „zařijen“ čili „malý ří-
jen“, jak tomu bylo v případě června a čer-
vence. Někdy se dává do souvislosti se 
spojením „za řuje“, tj. říje, protože koncem 
měsíce začíná podzimní říje jelenů. Stejně 
jako u října v češtině jeho název pochází 
od říje. Vznikl ze slovního spojeni za říje .

Říjen - Desátý měsíc byl původně v řím-
ském kalendáři osmým měsícem, proto 
october, jak zní jeho jméno dnes ve větši-
ně evropských jazyků. Český název vznikl 
od jelení říje (souvisí se slovem řvát). 

Listopad - Jeho český název se odvo-
zuje od padání listí, které je pro toto ob-
dobí ve střední Evropě charakteristické. 
Latinsky se měsíc nazývá november od la-
tinského novem (tj. devět). Tento název 
převzala i velká část evropských jazyků. 

Prosinec - Český název posledního 
měsíce v roce souvisí pravděpodobně se 
slovem „siný“, „prosivět“ (tj. prosvítat) – 
prosincové dny jsou takové: šedivé, ble-
dé, mlhavé, slunce svítí v době zimního 
slunovratu nejslaběji v celém roce. Lidová 
etymologie odvozuje název od slova pra-
se, neboť v prosinci se konaly zabíjačky. 
Jindy poukazuje na slovo prosit s odkazem 
na vánoční koledování. Latinsky se měsíc 
nazývá december od latinského decem (tj. 
deset), neboť do roku 153 př. n. l. byl pro-
sinec v římském kalendáři desátým měsí-
cem v roce. Tento název přešel i do velké 
části evropských jazyků. 

Připravil František Janeček
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POČÁTKY ČeSKOSLOVenSKéhO TRAMPinGU nA POLicKU
Trampská osada URAGÁn 1936 – 2023 bělý – 87 let (část šestá)

Život v tehdejším protektorátu nebyl zdaleka tak idylický, 
jak by se na první pohled mohlo zdát, a dovedl mnohdy překva-
pit. Trochu podrobněji se o této době píše v kronice Uragánu: 
„Nasazení do říše“! V polovině listopadu 1942 dostali Barman, 
Anesorg a Bagdouš oznámení, aby se dostavili k odvodu na nasa-
zení do říše. Pak se připojil i Lažola. Dne 27. 11. 1942 bylo rozlou-
čení v Hotelu Pejskar, kde byli další odvedení z Police. Druhý den 
ráno, všechny odvedence odvezlo nákladní auto na nádraží, odkud 
jeli vlakem do Hradce Králové. Tam je roztřídili a všichni „uragáni“ 
odjeli na Breslau, kde přespali na nádraží. Pak je odvezli do Nieder 
Salzbrunnu. Po 14 dnech k nim přibyl ještě Maxim. Tak začalo jejich 
nasazení. Měli, ale velké štěstí, že nebyli vzdáleni stovky kilomet-
rů od domova a rodné osady. A výhodou, že potkali dobré kolegy 
a zaměstnavatel jim vycházel vstříc, když požádali o povolení k ná-
vštěvě domova. 

Z výletu na osadu 
Toho příjemného sobotního zářijového rána vyjeli kamarádi 

Calwert, Popelář, Anesorg, Maxim, Barman, Souček a Bagdouš s ky-
tarou na svých bicyklech z Police směrem Hlavňov. Pak kopcem 
na Hvězdu, kam naplánovali výlet. Pokochali se rozhledem z vy-
hlídky do krajiny a vzdálené hory. U vchodu do chaty „zapózovali“ 
a Souček zmáčkl spoušť. Tak vznikl snímeček do alba na památku. 

Potom sjeli do Hlavňova a odbočili na Suchý Důl a polní cestou 
směr osada, kde už netrpělivě čekal Lažola, který na chatu dopravil 

potřebný proviant a zásoby. Kamarádům po cestě docela vyhládl 
a tak byl nejvyšší čas něco ukuchtit, ale zjistili, že sekyra na štípání 
polínek je tupá. Vynalézavost trampů nezná hranic a přichází inova-
tivní řešení. Otočili stoličku na sezení, Calwert zaklekl a přišroubo-
val k dřevěné části vřetýnko s brusným kotoučem, pak otočili bicy-
kl, nasadili pevný provázek, který ručně vyrobil doma Popelář. Čím 
rychleji Anesorg otáčel pedálem, tím rychleji se brusný kotouč točil. 
Vše jistil Souček, který svými prsty, kulatý provázek ještě napínal, 
zatímco Barman přidržoval samotný bicykl, a za velkého povzbu-
zování Bagdouše se tedy vše náramně zdařilo. Z čehož tedy vyplívá, 
že k nabroušení tupé sekery bylo třeba pěti „zapálených“ a vyhlád-
lých trampů!. Barman se Součkem se hbitě chopili ruční pily a řezali 
špalíky, ani Bagdouš se nedal zahanbit, a tak vzduchem zasvištěla 
nabroušená sekera a polínka začala rychle přibývat. 
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Potom se Popelář a Lažola pustili do kuchtění trampských dob-
růtek a osadou se šířila omamná vůně. Po vydatném obědě se spo-
kojení osadníci usadili na oblíbené skále a Calwert zmáčkl spoušť 
foťáku a pak ještě jeden snímeček odhodlaných a sebevědomých 
trampů. A jak se říká to nejlepší na konec. 

A tak Bagdouš vytahuje utajené eso z rukávu, coby doklad 
trampské tvořivosti v podobě tištěného „šokujícího“ oznámení, 
aneb první dobrodruh lapen do „chomoutu“. První snímek zachy-
cuje sedícího Bagdouše s jeho milovanou dívkou „Pražandou“, která 
za ním přijela a partu cyklo trampů: Anesorga, Popeláře, Maxima, 
Součka a Lažolu, přičemž Calwert opět mačká spoušť foťáku.
Příště: Trampská tvořivost v průběhu let

Fotoarchiv a text: 
Vladimír Linhart
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co nového na broumovském gymnáziu?
Mezinárodní chemická olympiáda 2023, 
curych, Švýcarsko: Student broumovského 
gymnázia Zdeněk hartman stříbrný

Český tým v úctyhodné světové konkurenci vybojoval dvě stří-
brné a dvě bronzové medaile, jedna stříbrná putuje do České re-
publiky zásluhou Zdeňka Hartmana, studenta našeho gymnázia. 
Blahopřejeme letošnímu maturantovi a děkujeme za vzornou re-
prezentaci naší školy. Finále se konalo ve švýcarském Curychu, kde 
shodou okolností žije a pracuje Matouš Ringel, který naši školu re-
prezentoval na světové olympiádě ve fyzice v letech 2003 a 2004. 
Zdeněk Hartman je na fotografii jediný stojící.

OSUDY AbSOLVenTŮ:
Jakub Keresteši, odborník na práva klientů 
cestovních kanceláří

Mgr. Jakub Keresteši maturoval v roce 2004, je majitelem advo-
kátní kanceláře a webu zkazenadovolena.cz

Pokud jste sledovali vývoj na ostrově Rhodos, kde uvízly desítky 
turistů kvůli rozsáhlým lesním požárům, mohli jste se setkat na ob-
razovce České televize s naším absolventem Jakubem Kerestešim. 
Jako právník se specializuje také na práva klientů, kteří reklamu-
jí zájezd koupený od cestovní kanceláře, který nesplnil stanovené 
podmínky v cestovní smlouvě.

O Jakubovi: Vystudoval Právnickou fakultu Masarykovy univer-
zity v Brně. Jako praktikant a následně i jako koncipient působil 

v přední brněnské advokátní kanceláři, kde se zabýval převážně 
občanským a obchodním právem. Specialista na vymáhání pohle-
dávek, na exekuční a insolvenční řízení, a to jak ze strany věřitelů, 
tak ze strany dlužníků.

Mgr. Jakub Keresteši je od roku 2014 advokátem zapsaným 
v seznamu advokátů vedeném Českou advokátní komorou, a to pod 
evidenčním číslem 15639.

Poskytuje právní služby ve všech odvětvích práva, s výjimkou 
práva trestního. Vzhledem ke svým rozsáhlým zkušenostem se 
správou a vymáháním pohledávek je vyhledávaným odborníkem 
v této oblasti, jak ze strany věřitelů, tak ze strany dlužníků.

ing. Renáta Vajsarová, zástupkyně ředitele 
Střední školy hotelnictví, řemesel a 
gastronomie Trutnov, maturantka z roku 
2004:

„Maturovala jsem 
na broumovském gym-
náziu v roce 2004 
a ve studiu pokračovala 
na Univerzitě Pardubice 
v oboru Regionální a in-
formační management 
– tři roky prezenční 
formou a dva roky dál-
kovou ve stejném nava-
zujícím oboru. Od roku 
2007 jsem zaměstnaná 
na Střední škole hotel-
nictví, řemesel a gastro-
nomie, Trutnov, p.o. – nejprve, jako učitelka informatiky, ekonomi-
ky a matematiky. Po čtyřech letech jsem byla jmenována zástupkyní 
ředitelky pro pracoviště v Teplicích nad Metují, kde mám na starost 
teoretickou výuku žáků, výchovné poradenství a částečně IT koor-
dinaci a v současné době učím převážně předmět účetnictví. Jako 
velký benefit své pracovní pozice vidím možnost se stále vzdělávat. 
Ve svém životě jsem měla velké štěstí na rodiče, dali mi vol-
nost ve výběru absolvovaných škol i povolání. Podporovali mě 
ve všech aktivitách. Miluji sport – sjezdové lyžování, běh, hor-
ské túry, četbu knih. Bohužel spousta našich žáků takové zázemí 
nemá, musí si na studium vydělávat a často pomáhají rodičům 
s výchovou sourozenců či vedením domácnosti. Sama už mám dvě 
děti, které jsou školou povinné, a být rodič je někdy fakt dřina. 
Ráda vzpomínám na svou učitelku matematiky Helenu 
Čtvrtečkovou, díky které jsem si dobře poradila s vysokoškolskou 
matematikou, třídního učitele Milana Kulhánka a další kanto-
ry. Hodiny s nimi nebyly nuda. Také ráda vzpomínám na přecho-
dy Krkonoš i jiných českých pohoří, které s námi někteří učitelé 
ve svém volném čase pravidelně podnikali. Někdy bych se ráda 
vrátila v čase, se spolužáky jsme byli dobrá parta. Škoda jen, že 
se už pravidelně nesetkáváme, ráda bych všechny zase viděla. 
Přeji vám pevné zdraví, studijní i pracovní úspěchy a ne-
vzdávejte se, když se něco hned nedaří. Vysílejte svá přá-
ní do vesmíru, budou vyslyšena. Na Godota nečekejte.» 
Tolik Renáta, byla to moje první třída na gymnáziu, a s první třídou 
to je jako s první láskou. 

Milan Kulhánek 

Primánka anna Mertlíková  
zdárně složila zkoušku cambridge

Anna Mertlíková zdárně složila zkoušku Cambridge Young 
Learners Movers, která umožňuje hravou a motivační formou osvo-
jení anglického jazyka. 

Gratulujeme a přejeme ve studiu angličtiny další úspěchy.
Martina Salašová



24 Polický měsíčník  ZÁŘÍ 2023

ŠKOLSTVÍ

Zástupce firmy ČeZ Martin Klacián ocenil 
v posledním školním týdnu úspěšné studenty 
broumovského gymnázia v soutěži Vím proč.
Výsledky soutěže:
1. místo v kategorii 
středních škol získala 
Klára Dostálová z 5. V se 
svým videem o luminis-
cenci a její pilná práce 
přinesla i velmi štědrý 
příspěvek škole na vy-
bavení odborné učebny 
ve výši 200 000 Kč.
2. místo v kategorii 
středních škol obsadila 
Jana Bartoňová ze 6. V se svým videem na téma statické elektřiny 
přímo nabitým informacemi.
2. místo v kategorii základních škol vybojovala Nora Harbichová ze 
2. V se svým takřka poetickým videem zkoumajícím atmosférický 
tlak.

A konečně - vítězství v kategorii videí natočených čistě dív-
čím týmem patří také Kláře Dostálové z 5. V, takže některé třídy 
se v příštím roce mohou opět těšit na vystoupení ÚDiF - souboru 
Úžasného Divadla Fyziky.

Ocenění je i pro další členy kroužku FIT, kteří se soutěže zúčast-
nili, a zejména pro pana učitele Michala Hnyka. 

Děkujeme za skvělou reprezentaci našeho gymnázia.
Milan Kulhánek

Týden vědy na Jaderce:
V týdnu od 18. do 23.6. jsme se účastnily Týdnu vědy na Jaderce. 

Jde o akci pořádanou Fakultou jadernou a fyzikálně inženýrskou 
na ČVUT. V prvních dvou dnech je pracovaly na miniprojektech 
dle našeho výběru. V našem případě šlo o „Kompaktní násobič 

vysokého napětí” (Jana) a „Kde se berou radionuklidy?” (Klára). 
Výstupem miniprojektů je odborný článek a prezentace. V průběhu 
týdne jsme také absolvovaly několik přednášek a exkurzi v labora-
tořích Akademie věd.

Tuto akci doporučujeme všem zájemcům o přírodní vědy.
Jana Bartoňová, Klára Dostálová

A na gymnáziu jsme rádi, že máme tak aktivní studentky, jakými 
jsou sextánka Jana Bartoňová a kvintánka Klára Dostálová. 

Milan Kulhánek

Poznávání přírodnin - krajské kolo:
Ve velmi ostré konkurenci naši studenti obstáli:
Kategorie D: 10. Edmund Hartwich; 11. Eda Szymanská - oba 
sekunda
Kategorie C: 4. Kateřina Hvězdová, kvarta; 10. Bartoňová Hana, 
tercie
Blahopřejeme

Milan Kulhánek

Studují na gymnáziu - ve 2.ročníku studuje 
další pozoruhodná studentka - Monika 
Středová.

Hudba, zvířata.... co říká na své zájmy sama Monika:
„Už jako malé dítě mě lákala hudba. Hře na příčnou flétnu se 

věnuji již desátým rokem. Nikdy jsem ale neměla moc velké ambice 
a hrála jsem spíše pro radost.

Avšak 13.3.2023 v Týništi nad Orlicí se zadařilo. Proběhlo kraj-
ské kolo celostátní Soutěže základních uměleckých škol v komorní 
hře dechových nástrojů, kterého jsme se zúčastnily se souborem 
Los Flautos ze ZUŠ Police nad Metují, a získaly jsme druhou cenu.

Cizí mi také nejsou zvířata. Se svou fenkou Bailey se věnujeme 
agility. Jedná se o psí sport, ve kterém jde o přesnost a čas. Pro před-
stavu lze říct, že je podobný koňskému parkuru. Jak to tak bývá, 
někdy to jde lépe a někdy hůře, ale několikrát jsme se i umístily.“

Tolik Monika. 
Milan Kulhánek

WichTeRLe DAY - aneb poznejte obory Střední průmyslové školy Otty 
Wichterleho netradičně pod širým nebem!

Ve středu 27. září ožije hronovské náměstí neobvyklou akcí. 
Žáci Střední průmyslové školy Otty Wichterleho a jejich učitelé před-
staví obory, které škola nabízí ke studiu v Hronově a Velkém Poříčí.  
U příležitosti 110. výročí narození profesora Otty Wichterleho 
(*27. 10. 1913), jehož jméno střední škola nese, tak můžete pří-
mo na hronovském náměstí vidět módní přehlídky (v 9:30, 10:15, 
11:00, 13:30, 14:45 a v 15:30 hod), zabrousit do virtuální reality, 
poznat práci elektrotechniků, nechat se učesat kadeřnicemi, podí-
vat se jak kreativní je práce aranžérek, nakouknout pod pokličku 
tiskařiny, zabrousit do výtvarného ateliéru či ve venkovní autodílně 
zjistit, jak se kontrolují kotoučové brzdy nebo seřizují světla. Akci 
doplní výstavy o životě profesora Otty Wichterleho, historickém 
vývoji firmy Wikov, a studentské práce žáků oboru Grafický design. 
Pro objednané základní školy jsou zajištěny prohlídky firmy Wikov, 
Rodného domku A. Jiráska i Čapkova mlýna. Akce je určena široké 
veřejnosti.

V případě nepříznivého počasí se uskuteční v Sále J. Čapka.
Tak nezapomeňte, středa 27. září od 9:00 do 16:00 hodin 

na náměstí v Hronově, a to za každého počasí. Těšíme se na vás!
Markéta Machová, www.spsow.cz

Partneři akce: 
Město Hronov
Wikov MGI a.  s.
Muzeum Náchodska

Střední průmyslová škola 
Otty Wichterleho

pořádá pro žáky ZŠ 
a širokou veřejnost

aneb seznamte se 
s našimi obory 
pod širým nebem

Akce se koná u příležitosti 

110. výročí narození 
Otty Wichterleho

STŘEDA 27. ZÁŘÍ 2023
9–16 hodin
náměstí Hronov 

spsow.cz

virtuální realita 
výtvarné ateliéry 
autodílna 
kadeřnický salon 
elektrokoutek 
aranžérská dílna 
tiskařský koutek 
návrhářství oděvů 
 

DOPROVODNÉ AKCE 
výstava Otto Wichterle 
výstava studentských prací 
fotokoutek 
workshop Muzea Náchodska 
ukázky historických aut fi WIKOV
 

MÓDNÍ PŘEHLÍDKY 
9:30, 10:15, 11:00, 
13:30, 14:45, 15:30 

V případě nepříznivého počasí 
se akce uskuteční v Sále J. Čapka.
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ZÁKLADnÍ UMĚLecKÁ ŠKOLA informuje 
Milí čtenáři!

Prázdniny se kolem nás kvapem pře-
hnaly a my s novým elánem vstupujeme 
do dalšího nového školního roku. Ani 
o prázdninách jsme nelenili a v srpnu pro 
vás připravili učitelský koncert v Kostele 
Nanebevzetí Panny Marie v Polici nad 
Metují. Letos nemusíte čekat až na zimní 
várku koncertů, protože již podzim bude 
kulturně přímo nabitý. Naše ZUŠ se bude 
spolupodílet na oslavách 770. výročí zro-
du města Police nad Metují. Účinkovat 
bude velký dechový orchestr Big Band, pě-
vecký sbor Studánka a smyčcový orchestr 
Archi Piccoli, zapojí se také naše výtvarné 
oddělení. Na říjen vás zveme na derniéru 
autorského muzikálu Sedmero Krkavců 
a taneční pohádky Popelka. Rodičům 
a všem přátelům školy již předem děku-
jeme za spolupráci a těšíme se, že se i na-
dále budeme setkávat při nejrůznějších 
příležitostech a vzájemně se obohacovat. 

Mnoho obohacujících setkání v novém 
školním roc přeje vaše 

ZUŠ

Náchodsko má centrum 
duševního zdraví

Organizace Péče o duševní zdraví otevřela 
v Náchodě centrum duševního zdraví a výraz-
ně tak mění podporu osob s duševním onemoc-
něním v celém okrese Náchod. Díky centru se 
snižuje čekací doba na setkání s psychiatrem, 
za klienty domů jezdí i zdravotní sestry nebo 
psycholožka. Finanční dar na otevření centra 
poskytlo také město Police nad Metují.

Služby centra jsou určeny pro všechny oso-
by starší 18 let z okresu Náchod, kterým do ži-
vota vstoupilo vážné duševní onemocnění, 
jako je schizofrenie, afektivní poruchy a další. 
Centrum bezplatně poskytuje zdravotní i so-
ciální služby. 

V centru působí multidisciplinární tým, 
ve kterém spolupracuje psychiatrička, psy-
choložka, zdravotní sestry, sociální pracovníci 
a peer konzultantka. Společným úsilím týmu 
a klientů je, aby klienti mohl žít doma, nikoliv 
za zdí nemocnice. Tým je podporuje, aby měli 
spokojený život i přes omezení, které způ-
sobuje vážné duševní onemocnění. Pomáhá 
jim pochopit projevy nemoci, pracovat s nimi 
a podporuje také blízké okolí klientů. 

Kdokoliv, kdo potřebuje pomoc, může 
Péči o duševní zdraví kontaktovat na +420 
773 747 147 nebo pdz-na@pdz.cz. 

V současné době Péče o duševní zdra-
ví také hledá nové kolegyně, a to zejména 
na pozici psychiatrická sestra. Více informací 
na www.pdz.cz.

Tři stovky dětí si užily příměstské tábory
Co všechno patří k létu? Slunce, kou-

pání, zmrzlina, kamarádi, hry či dobro-
družné objevování. Všechno tohle, ale 
i mnohem víc, zažily děti, které se o let-
ních prázdninách zúčastnily jednoho z 19 
turnusů příměstských táborů, které jsme 
pro ně připravili. V Náchodě prožily tý-
den s Harry Potterem nebo se zdokonali-
ly v angličtině, v Hronově a ve Žďáře nad 
Metují si vyzkoušely různé druhy sportů. 
V Polici nad Metují stavěly ze stavebnice 
Merkur či tvořily z papíru, v Machově po-
znávaly zvířata nebo si vyzkoušely boul-
dering a ve Velkém Poříčí dokonce za pět 

dní stihly cestu kolem světa. Celkem se 
táborových dobrodružství zúčastnilo té-
měř 300 dětí z celého regionu. Děkujeme 
všem vedoucím za plné nasazení a dobře 
odvedenou práci, všem rodičům za důvě-
ru a spolupráci. Poděkování patří i všem 
dětem, které se nebály po hlavě skočit 
do všech zážitků, které prázdniny na tá-
boře přináší. Nyní už jim přejeme úspěšné 
vkročení do nového školního roku. 

Příměstské tábory jsou součástí pro-
jektu Společně pro MAS Stolové hory.

Tereza Hanušová, MAS Stolové hory
Foto Michal Bareš, MAS Stolové hory
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PŘÍMĚSTSKé TÁbORY V MUZeU PAPÍROVých MODeLŮ 
a v MUZEU StavEBNICE MErkUr
Komunitní příměstské tábory – projekt 
OPZ+ cZ.03.02.01/00/22_008/0000011 
„Společně pro MAS Stolové hory“ 

Pod Muzeem papírových 
modelů i letos proběhly 2 
turnusy příměstských táborů, 
které v našem kraji pořádá 
MAS Stolové hory. Byly to dva 
báječné týdny plné poznává-

ní, zážitků, tvoření a navazování nových 
přátelství. Každý den jsme s dětmi pro-
žívali jiné téma. Podívali jsme se do doby 
pověstí z kraje Policka a navštívili krásný 
program od Muzea Náchodska v polickém 
klášteře. V Hronově jsme se zase s Jiráskem 
vydali po stopách starých pověstí českých. 
Vyzkoušeli jsme si některá tradiční řemesla 
jako třeba výrobu ručního papíru, malování 
na textil, na statku U Vávrů v Suchém dole 
jsme se seznámili se včelařstvím a na hradě 
Vízmburk zase poznali, jak vypadala řemes-
la a život ve středověku. Věnovali jsme se 
také zdravému pohybu, nachodili řadu ki-
lometrů v přírodě, řádili na hřištích, zahráli 
si fotbalgolf i klasickou šipkovanou. Měli 
jsme i den na téma „život s hendikepem“. 
Snažili jsme se zamyslet nad tím, jak se žije 
lidem s nějakým pohybovým či smyslovým 
omezením. Abychom si to představili lépe, 
zahráli jsme si několik tematických her 
a vyzkoušeli si různé aktivity, např. orienta-
ce poslepu, komunikace beze slov, vybrané 
činnosti bez používání rukou apod. Určitě 
jsme se přesvědčili na vlastní kůži, že je 
fajn být ohleduplný a nápomocný a že nadá 
tolik práce nevytvářet další bariéry. A pro-
tože jedním z cílů projektu MAS Stolové 

hory je komunitní sociální práce, snažili 
jsme se během tábora poznávat nové lidi 
a navazovat nová přátelství a to nejen mezi 
sebou, ale třeba i s dětmi z dětského do-
mova v Broumově, se kterými jsme strávili 
báječný společný táborový den. Přátelství je 
velmi cenná věc, spojuje nás navzdory růz-
ným rozdílům, obohacuje naše životy a dělá 
svět veselejší. Na přátelství se prostě vyplatí 
pracovat. A moc se těšíme, co nám přinese 
zase příští léto. 

Markéta Maršíková a Karolína Šimková 

V Muzeu staveb-
nice Merkur proběhly 
letošní rok historicky 
první dva příměstské 

tábory. 
Dva týdny plné zábavy a tvoření pře-

devším s legendární stavebnicí Merkur. 
Seznámili jsme se s celým procesem vý-
roby stavebnice, prostřednictvím expozic 
v muzeu s její historií i současností. Během 
dvou týdnů jsme postavili nespočet modelů. 
Zkusili jsme si ovládání mCar 01 - vlajkovou 
loď Merkur robotiky a navštívili virtuální 

dílnu, kde jsme po-
stavili legendární rypadlo.

Ale stihli jsme toho ještě daleko víc. 
Návštěvu koupaliště, kde jsme pod vede-
ním plavčice vyzkoušeli záchrannou akci 
přímo v bazénu. Edukační program Muzea 
Náchodska Jak se žilo v chalupě, Starou ško-
lu – Dřevěnku  nebo polický klášter a novou 
expozici. Trávili jsme čas v Pellyho parku 
a na hřištích po městě. Dvakrát jsme na-
vštívili Bytový dům Javor, kde jsme společ-
ně s obyvateli tvořili. Děkujeme paní Olze 
Landové za milé přijetí a organizaci setkání. 
Vyzkoušeli jsme si výrobu betonového kvě-
tináče a gravírování do skla. Zahráli jsme si 
nespočet her a nechyběl ani táborák. Během 
všech týdnů jsme naše aktivity pečlivě za-
znamenávali a tuto fotodokumentaci najde-
te ve fb skupině nazvané Příměstské tábory 
/ Muzeum papírových modelů, Muzeum 
stavebnice Merkur. Byly to pro nás dva krás-
né letní týdny a věříme, že si je užily i vaše 
děti. Děkujeme za důvěru a přejeme krásné 
chvíle nejen s Merkurem.
Martina Frydrychová a Martina Macounová

Diamant – profesionální služby pro náhradní rodiče
Naše organizace působící i na území 

Police nad Metují, poskytuje své služby 
již 8 let. 

I ve Vašem okolí žijí lidé, kteří se roz-
hodli, že poskytnou domov dětem, které 
mají těžší osud, než většina z nás – ne-
mohou vyrůstat se svými rodiči. Ti se 
o ně buď nemohou, nebo nechtějí starat. 
Desítky let bylo v naší zemi normální, že 
tyto děti musely trávit dětství za zdmi 
ústavů. Časy se, naštěstí, mění a v po-
sledních přibližně deseti letech, se daří 
nacházet pro stále více opuštěných dětí 
náhradní pěstounské rodiny. Diamant 
byl založen a existuje proto, aby pomáhal 
pěstounům v jejich každodenní záslužné 
práci. Péče o děti, které prožily trauma 
ztráty nejbližších lidí - rodičů, totiž není 
ani trochu snadná. Společnost se často 
domnívá, že je to stejné, jako starat se 

o děti vlastní; ale není to tak. Děti, kte-
ré byly zklamány vlastními rodiči, totiž 
těžko věří tomu, že jim totéž neprove-
dou i ostatní lidé. Jejich důvěra ve svět 
je zlomená a potýkají se proto s mnoha 

těžkostmi v různých oblastech…školkou 
a školou počínaje a vztahy se vrstevníky 
konče. Pěstounští rodiče pomáhají svou 
každodenní péčí a láskou těmto dětem 
znovu uvěřit, že svět je dobré místo a lidé 
v něm nejsou jenom zlí. 

Pěstouni pomáhají dětem * Diamant 
pomáhá pěstounům. 

Děkujeme městu Police nad Metují 
za finanční příspěvek, který umožňuje re-
alizaci našich služeb i v roce 2023.

Zajímá-li Vás téma náhradního ro-
dičovství, neváhejte nás kontaktovat 
prostřednictvím našich webových strá-
nek www.dia-mant.cz nebo telefonicky 
na čísle 733 644 060.

Bc. Tereza Kocurová
předsedkyně organizace



27Polický měsíčník ZÁŘÍ 2023

Ze SPOLKŮ A SPOLeČnOSTÍ

Skautské léto
Letní prázdniny jsou pro skauty plná 

dobrodružství a nových výzev, jak pro ty 
úplně nejmenší Benjamínky, kteří objevu-
jí kouzlo táboření, tak i pro starší zkuše-
nější táborníky. Každý tábor přinese vždy 
něco nového. Tento rok jsme pořádali dva 
stanové tábory – v Křenově a v Nemojově 
a jeden putovní při kterém skauti a skaut-
ky měli možnost poznat Jeseníky s batohem 
na zádech.

Střediskový tábor 
nemojov 2023

Dva týdny strávili na táboře v Nemojově 
poblíž Dvora Králové nad Labem členové 
dívčího a chlapeckého oddílu.

Byli pozváni do výzkumného archeo-
logického centra, aby pomohli objevovat 
aztécké artefakty na tamních nalezištích. 
Do výzkumného centra jich přicestovalo 
29 spolu s dalšími 12 zkušenými archeo-
logy. Během jednoho vykopávání objevili 
něco cennějšího než střepy. Tajemný portál. 
Skrze něj se skupina archeologů nečekaně 
ocitla v aztécké době a mohli si tak ově-
řit všechny své poznatky o životě Aztéků 
ve skutečnosti. Život v jejich době byl be-
zesporu úžasný, ale přece jenom se tábor-
níci chtěli vrátit zpět do naší doby. Museli 
ale nejprve přijít na to, jak portál funguje 
a opravit ho. Což se naštěstí podařilo a vrá-
tili se domů. 

Letošní tábor byl bohatě protkaný skaut-
skými výzvami, které plnilo velké množství 
táborníků. Někteří museli zvládnout jeden 
den pouze s 15 věcmi dle svého výběru, jiní 
usilovali o udržení soustavně hořícího ohně, 
nebo o chození na boso po dobu 24 hodin. 

Díky dotaci z Královehradeckého kraje jsme 
se mohli pustit i do nákladnějších aktivit. 
Mimo jiné jsme stříleli z luku a vyzkoušeli si 
práci s kůží a hlínou.

Závěr tábora nám ještě zkomplikovalo 
sucho a zákaz rozdělávání ohňů, ale i tak 
jsme si závěrečný večer parádně užili i bez 
tradičního slavnostního ohně. A jak trefně 
poznamenal jeden skaut: „Mělo to i své vý-
hody, nesmrděli jsme od kouře a kroje se 
nepropálili, jen to teplo od ohně chybělo.“ 

Po dvou týdnech jsme se vrátili domů 
bohatší o zážitky a nové zkušenosti

Tábor Křenov
Naši nejmenší tábořili společně s rodiči 

v Křenovském údolí a celý tábor byl doslova 
plný krásných snů.

Pomáhali jsme skřítkovi Postelníčkovi 
(to je ten co žije v domácnostech pod po-
stelí a nosí dětem pěkné sny) opravit 
jeho peřinku, která mu slouží na ochranu 
a k přemisťování. 

Měl ji celou otrhanou a nemohl se vrá-
tit za svými dětmi Aničkou a Honzíkem. 
Každý den jsme se přenesli do určitého snu, 
ve kterém jsme našli část peřinky.

 Sny jsme měli různorodé, barevné, di-
nosauří, indiánské, pohádkové a nechyběli 
ani Želvy Ninja nebo noční můry, které na-
konec byly vlastně obyčejné můry a pomoh-
ly nám cestou po pohádkových postavách 
najít poslední díl peřinky.

Užili jsme si týden venku. V lese, na lou-
ce, pod stanem, na slack lině, s kamarády 
a bylo nám fajn.

Přidej se k nám!
Chceš zažít dobrodružství, najít si nové 

kamarády, chodit do přírody, zahrát si nové 
hry, překonat sám sebe? Tak přijď mezi 
nás! Scházíme se u skautské klubovny vedle 
školní jídelny v Polici n. Met. Máme i dru-
žinu benjamínků (4-7 let) v Teplicích nad 
Metují. Kontakty na vedoucí a časy schůzek 
najdeš na našem webu:

http://skalaci . skaut ing .cz/info/
chces_se_k_nam_pridat

Hana Kohlová a Magdaléna Míčová

SkaUtSké okéNko

Nemojov

KřenovPřekonání bažiny u Kváka a Blatinky

Den na stromě

Táborové hřiště
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MAGneTicKÁ ReZOnAnce 
v NÁChoDSké NEMoCNICI 
JE v NovÝCh ProStorÁCh

Upozorňujeme všechny pacienty, že 
magnetická rezonance náchodské nemoc-
nice je nově přesunuta do přízemí pavilonu 
K. Nejjednodušší přístup je přízemím pa-
vilonu A (ambulantní pavilon), ze kterého 
vede podzemní spojovací chodba do pavi-
lonu K. Magnetická rezonance je umístěna 
spolu s CT a RTG hned za touto spojovací 
chodbou.

Přesun magnetické rezonance byl po-
sledním krokem postupného přesouvání 
pracovišť radiodiagnostického oddělení 
do nových pavilonů náchodské nemocnice.  
Přístroj se stěhoval ze staré budovy D. 
Váží kolem 5 tun a potřebuje 600 kg te-
kutého helia. Navíc je velmi citlivý na ma-
nipulaci a otřesy. Nebylo tedy možné ho 
pouze „na kolečkách“ přesunout jinam. 
Naopak. Aby se mohl přesun uskutečnit, 
bylo zapotřebí vybourat část stěny budo-
vy D, vytáhnout přístroj ven a jeřábem ho 

přemístit na náklaďák, který ho 
převezl do vnitrobloku dolního are-
álu. Po převezení se přístroj a jeho 
další potřebné části spustily opět 
jeřábem skrz světlík do budovy K. 
Jsme rádi, že vše klaplo a přístroj už 
je na svém místě. Přístroj je v době 
psaní příspěvku ve zkušebním 

provozu. Od přelomu srpna a září by 
měl opět sloužit plně pacientům.

ODbĚROVÁ MÍSTnOST
Rádi bychom Vám připomněli, že 

můžete k odběru Vaší krve využívat 
odběrovou místnost na náchodské 
poliklinice (vedle městského úřadu), 
která je otevřená každý všední den 
7–11:30. Nově Vám nabízíme orální 
glukózo-toleranční testy.

PŘeDPORODnÍ KURZY  
A ŠÁTKOVÁnÍ

Milé budoucí maminky, stále je 
u nás možnost využití těhotenské-
ho cvičení, předporodních kurzů 
a šátkování. Naše zkušené a milé po-
rodní asistentky Vám ukáží mimo 
jiné jak na správné držení těla, od-
bourání bolesti zad nebo zlepšení 
dýchání a jeho kvalitní využití při 
porodu. Na předporodním kurzu 
(s Vaším partnerem či bez něj) pak 

proberete přípravu na porod, Vaše porodní 
přání, fáze porodu i období bezprostřed-
ně po něm, ale také období šestinedělí.  
Na jednotlivé kurzy se můžete přihlá-
sit na tel. čísle: 722 972 966. Budeme se 
na Vám moc těšit.

Vaše náchodská nemocnice.

ZÁKLADnÍ ORGAniZAce ČeSKéhO ZAhRÁDKÁŘSKéhO 
SvaZU v PolICE NaD MEtUJí INForMUJE
NaBíDka ZÁJEZDU:
Tradiční výstava jiřinek v České Skalici

Zájezd se uskuteční v sobotu 9. září 2023 (od-
jezd z náměstí v Polici nad Metují v 7:30 hodin)

Nejdříve se zastavíme v Náchodě 
v Zahradnictví Kašpar, pak navštívíme Zahradnictví Hrabík v České 
Skalici. Potom nás čeká Výstava jiřinek v České Skalici. Součástí vý-
stavy bude soutěž o nejkrásnější jiřinku a další doprovodný pro-
gram. Objednávkový prodej hlíz jiřinek a občerstvení zajištěno. 
Studenti oborů zahradník, pekař a cukrář Střední školy služeb, ob-
chodu a gastronomie Hradec Králové zajistí prodej bylinek, čajovní-
ků, dřevin, aranžovaní květin a prodej cukrovinek.

Přihlášky prosím přijímáme do 4. září v knihovně v Pellyho do-
mech v pondělí a ve středu od 12 – 17 hodin, úterý a čtvrtek 9 – 17 
hodin, pátek 9 – 12 hodin.

Člen ZO a jeden člen rodiny – cena 250-Kč, nečlen 270,-Kč. V pří-
padě neúčasti na zájezdu si musí přihlášený sám zajistit náhradní-
ka, peníze se vracet nebudou.

PoDZIMNí vÝStava 2023
letos na téma Konzervování a zavařování zeleniny a ovoce
21. a 22. září na sále v Pellyho domech, od 9 do 17 hodin

Součástí výstavy bude také Semínková banka, ve které si bude-
te moci směnit regionální semena a Stůl přebytků, kde budete mít 
možnost nabídnout nebo naopak získat přebytky z letošní úrody.

Prosíme členy, kteří mají doma nějaké zajímavosti o zavařová-
ní (například starší kuchařky, recepty, staré sklenice a hrnce, které 
jste využívali nebo využíváte na zavařování a konzervování přijď-
te je ukázat). Zároveň prosíme úspěšné zahrádkáře, kteří se chtějí 
pochlubit svými výpěstky, přineste je ve středu 20. 9. od 10 hodin 
přímo na sál Pellyho domů. Výstavu začneme připravovat během 

dopoledne a hotovo chceme mít v 18 hodin. Pokud by nám chtěl 
někdo s instalací pomoci, přijďte v uvedený čas na sál. Děkujeme.

Výstavu i zájezd pořádáme s podporou města Police nad Metují.
Srdečně zve a na spolupráci se těší výbor ZO ČZS Police nad 

Metují
Martina Frydrychová

Základní organizace Českého zahrádkářského svazu v Polici nad Metují 

PODZIMNÍ VÝSTAVA
   21.- 22. 9. 2022 / 9-17 hodin / sál Pellyho domy

KONZERVOVÁNÍ A ZAVAŘOVÁNÍ ZELENINY A OVOCE

 Nebude chybět inspirace na zpracování sklizně, regionální

výpěstky, odborné knihy a časopisy.

SEMÍNKOVÁ BANKA
Možnost směny regionálních semen po celou dobu výstavy.

STŮL PŘEBYTKŮ
Možnost nabídnout nebo získat přebytky z letošní úrody.

      vstupné dobrovolné
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Astronomický klub  Po l i ce  nad  Metuj í

nOČnÍ ObLOhA V ZÁŘÍ
V září se bude délka dne zkracovat. Na konci měsíce bude den 

o 1 hodinu a 47 minut kratší než na jeho začátku. 23.září nastane 
astronomický podzim, podzimní rovnodennost. Délka dne a noci 
bude stejná.

Následující mapka ukazuje souhvězdí která jsou předzvěstí 
podzimu. Stejně jako v srpnu zde vidíme planety Jupiter a Saturn. 
Jejich pohyb na obloze je velmi malý, proti srpnu se jejich poloha 
příliš nezměnila. V této mapce je navíc zakreslena poloha Měsíce 
dne 4. září kolem 2. hodiny ranní.

V polovině září nastanou velmi dobré podmínky k pozorová-
ní planety Merkur na ranní obloze. Merkur bude v souhvězdí Lva, 

nízko nad východním obzorem. Jeho jasnost bude postupně narůs-
tat. Společnost mu bude tvořit jasná planeta Venuše, kterou uvidí-
me výše nad Merkurem. K vyhledání Merkura použijeme nejlépe 
běžný turistický triedr. Po vyhledáni Merkura triedrem se můžeme 
pokusit o jeho spatření bez dalekohledu (triedru). 

Pohledy do vesmíru
SLUNCE vstupuje do znamení Vah 23. září v 8 hodin 50 minut   
 SELČ. Nastává astronomický podzim, podzimní 
 rovnodennost. V září se den zkrátí o 1 hodinu 
 a 47 minut,
MĚSÍC 6. v poslední čtvrti, 15. v novu, 22. v první čtvrti, 
 29. v úplňku,
MERKUR ve druhé polovině měsíce ráno nad východním obzorem,
VENUŠE ráno nad východním obzorem,
MARS  není pozorovatelný,
JUPITER po většinu noci v souhvězdí Berana,
SATURN po celou noc v souhvězdí Vodnáře,
URAN po většinu noci v souhvězdí Berana,
NEPTUN po celou noc v souhvězdí Ryb

Na projekty údržby astronomické pozorovatelny na Havlatce 
byla poskytnuta dotace z dotačního programu města Police nad 
Metují.

Karel VACEK, Astronomický klub Police

KAReL, JOSeF A heLenA ČAPKOVi 
– slavné sourozenecké trio s kořeny v Kladském pomezí, které patřilo mezi 
významné osobnosti kulturního života meziválečného Československa. Vydejte 
se poznávat jejich dílo i životní osudy do jejich rodného kraje „mezi Úpou a Metují“ v roce, 
kdy si připomínáme výročí 85 let od úmrtí Karla Čapka.

V Malých Svatoňovicích na úpatí 
Jestřebích hor sídlí Muzeum bratří Čapků, 
které vzniklo již v roce 1946 v rodném 
domě Karla Čapka. Naproti se nachází ob-
novený park se sousoším obou bratrů, ale 
také s interaktivními tabulemi, které malé 
i velké návštěvníky seznamují především 
s jejich dětskou tvorbou. Nad obcí se tyčí 
vrch Žaltman se stejnojmennou rozhled-
nou. Nedaleko od něj najdete ukrytou 
Lotrandovu sluj, kde v 16. století skutečně 
žil loupežník Sandman, který se stal předlo-
hou pro pohádku O loupežníku Lotrandovi.

Město Hronov je známé především 
jako rodiště Aloise Jiráska, ale narodili se 
tu i Helena a Josef Čapkovi. Později, když 

rodina žila v nedaleké Úpici, sem všich-
ni sourozenci jezdívali za svými prarodiči 
do mlýna. Dnes jej můžete navštívit i vy! 
Čapkův mlýn neboli Stará papírna je od loň-
ského roku otevřen pro veřejnost. Děti za-
baví zdejší „poznávačka“ pohádkových pří-
běhů z knihy Devatero pohádek a dospělé 
zaujme expozice věnovaná dalším význam-
ným hronovským rodákům. Od mlýna se 
můžete vydat po naučné stezce s názvem 
„Cesta psa Voříška“, na jejímž konci vás čeká 
dechberoucí výhled z rozhledny ve Vysoké 
Srbské.

V Úpici, která je centrem Jestřebích hor, 
rodina prožila celých 17 let. Není proto divu, 
že se místa z blízkého okolí často objevují 

v Čapkových pohádkách. Čapkovu vilu tady 
najdete dodnes, ale dům již slouží zcela 
jinému účelu, sídlí v něm Policie České re-
publiky. S příběhem rodiny MUDr. Antonína 
Čapka se můžete seznámit v expozici 
Městského muzea a galerie J. W. Mezerové. 
To spravuje i nejstarší dochovaný objekt 
ve městě, unikátní úpickou Dřevěnku, kte-
rou byste určitě neměli při své návštěvě 
minout.

Více tipů na výlety s čapkovskou téma-
tikou najdete na webu www.karelcapek.cz.

S pozdravem a přáním pěkných letních 
dní

Bc. Markéta Tomanová 
manažer pro styk s veřejností
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Mateřské centrum Ma Mi Na
Ohlédnutí 
za prázdninami

Letní prázdniny jsou již minulostí, ale 
pojďme si společně zavzpomínat na čty-
ři turnusy příměstských táborů, které se 
uskutečnily v MC. Co o táborech napsaly 
lektorky? 

První příměstský tábor se nesl v duchu 
indiánského poznávání. V průběhu týdne 
si malí indiáni vyráběli nezbytné doplňky, 
ke kterým patřily náramky a čelenky. Hráli 
táborové hry, zpívali, tančili a poznávali oko-
lí. Linda Koudelková a Hana Procházková.

Příměstský tábor Sportovní 
i Čarodějnický utekl jako voda. Ne vždy nám 
počasí přálo, ale i tak jsme si to náležitě uži-
li. Ve sportovním týdnu bylo pár soutěžních 
disciplín, které byly odměněny medailí 
a diplomem. Malovalo se na hrníčky a hlav-
ní výlet byl na farmu Wenet v Broumově. 
Během druhého Čarodějnického tábora se 
různě kouzlilo, malovalo na tašky a hlavním 
výletem byl v rámci Jiráskova Hronova edu-
kační program v Čapkově mlýně. Oba týd-
ny nám báječně vařili v družstvu vlastníků, 
za co mnohokrát děkujeme. Vaše Martina, 
Mája a Petra.

Letem světem 
za zvířátky. Jak už 
tomu náš název táboru 
napovídal, celý jsme 
ho věnovali na téma 
zvířátek. Přes nepří-
znivé počasí se nám 
bohužel nevydařilo 
nějaká navštívit, ale to 
nám nezabránilo jim 
jít naproti jinou cestou. 
Každý den jsme si mi-
nimálně jedno vyrobili, 
nakreslili, namalovali. 
Naše výtvarná umění 
střídaly tematické hry, 
při kterým jsme se 
nejen hodně nasmáli, 

ale také se o plno zvířátkách dozvěděli plno 
zajímavých informací. Ke konci týdne nám 
konečně vysvitlo sluníčko, tak jsme vyrazili 
na místní nové dětské hřiště a náramně si to 
užili. V pátek jsme se už jen rozloučili naši 
společnou hymnou – Béba zvířecí písnička, 
a rozdali si na památku drobné dárečky. 
Natálie Hemská a Pavla Burešová.  

Zároveň pod MaMiNou proběhl týden 
příměstského tábora s angličtinou. 

co chystáme od září:
Pravidelné kroužky v mateřském cent-

ru ve školním roce 2023/2024 zahajujeme  
4. 9. 2023! Maminky se mohou těšit na útul-
ný prostor s novým kobercem a vymalová-
ním. Doufáme, že Vás nabídka zaujme a kaž-
dý si najde to své.

DOPOLEDNÍ PROGRAMY
– všední dny od 9–11 hod. 
PO – volná herna pro všechny děti bez roz-
dílu věku (Míša Šefcová, 725954848)
ÚT – volná herna bez rozdílu věku s progra-
mem (lektor bude upřesněn)
ST - Zvídálek program pro rozvíjení návy-
ků a samostatnosti předškolkových dětí cca 
od 2,5let (podle zralosti dítěte a uvážení 
rodičů) – v malé skupince, bez účasti rodičů 

(Míša Šefcová, tel. 725954848 a Lucka 
Kutheilová)
ČT – volná herna bez rozdílu věku s progra-
mem (lektor bude upřesněn)

Dopolední program Zvídálek, zahájí za-
čátkem října, dle domluvy a zájmu. Proto, 
kdo by měl o program zájem, může se hlásit 
na emailové adrese mcmamina@centrum.
cz. Program je veden dvěma lektory bez 
účasti rodičů. Je zaměřen na pohybovou 
stránku, výtvarnou činnost, volnou hru, 
zpěv i tanec.

Cena: volná herna 30/50Kč (cena pro 
členy/nečleny), Zvídálek 70/90Kč, vždy 
od 9–11 hodin. Na program se předem při-
hlaste lektorkám, aby pro Vás nachystaly 
vše potřebné. Možnost zakoupení perma-
nentky na 10 vstupů, desátý vstup zdarma 
(platí pro dopolední programy).

ODPOLEDNÍ PROGRAMY 
Datum a čas zahájení bude upřes-

něn lektorkami!!! Sledujte fb nebo volejte 
lektorkám.

NOVĚ!!!!! Hlídání dětí pro maminky, 
které si potřebují zařídit vše potřebné. 
Hlídání certifikovanou chůvou Martinou 
Macounovou, tel. 723731987. Pondělí 
od 14–16 hodin. Rezervace nutná do neděle 
20 hod. 

Tanečky s Martinou Macounovou,  
tel. 723731987. Pravděpodobně každé pon-
dělí od 16:00 hod.

Keramika pro dospělé – vede Kateřina 
Čermáková tel. 737580510. Začínáme 
od října každé úterý 18:15–20:15 hod. Cena 
120 Kč /hod. včetně materiálu. 

Angličtina pro děti – každou středu 
povede Andrea Michálková. Je určeno pro 
děti ve věku 4–6 let, které budou rozděleni 
do dvou skupin. Výuka bude probíhat for-
mou her, písniček a krátkých videí - děti se 
seznámí se základy angličtiny a aktivně se 
zapojují do hodiny. Více informací na emai-
lu: andrea.michalkova@post.cz

NOVĚ!!! Pokec pro maminky – kaž-
dý čtvrtek od 17–19 hod., Míša Šefcová,  
tel. 725954848.

Mateřské centrum se v rámci oslav vý-
ročí založení města rádo zúčastní programu 
pro děti v Bezděkových sadech. 

VÝZVA: 
Hledáme maminku/y, které by se 

od září/ října rády ujaly dopoledního pro-
gramu. Volné máme úterky, čtvrtky a pátky 
od 9–11hod. Nabízí se cvičení maminek 
s dětmi, setkávání maminek před porodem, 
nošení dětí, látkování, bezplenkovka, říkan-
ky a zpívání s dětmi, setkávání dětí 1–1,5 
let s programem, pohybové aktivity s dět-
mi nebo úplně jiné aktivity, které můžete 
nabídnout. 

Rádi uvidíme stávající i nové maminky. 
Bližší informace na FB nebo po telefonické 
domluvě. Těšíme se na Vás

Za MC MaMiNa Veronika Ansorge
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babí léto láká k cyklovýletům Kladským pomezím!
Letní prázd-

niny utekly jako 
voda, ale období 
výletů, putování 
a toulání se kra-
jinou rozhodně 

nekončí. Užijte si pohodové dny pozdního 
léta a vydejte se na cyklovýlet Kladským 
pomezím. 

I v září můžete na svých cestách využí-
vat turistické autobusy s přepravou kol, kte-
ré vás dovezou na zajímavá místa našeho 

regionu či zpět.  V provozu jsou o víkendech 
a o státních svátcích až do 1. října. Vybrané 
spoje jezdí dokonce až do konce října. Jedná 
se o linky 396 z Deštného v Orlických ho-
rách do Jaroměře, 361 z Police nad Metují 
do Karlówa a 363 z Police nad Metují 
do Hlavňova. 

Cyklistických tras, po kterých se může-
te projet, najdete v našem regionu nespo-
čet, proto vám zmíníme alespoň několik 
tipů. Nenáročný, přibližně 20 km dlouhý 
výlet na kole si užijete okolo vodní nádrže 

Rozkoš po cyklos-
tezce, která je již 
z velké části hotova. 
Výhledy na třpytící 
se hladinu „výcho-
dočeského moře“ 
rozhodně stojí za vi-
děnou. Přírodní 
krásy Jestřebích 
hor, památky při-
pomínající zdej-
ší hornickou 

minulost, místa spjatá se sourozenci 
Čapkovými či hrad, kterému se přezdívá 
východočeské Pompeje, poznáte, když se 
vydáte na přibližně 25km okruh ze Rtyně 
v Podkrkonoší přes Jívku, Malé Svatoňovice 
a Úpici až na zříceninu hradu Vízmburk. 
Romantickými a nostalgickými místy zná-
mými z románu Babička vás provede 35 km 
dlouhý okruh Boženy Němcové v okolí 
Ratibořic. Skuteční fajnšmekři a zdatní cyk-
loturisté si mohou vyšlápnout po kopcích 
a výhledech Novoměstska. 70km trasa vás 
zavede z Nového Města nad Metují do okol-
ních obcí, kde si užijete nejen rozmanitost 
zdejší krajiny, ale také genius loci historic-
kých událostí, které se zde odehrály v době, 
kdy byla oblast součástí významné kupecké 
stezky vedoucí do Kladska.

Mnohem více informací, tipů na cyklo-
výlety, přehled cyklotras a jízdní řády cyk-
lobusů najdete na www.kladskepomezi.cz/
aktivity/cyklistika.

Bc. Markéta Tomanová
manažer pro styk s veřejností

Pomoc v nouzi není projev slabosti, ale síly
Centrum Orion v Rychnově nad Kněžnou podporuje rodiny s dět-
mi s postižením. Zapojit se do pomoci pečujícím můžete i Vy – 
např. stát se hostitelem v projektu Homesharing!

Tomáš - třicetiletý mladý muž se zájmem o všechno kolem sebe, 
včetně toho, jestli už místní „jezeďáci“ konečně sklidili obilí. A jeho 
o něco mladší kamarád Fanda, vášnivý fotograf a skutečný borec 
v práci s počítačem. Ač jsou každý úplně jiný, mají docela dost spo-
lečného. Třeba invalidní vozík, na který jsou celoživotně upoutáni. 
A protože mají postižené i ruce, prakticky ve všech úkonech sebe-
obsluhy jsou odkázáni na pomoc svých blízkých nebo asistentů. 
Přesto chtějí žít naplno, jak jen to jde.

Společné mají také 
to, že oba vyrůsta-
li a dosud žijí doma, 
ve své rodině. Myslím, 
že není příliš obtížné 
udělat si představu, 
jakou zátěž to pro ni 
znamená. Ale mnohem 
těžší je představit si, 
jak tato zátěž prověřu-
je houževnatost všech 
aktérů den za dnem, 

rok za rokem, desetiletí za desetiletím... Pečující rodiče (a souro-
zenci atd.) zoufale bojují s hrozbou vyhoření a rozkladu domácího 
zázemí. V takové situaci má každá pomoc cenu zlata.

Centrum Orion v Rychnově nad Kněžnou jako nezisková orga-
nizace, kterou před 25 lety spoluzakládaly maminky tehdy malých 
dětí s postižením, se dlouhodobě snaží o koncepční práci s těmi-
to rodinami zahrnující nejen kvalitní individuální péči o postižené 
osoby, nýbrž také podporu celé rodiny, kterých má v péči více než 
stovku. Klíčovým posláním Orionu je postupné osamostatňování 
dětí a mladých dospělých osob se zdravotním handicapem. Jedná 
se o komplex činností zahrnující i přípravu na samostatné bydlení. 
V pronajatých prostorách jsme vybudovali plně bezbariérové zá-
zemí, kde si klienti postupně zvykají na pobyt mimo rodinu – a to 
i přes noc, nebo třeba celý víkend. Doma si zatím všichni odpoči-
nou, naberou nové síly, zařídí co je potřeba, nebo se jen chvilku vě-
nují sami sobě, jeden druhému… Finálním cílem je připravit klien-
ty na to, že jednou budou žít mimo primární domov (samozřejmě 
s podporou asistentů).

Součástí tohoto scénáře je také originální způsob odleh-
čení, o který projevují zájem i další pečující rodiny z celého 
Královéhradeckého kraje. Jmenuje se „homesharing“ a jak název 
napovídá, stojí tato aktivita na solidární pomoci v přirozené ko-
munitě. Hostitel (rodina či jednotlivec) po důkladné přípravě „sdílí 
domov“: bere si postižené dítě pravidelně do péče na domluvenou 
dobu. Společně tráví čas, jdou na procházku, uvaří si oběd, hrají si 
atd. Děti s postižením si zvykají na jiné prostředí, získávají nové 
vztahy, kamarády, ale také zkušenosti a dovednosti, učí se být mimo 
rodinu. Hostitelům přináší homesharing radost a pocit zodpověd-
nosti a užitečnosti - že něco udělali proto, aby se nám všem žilo 
lépe. A pečující rodina? Homesharing jí přináší odpočinek, možnost 
vydechnutí, načerpání nových sil, chvilku jen pro sebe... Celý tento 
proces přitom probíhá pod „deštníkem“ zastřešující organizace – 
v našem kraji je to Centrum Orion.

K tomu, aby homesharing fungoval, je nezbytný jeden nena-
hraditelný element: hostitelé! Právě v okolí vaší obce/města stále 
hledáme lidi ochotné pomoci rodinám s postiženými dětmi, které 
čekají, vyhlížejí...

Přidejte se k homesharingu i vy! Pojďme společně udělat něco 
pro lepší svět. Každý 
zlomek lásky, který 
do toho vložíme, se nám 
mnohonásobně vrátí, 
dodá nám novou ener-
gii... Protože solidarita 
není projevem slabosti, 
ale síly.

Vše potřebné se 
dovíte na webových 
stránkách Centra Orion: 
w w w. c e n t r u m - o r i -
on.cz/homesharing. 
Předem děkujeme třeba 
i jen za to, když ve svém 
okolí povíte o homesha-
ringu lidem, které by 
mohl zajímat.

Za Centrum 
Orion, z.s.

Jirka Raichl

Zapojte se do pomoci 
rodinám s dětmi s postižením 
staňte se hostiteli

Máte otevřené srdce
a chuť pomáhat?

Ozvěte se nám!

Mgr. Marie Vrzáková
koordinátorka homesharingu
 725 190 990 
 vrzakova@centrum-orion.cz

hledáme hostitele

Pečujete o dítě s postižením 
a zaujal Vás homesharing? Ozvěte se nám také.

Hostitel si bere dítě pravidelně
do péče na domluvenou dobu 
a společně tráví čas.

www.centrum-orion.cz                          www.homesharing.cz
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Domov důchodců Police nad Metují informuje...
Milí spoluobčané,

dovolte mi informovat Vás o dění v po-
lickém domově důchodců. Léto je časem do-
volených a prázdnin a ani u nás tomu není 
jinak. Přesto se našim uživatelům snažíme 
zprostředkovat co možná nejvíc aktivit, kte-
ré k létu patří.

Konec školního roku bývá nejen v Polici 
časem koncertů a vystoupení Základní 
umělecké školy. My jsme se zúčastnili akce 
OPEN ZUŠ. Bylo nám umožněno prohléd-
nout si interiér školy, ale nejvíce se nám 
líbila všechna připravená představení, kte-
rá jsme měli možnost vidět. Celá akce byla 
důkazem toho, že polická „ZUŠka“ funguje 
na jedničku. Děkujeme!

Další akce byla také pořádána ve spolu-
práci s učiteli „ZUŠky“. Přišel nám zahrát bý-
valý pan ředitel Lubor Bořek (kontrabas), 
náš „ starý známý“ Pavel Čapek (klavír) 
a Karolína Karpfová (housle). Na programu 
byl koncert moravských dvojzpěvů a poté 
i lidové písničky na přání. Mockrát děkuje-
me za vstřícnost a spolupráci.

Protože „i cesta může být cíl“, vyrazi-
li jsme jeden červnový pátek na okružní 
jízdu auty. Po trase v okolí Police (Maršov, 
Velké Petrovice, Machov, Bělý, Suchý Důl, 
Hlavňov) jsme se podívali na známá místa, 
vzpomínali a divili se, co je kde nového.

Velký dík patří paní Kamile 
Duchatschové, bývalé pracovnici našeho 
domova, která nás potěšila dvoudenní vý-
stavou svých obrazů, jejichž motivem jsou 
především sochy svatých v Polici nad Metují 

a okolí. U výstavy byla paní Kamila přítom-
na a poskytla nám k obrázkům i výklad. 
Děkujeme!

Že počasí je nevyzpytatelné se nám po-
tvrdilo 15. června, kdy se v našem domově 
pořádal druhý pokus o opékání špekáčků 
s hudbou. První termín musel být kvůli avi-
zované nepřízni počasí zrušen, ale to jsme 
ještě nevěděli, že v dalším termínu bude pr-
šet ještě mnohem víc! Akce se nakonec ko-
nala, ale déšť nás opravdu brzy vyhnal, a tak 
jsme si bohužel hudbu Lukáše Dostála ne-
užili úplně podle našich představ. Naštěstí 
Lukáš přijal pozvání i na následující pravi-
delnou Kavárničku, pořádanou tentokrát 
při příležitosti oslavy Dne otců. Děkujeme!

V červenci jsme se zúčastnili několika 
výletů. Nejprve jsme se podívali do nově 
opravených Malých lázní v Bělovsi a poté 
do Broumova na farmu Wenet. Tam jsme 

museli jet dokonce nadvakrát, proto-
že zájem o toto malé ZOO byl obrovský. 
Děkujeme za milé přijetí a za vstřícnost.

A aby to bylo léto se vším všudy, nechy-
běla procházka do města na zmrzlinu… Pro 
nás to bylo příjemné zpestření jídelníčku, 
zmrzlina byla výborná!

…a pak už začaly pomalu červenat jeřa-
biny, svatá Anna opravdu přinesla citelné 
ochlazení a přiblížila se pouť… Humbuk 
na náměstí už dávno není nic pro nás, ale 
pouťové kynuté koláče jsme si ujít nenecha-
li. Společně jsme upekli tvarohové, makové 
i povidlové a uspořádali Pouťovou kavárnič-
ku. Povedly se!

Dále ještě určitě stojí za zmínku aktivity, 
které jsou v chodu našeho domova pova-
žovány za „běžné“: každý všední den akti-
vizační pracovnice chystají program – spo-
lečné cvičení, kuželky, bingo, hraní karet, 
promítání filmů, vaření a pečení – nedávno 
bylo pozváno zejména pánské osazenstvo 
našeho domova, aby si společně usmaži-
li bramboráky. Pánové loupali brambory 
a vzpomínali na časy, které strávili na vojně. 
Pravidelně na konci měsíce je také pořádá-
na Narozeninová kavárnička - v červenci 
bylo oslavenců tolik, že bylo potřeba upéct 
dokonce 4 kulaté dorty!

Na závěr bych Vám chtěla popřát krásné 
babí léto a nastávající podzim a žáčkům pří-
jemný návrat do školních lavic.

Za Domov důchodců Police n. M.
Mgr. Jana Šrámková, ředitelka

chráněné bydlení v Červeném Kostelci
Oblastní charita Červený Kostelec od 1. 

9. 2023 poskytuje nově registrovanou so-
ciální službu chráněné bydlení a aktuálně 
přijímá žádosti o přijetí. K dispozici jsou 
celkem čtyři bezbariérové byty pro až 8 
osob. Cílem služby je zajistit dlouhodo-
bé ubytování potřebným osobám, kterým 
zároveň budou poskytovány další úkony 
péče – pomoc s nákupy, úklid domácnosti, 

aktivizace a další služby – dle individuál-
ních potřeb klientů chráněného bydlení.

Cílovou skupinou pro poskytování 
služby chráněného bydlení jsou dospělé 
osoby s chronickým onemocněním, těles-
ným či zdravotním postižením. Územně je 
služba určena osobám s pobytem v rám-
ci ORP Náchod, především pro obyvatele 
Červeného Kostelce a pro obyvatele obcí, 

které spadají 
do obvodu obce 
s pověřeným 
obecním úřadem 
Červený Kostelec. 
Jmenovitě:
Slatina nad Úpou, 

Červená Hora, Zábrodí a Horní Radechová.
V případě zájmu o využití služby chrá-

něné bydlení doporučujeme kontakto-
vat sociálního pracovníka na tel. Čísle: 
734 319 790, či emailové adrese: chrane-
nebydleni@charitack.cz, se kterým proběh-
ne předběžné jednání, na základě kterého 
může pracovník doporučit podání žádosti 
o chráněné bydlení a další doprovodné 
dokumentace.

Bližší informace k poskytování služby, 
a možnost podat žádost o přijetí je možné 
najít na webových stránkách Oblastní chari-
ty Červený Kostelec: www.charitack.cz

Jan Kordina
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Uvedena je hrubá mzda včetně benefitů po plném zapracování, 
pracoviště Červený Kostelec / Velké Poříčí. 

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 443

operátor/ka gumárenské výroby, 
mzda 36 000 Kč až 38 000 Kč měsíčně.

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výrobě 
vytlačovaných pryžových těsnění pro automobily, 
hledá zaměstnance na pozice:

specialista gumárenské výroby - seřizovač, 
mzda 40 000 Kč až 55 000 Kč měsíčně,

25 dní dovolené + 12 dní bonusového volna ročně navíc.

benefiční koncert
Cello republic

Oblastní charita Červený Kostelec srdečně zve na benefiční 
koncert smyčcového kvarteta Cello Republic. I přes rozpad původ-
ní sestavy z Prague Cello Quartet pokračuje čtveřice violoncellistů 
dál ve své umělecké vizi – dělat hudbu na nejvyšší úrovni – pod 
novým názvem Cello Republic. Koncert, jehož výtěžek je určen 
na podporu Hospice Anežky České, proběhne v Divadle J. K. Tyla 
v Červeném Kostelci 17. 10. 2023 od 19:00.

Přijďte si poslechnout koncert v jedinečném podání čtyř na-
daných hudebníků, kteří ve svých vystoupeních vždy přináší něco 
navíc.

Vstupenky lze rezervovat na stránkách městského kulturního 
střediska Červený Kostelec:

www.mksck.cz

Jan Amos Komenský – citáty
 y Nemilovat knihy znamená nemilovat moudrost. Nemilovat moudrost 

však znamená stávat se hlupákem.
 y Naši učitelé nesmějí být podobni sloupům u cest, jež pouze ukazují, kam 

jít, ale samy nejdou.
 y Lepší je plodníkem svým řádně zatřepati, než z povětrnou ženskou spáti.
 y Buď příjemný a milý ve tváři, vlídný a zdvořilý ve způsobech, přívětivý 

a pravdomluvný ústy, vroucí a upřímný srdcem. Miluj a tak milován bu-
deš.

 y Kdyby hlupáků nebylo, kde by se brala moudrost?
 y S pomocí knih se mnozí stávají učenými i mimo školu. Bez knih pak ne-

bývá učený nikdo ani ve škole.
 y Všeliké kvaltování toliko pro hovada dobré jest.
 y Bůh zajisté chce, aby mezi námi byla namísto násilí láska, namísto hádek 

prostota víry, místo roztržek společná snášenlivost.
 y Nevěřte všemu, co se vám k věření předkládá: Zkoumejte vše a přesvěd-

čujte se o všem sami!
 y Ten, kdo nemiluje knihu, nemiluje moudrost. Ten, kdo nemiluje moud-

rost, stává se hlupákem.
 y Má-li se člověk stát člověkem, musí se vzdělat.
 y Vola bys přes všechen svět vodil, nebude než vůl.
 y Neslibuj, že vykonáš, nehonos se, žes vykonal, ale ponech svým skut-

kům, aby za tebe mluvily.
 y Život činný je opravdový život. Zahálka je hrobem člověka zaživa. Co máš 

udělat, do toho se dej s chutí; co sám můžeš udělat, to nečekej od jiných 
a bez příčiny neodkládej s ničím. Když můžeš někomu pomoci, učiň to 
s největší radostí.

 y Peníze snáze odcházejí než přicházejí.
 y Chyby první výchovy nás provázejí celým životem, proto nejpřednější 

stráž lidského pokolení je v kolébce.
 y Takový je příští věk, jak jsou vychováváni příští jeho občané.

citáty z kalendáře
 y „Kdo začal, půl díla vykonal.“ – Quintus Horatius Flaccus
 y „Veselost je nebem, pod kterým se všechno daří.“ – 

Jean Paul
 y „Nejprve třeba míti obrazu plné srdce, aby ho pak 

mohly býti plné oči.“ – Josef Čapek
 y „Historie je učitelkou života.“ – Marcus Tullius Cicero
 y „Lidé propadlí pověrám jsou ve společnosti tím, čím 

v armádě zbabělci: propadají panické hrůze a šíří ji 
kolem sebe.“ – Voltaire

 y „Prohra je příležitost k tomu, abychom začali znovu 
a lépe.“–Henry Ford

 y „Manželství musí být rovnost smýšlení a citu, stejná 
vzdělanost, obapolná důvěra a neomezená svoboda.“ 
– Božena Němcová

 y „Láska je líbezný květ, ale je třeba odvahy, abychom 
si jej šli utrhnout na kraj strašné propasti.“ – Stendhal

 y „Hněv nemá sílu, je to kolos na rozklepaných nohách, 
který víc zraňuje sebe než jiné.“ –

 y Gustave Flaubert
 y „Tajemstvím úspěchu je účelná vytrvalost.“ – Benja-

min Disraeli
 y „Žena je nejdokonalejší ze všech stvoření, je přecho-

dem od člověka k andělu.“ – Honoré de Balzac
 y „Neexistuje část života, která by v sobě nenesla po-

ezii.“ – Gustave Flaubert
 y „Lidé se nepřiblíží bohům ničím jiným, než kdyže 

snaží udělat šťastným jiné.“ – Marcus Tullius Cicero
 y „Má-li se člověk stát člověkem, musí se vzdělat.“ – Jan 
Amos Komenský

Vybral František Janeček
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Psáno na kvap,
řečeno po „policku“. Blíží se památný 

den srpnových událostí roku 1968 a já žiju 
v zajetí toho, co se tehdy odehrálo - okupa-
ce naší země. Stále vidím před sebou tanky 
a zase tanky a vojáky “spřátelených“ zemí, 
kteří nás údajně osvobozují od nepravostí 
západu. A mám obavy z opakování toho, co 
nás potkalo. Ta rozpadlá velmoc SSSR straší 
Evropu a nechce se vzdát toho, že není vel-
mocí a doufejme, že k tomu nikdy nedojde, 
aby opanovala země, které chtějí žít v míru 
a svobodě. Ráno jsem dnešního pátečního 
dne 18.8. vyslechla v rozhlase, že soudruh 
Brežněv vystupoval tehdy jako strejda, pro-
ti tomu, který dnes vládne Rusku a je stále 
omámený mocí, marxismem - leninismem 
a velkopanstvím. Střežme si nově nabitou 
svobodu, ale nezapomínejme, že ta přináší 
povinnosti a velkou odpovědnost!

 Ale teď prožíváme horké léto, střída-
jící se s bouřkami a prudkými lijáky, které 
působí velké škody. Chovejme se k přírodě 
jako k matce, která nás chrání a my jí přesto 
nesprávnými kroky škodíme. Neodpustím 
si něco z moudrých myšlenek z mého práv-
nického Zpravodaje: Přátel si važ a kdo se 
osvědčil ty hákem z ocele si připni k srdci. 
W. Shakespeare 

Jarca Seidelová

Pekelné planety
Tak jalo různými zbožnými činnostmi 

člověk dosáhne různých postavení v nebes-
kém životě, bezbožným jednáním dosáhne 
různých postavení v pekelném životě. Ti, 
kdo jsou ovládáni hmotnou kvalitou nevě-
domosti, se oddávají bezbožným činnostem 
a podle míry své nevědomosti jsou umís-
ťovány na různé úrovně pekelného života. 
Pokud člověk jedná v kvalitě nevědomosti 
následkem šílenství, je jeho výsledné utrpe-
ní nejméně kruté. Ten, kdo jedná bezbožně, 
ale zná rozdíl mezi zbožnými a bezbožný-
mi činnostmi, je uvržen do středně kruté-
ho pekla. A pro toho, kdo jedná bezbožně 
a nevědomě následkem svého ateismu, je 
výsledný pekelný život nejhorší. Každá živá 
bytost je kvůli nevědomosti od nepaměti 
unášena různými touhami na tisíce různých 
pekelných planet.

Ze Šrímad Bhágavatam vybrala
M. Jandová

MatEMatICkÁ koUZla
- září 2023
Čísla 1 až 25 jsme sestavili do pěti řádků 
a pěti sloupců. Čtyři čísla máme přemístit 
tak, aby v každém řádku, v každém sloup-
ci i v obou úhlopříčkách byl součet 65.
 6  5 23 16 14
21 19 12 11  3
15  8  1 24 17
 4 22 20 13  7
18 10  9  2 25
Řešení najdete na str. 39.

Vybral František Janeček

Z VAŠich PŘÍSPĚVKŮ

Cestou do Daugavpils
Daugavpils je město na jihovýcho-

dě Lotyšska. Jméno dostalo podle řeky 
Daugava a v doslovném překladu znamená 
Hrad Daugava. Založeno bylo někdy v polo-
vině 13. století a roku 1275 zde vybudoval 
Ernst von Rassburg z Řádu mečových bratří 
kamennou pevnost. Je asi nejdůležitějším 
železničním uzlem Lotyšska, kde se křižu-
jí tratě z Varšavy do Petrohradu s tratěmi 
do Smolensku a do Rigy.

Ani jedno z výše zmiňovaných ale není 
důvodem, proč jsem do druhého největší-
ho města Lotyšska vyrazil. Důvodem byl 
americký malíř Mark Rothko, narozen roku 
1903 právě tady. Deset let po narození se 
pak rodina vydala na cestu do USA. 110 let 
po narození bylo v jeho rodišti otevřeno 
Daugavpils Marka Rothko mākslas centrs. 
Z Police to je vzdušnou čarou něco přes 
900 km.

Vlak z Rigy do Daugavpils jede tři a půl 
hodiny. Trať měří 223 kilometrů.

Dívám se oknem ven. Krajina je placa-
tá. Tak neuvěřitelně placatá, že je to pro 
mě až k nepochopení. S prvním zajímavým 
postřehem přichází Tomáš asi po hodině 
cesty: „Všimnul sis, že tady nejsou soláry?“ 
Nejsou – asi že stále fouká. Vždy a všude. 
Druhým a tentokrát nepřehlédnutelným 
fenoménem jsou silnice. Na těch, které by-
chom v Čechách nazvali okreskami, není as-
falt. Šotolinový povrch kontrastuje se zelení 
trávy a polí. Občas se někde zvedne sloup 
prachu, a to znamená buď, že jede auto 
nebo se blíží trochu větší poryv větru. Deset 
metrů před kolejemi se začerná asfalt, aby 
se na druhé straně za přejezdem po zhruba 
stejné vzdálenosti zase rozplynul v nažlout-
lé šotolině.

A třetí poznatek: domy. Projíždíme ko-
lem měst, městeček a vesnic. Vlak je jako 
pejsek na procházce: jakmile vidí patník, 
zastavuje. Mnoho domů nemá omítku. 
Zpočátku jsem si myslel, že prostě opada-
la, ale pak mi došlo, že domy mají cihlovou 
fasádu. Bohužel zašlou a zešedlou. Čím dál 
jsme od Rigy, tím víc domů má středoevrop-
ský střih. Sem tam se objeví typická ruská 
dřevostavba. A v půlce cesty jako kdyby ně-
kdo vyměnil film v promítačce.

Vždycky jsem tvrdil, že lidmi vytvořené 
umělé hranice Krajinu nezajímají a nejsou 

vidět. Ale není to tak úplně pravda, proto-
že paradoxně v Krajině jsou nejvíc vidět 
hranice, které už neexistují. Pokud poje-
dete přes Německo, tak přesně poznáte, 
kde procházela hranice mezi Západem 
a Východem. Najednou končí pole a začínají 
lány. V Lotyšsku poznáte, kudy vedla hra-
nice mezi územím pod německou správou 
a kde začínala Rus. Zatímco zástavba cestou 
z Rigy byla jen lehce „šmrncnutá“ Ruskem, 
v druhé polovině už je najednou jenom 
Rusko. Domy středoevropského střihu zmi-
zí a zůstávají ty dřevěné a domy s cihlovou, 
snad původně bílou fasádou.

Dokonce se nějak i zvětšuje počet bříz 
mezi poli, loukami a v lesích.

Po třech a půl hodinách přijde na řadu 
Daugavpils. A tady kuriózně Rusko končí – 
ve městě, kde se téměř 60% obyvatel hlásí 
k ruské národnosti. Pokud bychom v šir-
ším centru města na cedulích s názvy ulic 
zaměnili lotyšské iela za německé strasse, 
můžeme vše ostatní dosadit do jakéhokoliv 
města v Niedersachsen. Tedy za předpokla-
du, že by se v Niedersachsen dalo narazit 
na pravoslavné kostely. A za předpokladu, 
že někde v Niedersachsen po skončení vál-
ky Sovětský svaz postavil budovu nádraží. 
Ovšem zástavba kolem širšího centra je 
zase Sovětský svaz tak, jak ho znám z konce 
osmdesátých let z pořadů a reportáží v teh-
dejší ČST.

Po dlouhé Rigas iela dojdeme k tram-
vajové trati. Tu po válce stavěli místní 
obyvatelé ručně – plán, že se stane páteří 
místní dopravy se zastavil u čtyř tras. Jedna 
z nich vede k bývalé pevnosti, kde se nachá-
zí Marka Rothko mākslas centrs. A uvnitř 
šest obrazů slavného amerického malíře. 
Amerického malíře lotyšského původu, kte-
rý se tady narodil jako Markus Rothkowicz, 
aby se postupem času stal jako Mark Rothko 
jedním z nejznámějších malířů 20. století.

Později odpoledne se vracíme zpátky 
k nádraží. Jdeme opět po Rigas iela, aby-
chom tentokrát mohli jet do Rigy. Tam 
pak nastoupíme do tramvaje na zastávce 
Pragas ijela, abychom dojeli na zastávku 
Daugavpils iela. Kruh je dokončen v neče-
kané symbolice názvů rižských ulic.

Pavel Frydrych
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Z cÍRKVÍ / MĚSTSKÁ POLicie

Liturgické mezidobí, 
nový školní rok 

Po teplém závěru prázdnin přichází září 
a pomalu je cítit podzim, který se ujme vlá-
dy 23. 9. v 8.50 hod. Stvořitel „nebe i země“ 
ve své bezmezné kreativitě zároveň všemu 
vtiskl řád a vše moudře načasoval. Proto 
i život jde dál a necháváme za sebou letoš-
ní prázdniny, letní dovolené i čas polické 
pouti, která se koná vždy o víkendu, nejblí-
že ke Slavnosti Nanebevzetí P. Marie. Bohu 
díky. Letos se opět konalo i tradiční pouťové 
posezení na nádvoří kláštera, které na jed-
ničku a ke všeobecné spokojenosti zajistila 
rodina Tóthova s pomocníky z farnosti. 

Patří i jim touto cestou velké poděkování. 

Září také přináší nový školní rok s nový-
mi výzvami a povinnostmi. S ostatními škol-
ními předměty bude v ZŠ v Polici, Machově 
a Bukovici opět probíhat i výuka nábožen-
ství - křesťanská výchova, kterou v rám-
ci možností zajišťuje polické děkanství. 
Vyučovány budou pokud možno všechny 
ročníky, spojené do několika skupin, v ob-
vyklém rozsahu 1 hodina týdně. Jak bude 
výuka probíhat, a přesné termíny vyučova-
cích hodin pro jednotlivé skupiny není ješ-
tě stanoveno a bude sděleno v ohláškách, 
po upřesnění s knězem a podle aktuálních 
rozvrhů hodin. Bude-li to možné, první ho-
diny proběhnou pravděpodobně v týdnu 
18.  - 22. 9.  Přejeme všem školákům a stu-
dentům  úspěšný  nový  školní  rok  a  rodičům 
dostatek  trpělivosti a moudrosti k doprová-
zení a povzbuzování.   

Podle církevního kalendáře spadá září 
do liturgického mezidobí a přinese nám 
několik památek, svátků a jednu význam-
nou slavnost. Svátek Narození P. Marie, 
Povýšení sv. Kříže, P. Marie Bolestné, sva-
tých patronů nad anděly – archandělů (sta-
ré židovské texty jich uvádějí 15; křesťanská 
tradice uvádí tři, jejichž jména se nacházejí 
v Písmu) Michaela, Gabriela a Rafaela a v zá-
věru měsíce září pak oslavíme významný 
celonárodní svátek a slavnost českého li-
turgického kalendáře - Slavnost sv. Václava, 
mučedníka a hlavního patrona českého 
národa, symbolu českého státu a státnosti. 
Svatý Václave, oroduj za nás.  

Liturgický kalendář:
3. září -  22. neděle v mezidobí, cyklus A
5. září -  sv. Matka Tereza
8. září -  Svátek Narození P. Marie
10. září -  23. neděle v mezidobí 
14. září -  Svátek Povýšení svatého kříže  
15. září -  Památka P. Marie Bolestné 
16. září -  Památka sv. Ludmily, mučednice
17. září -  24. neděle v mezidobí 

21. září -  Svátek sv. Matouše, apoštola a  
 evangelisty
24. září -  25. neděle v mezidobí
28. září - Slavnost SV. VÁCLAVA,   
 MUČEDNÍKA, hlavního patrona  
 Čech, Státní svátek
29. září -  Svátek sv. Michaela, Gabriela a  
 Rafaela, archandělů
30. září - Mezinárodní den modliteb za  
 pronásledované křesťany
1. října -  26. neděle v mezidobí

bohoslužby a farní akce:
 y v úterý a v pátek mše svatá od 18.00 hod.     
 y ve čtvrtek mše svatá od 8.00 hod.
 y v sobotu mše svatá s nedělní platností 

od 18.00 hod. 
 y v neděli mše svatá od 9.30 hod.

V pátek 1. září od 19 hod. se uskuteční 
pravidelné jednání pastorační rady farnosti.  

V pátek 8. září od 17 hod. se koná bo-
hoslužba na zahájení nového školního 
roku. Po bohoslužbě bude na klášterním 
nádvoří společný táborák.  

V neděli 10. září (2. neděle v září) slaví 
polická farnost výročí posvěcení farního 
kostela Nanebevzetí P. Marie (letos už 
729. výročí, kostel byl dokončen a vysvěcen 
v r. 1294).

V sobotu 16. září od 18 hod. se koná 
bohoslužba k 770. výročí založení města 
Police n. M.   

V neděli 17. září od 15 hod. se koná 
poutní bohoslužba v kapli sv. Kříže 
na Ostaši.   

Ve čtvrtek 28. září se koná  
 y od 8 hod. bohoslužba v Polici n. M. 
 y od 9.30 hod. poutní bohoslužba v Ma-

chově   

 Úřední hodiny: 
V úterý, ve čtvrtek a v pátek po boho-

službě, nebo po domluvě s knězem.
V případě naléhavé potřeby duchov-

ních služeb, volejte knězi; kontakt je uve-
den na stránkách farnosti - www.farnostpo-
lice.cz.

za ŘK farnost Police n. M. 
Lubomír Pilka a Jan Troutnar

Římskokatolická farnost v Polici nad Metují informuje

Městská policie
Městská policie v uplynulém období 

rozšířila po dohodě s vedením města služ-
by do večerních hodin. Kontrolována jsou 
místa, kde se schází partičky, jejichž cílem 
bývá často dělání nepořádku, konzumace 
alkoholu a poškozování různých věcí.

Městská policie dále pokračuje v kont-
rolách dopravy ve městě. Zejména je to do-
držování místních úprav, tedy zákazů, které 
z dopravních značení vyplývají.  Nejedna 
taková kontrola pak končí i ukládáním 
„pokut“.

Zajišťovali jsme usměrňování dopra-
vy při dopravních nehodách, otvírali jsme 
zabouchnutý byt s klíči pochopitelně na té 
špatné straně, poskytovali jsme mnoho 
informací a malých pomocí lidem, kteří to 
potřebovali.

V době konání Polické pouti jsme tra-
dičně spolupracovali se všemi, kteří v její 
průběhu organizovali akce, kontrolovali 
jsme dopravu a pomáhali jsme, kde to bylo 
třeba. Letos, myslíme, byla pouť opravdu 
vydařená.

V různých dobách jsme kontrolovali 
pořádek v integrovaných obcích, která mají 
zase na rozdíl od města, svá specifika.

Pravidelně jsme kontrolovali hladký 
průběh provozu sběrného dvora, namátko-
vě svozy odpadu. Pořádek kolem veřejných 
prostranství a kontejnerová stání. Některá 
stání jsou pod dohledem kamer, takže po-
chopitelně i kamerové záznamy.

Mějte se…..
Petr Zima, ved. strážník MP

ARchAnDĚLé
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SPort 

Fotbal o Kvíčerovské pouti
Již deset dní před poutí si občan či 

návštěvník Police, který prošel s hlavou 
vztyčenou Kostelní ulicí, mohl ve vyšších 
vrstvách atmosféry všimnout výrazného 
poutače na nedělní utkání krajského pře-
boru dospělých mezi Spartakem Police nad 
Metují a Rychnovem nad Kněžnou.

Duchovním otcem tohoto díla je vý-
znamný dlouholetý pracovník radnice Petr 
Rutar. Ten také byl a je na své dílo patřičně 
hrdý a v čase, kdy jej pracovní povinnosti 
zavály do prostoru před radnicí, odchytá-
val kolemjdoucí spoluobčany a k poutači je 
doprovázel. I díky tomuto záslužnému počí-
nání byla účast diváků na nedělním zápase 
vysoká. 

Několik dní před utkáním byla také vy-
hlášena tipovací soutěž. Vyhrál ji ten, kdo 
se nejvíce ve svém odhadu přiblížil skuteč-
nému počtu platících diváků, což bylo 924. 
Vítěz obdržel vstupenku na ligové střetnutí 
mezi Slavií Praha a Baníkem Ostrava. Stal se 
jím ortodoxní slávista Marek “Mánek” Plný, 
který se ve svém odhadu trefil úplně přes-
ně! Výhra je pro něho mimořádně cenná, 
neboť má na všechny zápasy Slavie zakou-
penou pernamentku… 

V rámci pouťového fotbalového pro-
gramu bylo již v sobotu sehráno nejpr-
ve přátelské střetnutí mladších přípra-
vek mezi Spartakem Police a Náchodem. 
Následovalo třaskavé derby mezi na-
ším “béčkem” a Velkým Poříčím v rámci 

okresního přeboru. A přičteme – li k fotbalu 
dvě pouťové zábavy a jednu hudební pro-
dukci na Vražedném pobřeží, bylo možné 
téměř celou pouť příjemně prožít na hřišti. 
A pokud někdo nocoval na tribuně, areál 
hřiště nemusel opustit vůbec… 

První poločas zápasu okresního přebo-
ru proběhl v poklidu. Hosté se ujali vedení, 
naši vyrovnali, soupeř však skóroval ještě 
jednou a v poločase tak vedl 2:1. V poločase 
druhém bylo všechno jinak. S přibývající-
mi minutami přibývaly i fauly. Nejprve byl 
zraněn Vojta Švorčík (koleno) a odvezen 
do nemocnice. Naši později po trestném 
kopu vyrovnali a z penalty se ujali vedení 
3:2. Soupeři se však povedlo v šesté minutě 
nastavení, v poslední vteřině zápasu, pove-
denou střelou z “trestňáku” vyrovnat. To 
neunesl člen realizačního týmu domácích, 
v zápise o utkání vedený jako zdravotník, 
Jirka Tauc. Ten po skončení utkání často-
val rozhodčího utkání výrazy, nepubliko-
vatelnými ani v Hlasech z Kvíčerova, natož 
v tak solidním periodiku, jako je Polický 
měsíčník. Obdržel od rozhodčího červenou 
kartu a zřejmě hodně dlouho nebude moci 
zastávat žádnou fotbalovou funkci. Byl jako 
čerstvě vybuchlá sopka, jejíž erupci nelze 
žádnými prostředky zastavit. 

Ještě nepochopitelnější byl čin hráče 
hostí Nguyena Van Sona, který se po něko-
lika faulech na jeho osobu nechal ke konci 
zápasu vystřídat a hřiště opustil ve stylu 
kulhavé kobyly. Závěrečný hvizd rozhodčí-
ho však pro něho byl signálem pro sprinter-
ský úprk doprostřed hřiště, kde se po vzoru 
asijského bojového umění Kung-fu snažil 
kopačkou zasáhnout jednoho z našich hrá-
čů do hlavy a způsobit mu tak vážné zraně-
ní. Také on obdržel červenou kartu. Nevím, 
jaký dostane trest, ale kdybych měl jeho po-
čínání soudit já, hrát fotbal bych ho již nene-
chal.  Takže na úvod fotbalové pouti docela 
“slušná” zábava. 

V kontrastu s těmito událostmi pak vyni-
ká výkon Jirky Kollerta, který během zápasu 
nevykopl svým pověstným skluzem jediný 
drn na hřišti a za celý zápas snad ani jednou 
nefauloval. Jirkův holubičí výkon tak vůbec 
nekorespondoval s drsným výrazem jeho 
tváře na fotce, publikované na Facebooku 
a v minulém čísle měsíčníku. Zmíněná fotka 
vyvolala vzpomínky na kanadské hokejisty 
bratry Warwickovi, kteří v dobách dávno 
minulých měli za úkol jezdit před zápasem 
mezi hráči soupeře, šklebit se na ně a svým 
vzezřením je děsit a nahánět jim strach.  

Hlavní atrakcí fotbalové pouti však byl 
zápas krajského přeboru Spartaků Police 
a Rychnova. První významná událost přišla 
již ve 3.minutě zápasu. Kuba Matějka pře-
hodil brankáře a balón nezadržitelně mířil 
do branky. Těsně před brankovou čarou 
však do něho kopl Pepa Klapkovský, stojící 
ve výrazném ofsajdovém postavení, a roz-
hodčí tak gól nemohl uznat i kdyby chtěl. 
Po našich dalších šancích i šancích soupeře 
tak bylo dost pravděpodobné, že momen-
tální Pepovo zatmění mysli bude mít na vý-
sledek zápasu výrazný vliv. 

První gól utkání tak padl až na začát-
ku 2.poločasu a vstřelil ho náš hráč Serhii 
Makarenko po nádherné individuální akci. 
Soupeř však zanedlouho vyrovnal a ještě 
v 92.minutě byl stav 1:1. Největší šok pro 
domácí příznivce však teprve přišel. Hráč 
soupeře dostal nepochopitelně mnoho pro-
storu pro střelu a našeho brankáře Libora 
Vacha překonal. Rozhodčí však naštěstí ješ-
tě nastavil utkání o čas, věnovaný oslavám 
soupeře po vstřelení branky a nám se díky 
Tomáši Muchovi na poslední chvíli podařilo 
vyrovnat na 2:2. Ještě že tak! Diváci, kteří se 
těšili na penaltový rozstřel byli zklamáni, 
neb od tohoto ročníku byly rozstřely po re-
mízách zrušeny. Některým trenérům se ne-
líbily, fanoušci však jsou o jeden silný záži-
tek ochuzeni. Ale co je komu z odpovědných 
funkcionářů FAČRu po divákovi…

Myslím, že se fotbalová pouťová nabíd-
ka docela vydařila, některé zážitky byly až 
neopakovatelné. Věřme, že výkony polic-
kých fotbalistů přilákají do hlediště spoustu 
diváků i v dalších zápasech, a to i bez pod-
pory pouťových atrakcí. 

Na konci prázdnin začínají i mládežnic-
ké soutěže, takže se máme na co těšit.

Vojtěch Kvapil, příznivec polické kopané
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16. 9. 2023 koupaliste teplice nad metují

34.rOCníkPAVEL KAISER BAND 
slavenáci, clarks band 

Sbor dobrovolných hasičů BUKOVICE 
Vás zve na 20. ročník soutěže hasičských družstev 

O Putovní pohár starosty 
obce Bukovice 

Soutěž se koná v sobotu 16. září 2023 
na hřišti za čerpací stanicí v Polici nad Metují 

KATEGORIE: muži, ženy PROGRAM: 12:30 - prezentace 13:00 - zahájení 

2023 22. ročník

Přijďte posedět k dobrému pivu 
a shlédnout bitvu hasičských 
družstev o předposlední body 

do letošního ročníku 
Náchodské hasičské ligy. 

občerstvení zajištěno po celé 
odpoledne.

Těšíme se na Vás 

    

3377..  rrooččnnííkk  tteerréénnnnííhhoo  bběěhhuu  
nnaa  2255  kkmm  
 
 

BĚH 
BROUMOVSKÝMI 
STĚNAMI 
  
 
2. 9. 2023 v 10 h 

 
Prezentace od 9 h u restaurace „U generála Laudona“ na zastávce autobusu 
Police n/M, Pěkov, Hony na trati 640101 Náchod – Broumov 
Celá trať je značena žlutými terčíky, šipkami nebo žlutými fáborky. 
Občerstvení 4x na trati a v cíli. Hodnotné ceny pro vítěze. 
 

 Start: Malé Hony 
Cíl: před hostincem U Lidmanů v Machovské Lhotě 

 
Informace: Jan Pohl, tel: 608 476 058, mail: skipolice@seznam.cz  
https://ski.polickej.net/media/prilohy/udalost/2022_propozice_steny.pdf 
 
 

 
 

 Stěnava Cz, S.r.o. – Teplice nad Metují 
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Co se dělo o prázdninách? 12. července 
uspořádali naši členové Jirka Fulka a Míra 
Hejnyš už tradiční Hlavňovský X-triatlon. 
Středeční závod nejen pro zkušené triatlo-
nisty, ale i ty, co si chtějí tento druh závodu 
jen vyzkoušet. Za lehce dusného slunečného 
počasí při 27°C se do teplé vody Hlavňováku 
zanořilo 15 dětí a 28 dospělých plus jedna 
tábornická štafeta (klasifikována v katego-
rii mužů). Cyklistická trať směřující kolem 
Václava nad Suchodol a k Redwestu byla 
suchá a rychlá. Houževnatost triatlonistů 
prověřil běh Kovářovou roklí a Slepičákem 
na Hvězdu i nepříjemný seběh zpět k hos-
podě Na Hrázi. Díky dotacím KHK si každý 
zúčastněný odnesl drobnou cenu.

19. srpna jsme se zúčastnili koloběž-
kového závodu Petrovické zatáčky, a to jak 
z pozice rozhodcovského týmu, tak z pozice 
závodníků. Celková účast byla 80 závodní-
ků, z toho 27 našich dětí a 2 dospělí. 

V termínu uzávěrky už všechny naše 
skupiny trénují na soustředěních. 7. 6. 4. 
a 3. skupina je v Hamru na jezeře a 5. a 2. 
v Raspenavě. Během šesti až sedmi dní in-
tenzivní letní přípravy se věnujeme trénin-
ku na kolečkových lyžích a bruslích, běhu, 
doplňujeme jízdou na koloběžce, cvičením 

rovnováhy a posilování. Letošní 
srpnové počasí nám připravilo tep-
loty, na které jsme dříve na konci 
prázdnin nebyli zvyklí. Plavecký 
trénink jsme tedy naplno zařadili 
do tréninkového plánu celého týd-
ne. Nechodili jsme se tedy „koupat“, 
ale ve vodě jsme posilovali celé tělo, 
rovnali záda a hlavně jsme se chla-
dili 😊. Hry a soutěže byly samozřej-
mou součástí. Soustředění odstar-
tovalo pravidelné tréninky, které 
probíhají v úterý a pátek od 16h. 
Budeme hlavně běhat a trénovat 
rychlost, přeci jen podzimní sezóna 
přespolních běhů se blíží a zeptá se: 
„co jsi dělal v létě?“

Začátkem září se také těšíme 
na nováčky, kteří s námi začnou 
pravidelně sportovat. Nejen pro 
jejich rodiče organizujeme 14. 9. 
od 18 hodin v Divadelním klubu 
setkání s trenéry a vedením klubu. 
Zodpovíme rádi všechny dotazy 
a vyslechneme připomínky, které se 
týkají naší činnosti. Budeme se těšit. 

Na konec (pokud jste si měsíčník koupili 
hned prvního) zveme na nezapomenutelný 

závod Běh Broumovskými stěna-
mi, který se bude konat v sobotu 
2. září. Samozřejmě zařazujeme 
také kategorii štafet pro mládež. 
Pro milovníky běhu v krásném pro-
středí je tento 25 km závod výzva. 
Přijeďte na Policko a Broumovsko 
nejen závodit! 

Jestli jste to nestihli, můžete si 30. září 
odpoledne zaběhnout kratší (9km) ale po-
dobně výživný Sluncekros, který spolupo-
řádáme s rodinou Kubečkových na Bišíku 
(osada Skály).

Za SKI Police nad Metují, z s. 
Helena a Jan Pohlovi

Činnost klubu a námi pořádané zá-
vody každoročně finančně podporují: 
Královéhradecký kraj, město Police nad 
Metují, MŠMT a SLČR.

SKi Police nad Metují – klub běžeckého lyžování
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Matematická kouzla
Řešení úlohy ze str. 34.
Vyměníme 6 a 7, dále 10 a 11.

F. Janeček

Pivní triatlon 23.září na nebíčku
Zveme všechny příznivce sportu a piva na tradiční akci Pivní triatlon. 

V letošním roce je přesunutý z Hlavňova blíže k Polici, a to do lyžařského 
areálu Nebíčko. Druhá a poslední změna spočívá v tom, že cyklistická část 
povede po lesních cestách, a proto bude vhodné zvolit na závod horské 
kolo. Zbytek zůstává takový, jak jste zvyklí. Po dokončení závodu můžete 
pokračovat v doplňování tekutin, k dispozici budou také buřty a něco slad-
kého. Každý závodník obdrží za účast malou pozornost a tradičně bude 
připravena bohatá tombola. Tak si přijďte si zasportovat, nebo závodníky 
podpořit fanděním.

Těšíme se na vás za každého počasí.
Pája Jirásek

Zveme všechny přátelé  
sportu a piva na další  
26. ročník Pivního triatlonu.

Běh:
Po lesních a polních cestách

Muži,Ženy,Štafety délka  
cca 4 Km.

Sobota 23.září 2023 ve 13:00 Police nad Metují - Ski areál Nebíčko 

12:00 - 12:45 
prezentace závodníků

13:00
hromadný start

16:00
vyhlášení výsledků  

a tombola

Akce je určena osobám starším 18 let. Příspěvek na pivo a buřta: 200 Kč jednotlivci a 300 Kč štafeta.  
Kontakt pořadatelská služba: jirasek.paja@seznam.cz, 774 223 981. Každý účastník má nárok na občerstvení ( pivo, nealko, buřt 
). Akce se koná za každého počasí. Účast na vlastní nebezpečí. 

Cyklistika: 
Závodí se za plného silničního 

provozu. Muži a štafety  
délka cca 18 km,  
ženy cca 12 km .

ZMĚNA!!!  
Trať bude vedena po polních 

a lesních cestách nenáročným 
terénem, sjízdná na horském 

nebo trekovém kole. 

Pití piva:
Muži- 5x pivo 1O°
Ženy-3x pivo 10° 

 nebo 3x vinný střik
Štafeta-5x pivo  

bez rozdílu pohlaví  
závodníka

Veteránská kategorie nad 45 let   |  Soutěž štafet: jeden běží, druhý jede, třetí pije  |   Štafeta může být i smíšená

Akce se koná pod záštitou  
pivovaru Primátor  

Akce se koná  

za podpory Města  

Police nad Metují

PeTROVicKé ZATÁČKY 2023 
V sobotu 19. srpna proběhl již 15. ročník sportovní akce 

„Petrovické zatáčky“. Akce od začátku určená pro širokou 
veřejnost se postupně rozšířila o hobby závody na koloběž-
kách a v posledních třech letech také o profi závod zařazený 
do Českého poháru v koloběhu. Celou šíři uzavřené komu-
nikace mohli na více jak 4 km dlouhém úseku mezi Mýtem 
a Policí nad Metují opět využít všichni zájemci k bruslení, 
jízdě na kole, odrážedlech, skateboardech, longboardech či 
kolečkových lyžích. Pro všechny byla již tradičně připravena 
půjčovna s cca 40 ks koloběžek Kostka, pro možnost bez-
platného zapůjčení a vyzkoušení jízdy nebo účasti v závodu.

V 16 hodin přišla na řadu série závodů v koloběhu. 
Nejprve startoval hobby, závod od našich nejmenších zá-
vodníků na 200 m trati po ženy a muži, které čekala 8 km 
trať.  Poté odstartovalo více než 20 profíků na trať dlouhou 
24 km. Celkem se závodu se účastnilo ve všech kategoriích 
80 závodníků. Na webu www.sportvpolici.cz/novinka na-
leznete kompletní výsledkovou listinu a fotogalerii z této 
akce. 

Díky podpoře sponzorů jsme mohli i letos ze všech 
účastníků v dětských kategoriích vylosovat a předat celkem 
4 koloběžky, které věnovaly firmy MycoMedica, Viridium.
cz, Kola Rtyně a v neposlední řadě dárce, který si nepřál být 
zveřejněn.

Po celou dobu akce bylo k dispozici drobné občerstve-
ní, které zajišťoval Divadelní klub, za což jim patří díky. 
Poděkování samozřejmě nepatří jen jim, ale všem, kteří se 
s městem Police, Pellyho domy, podíleli na uspořádání akce. 
Především firmě Kola-Rtyně za zajištění půjčovny a dozoru 
na trati, firmám Primátor, Drogerie Vávrovi a Sport Hotárek 
za ceny pro vítěze, Technickým službám za technické za-
jištění, rozmístění dopravních značek a dovoz materiálu. 
Žádný závod se neobejde bez rozhodčích, a tak poděkování 
patří také SKI Police z. s. Za přípravu akce, výsledkový servis 
a zajištění zvuku všem kolegům, bez kterých by uspořádání 
závodů nebylo možné. Dále pak Městské policii a Policii ČR, 
která po celou dobu zajišťovala bezpečnost na trase. Zině 
Zítkové za zajištění zdravotního dozoru. Díky také „Pájovi“ 
Jiráskovi, který odpovědně plnil funkci předjezdce, a že měl 
chvílemi co dělat 😊 . Skvělé fotky nám pořídil pan Miroslav 
Holub, a prostor parkoviště zapůjčila firma RESL s.r.o. - dě-
kujeme. Po celou dobu nás slovem provázel, vedl rozhovory 
se závodníky, komentoval dění na trati atd. Václav Plecháček, 
který je s námi už několik let součástí této akce.

Koloběžky si lze kdykoliv během roku zapůjčit v polic-
kém Informačním centru po předchozí rezervaci. Více infor-
mací o půjčovně také na www.sportvpolici.cz/na-kolobezky, 
kde naleznete i několik tras. 

Martin Balák

běh pro hospic
Oblastní charita Červený Kostelec zve všechny příznivce běhu re-

kreačního i závodního k účasti na 10. ročníku benefičního „Běhu pro 
hospic“. Akce, která je součástí běžeckého seriálu Mizuno Primátor 
CUP, proběhne v sobotu 16. září v Červeném Kostelci (start u budovy 
Háčko, Manželů Burdychových 245), přičemž bodován v rámci seriálu 
bude hlavní závod, trať na 10 km. V juniorské kategorii (ročník naro-
zení 2003-2006) bude bodován běh na 5 km a připraveny budou i tra-
tě na 2 km a další kratší úseky pro mladší běžce, včetně symbolického 
běhu na 150 m pro nejmenší, aby se mohl zúčastnit každý.

Významným hostem, který přijal pozvání k účasti na letošním běhu 
je Kateřina Baďurová, medailistka z MS v Ósace a skokanka o tyči.

Registrace na běh je již otevřena. Odkaz naleznete na našich strán-
kách www.behprohospic.cz

Akce je součástí veřejné sbírky a veškerý výtěžek ze vstupného 
bude určen na podporu lůžkového a mobilního Hospice Anežky České.

Akce je podpořena městem Červený Kostelec.
Přijďte si zaběhat!

Oblastní charita Červený Kostelec
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POLicKý MĚSÍČnÍK
- periodický tisk města Police nad Metují -
Termín uzávěrky:  vždy 20. den v měsíci do 15 hod. 
Distribuce: obvykle první pracovní den v měsíci
Vychází v Polici nad Metují v nákladu:  700 ks
Registrační číslo: MK ČR E 11974
Za obsah a jazykovou správnost odpovídá autor příspěvku.
Tisk: Tiskárny b.n.b. spol. s r.o. Velké Poříčí
vydavatel: Město Police nad Metují, Masarykovo nám. 98, 549 54
  IČO 272 949
Telefon:  491 541 113
E-mail:   polickymesicnik@policenm.cz  
autor obálky: Jan Flieger
ceník inzerce: (stránka bez 1,3 cm okrajů)
Velikost 1/2A4 - A4 2000,- Kč + DPH
Velikost ¼ A4 - 1/2A4 1000,- Kč + DPH
Velikost 1/8A4 – ¼ A4  500,- Kč + DPH
Velikost do 1/8A4 250,- Kč + DPH

Množstevní slevy se neposkytují

FIEDLER s.r.o.

Broumov 26. 9. 2023 v 15.00 hod. 

21. 9. 2023  v 15.00 hod.

Informace na tel. číslech: 
491 522 877, 777 621 552 
http://autoskolafiedler.cz

AUTOŠKOLA

Police n. Metují 

Zahajuje kurzy: 

ENERGETICKÉ CENTRUM  
Jsme lokální energe-
tický poradce, který si 
zakládá na dlouholeté 

spolupráci se zákazníky. Naše služby poskytujeme 
pro domácnosti, firmy i veřejné subjekty. 

- Poradenství v energetice  
- Srovnání cen a podmínek smlouvy 
- Pomoc s vyvázáním z nevýhodných 

nebo podvodných smluv 
s dodavateli 

- Výkupu elektřiny z fotovoltaických 
elektráren 

- Řešení situace s ukončením vládou 
nařízeného cenového stropu 

Pro více informací a bezplatnou konzultaci nás 
neváhejte kontaktovat. 
 

Komenského 103, Nové Město nad Metují.  
tel: 605 558 665, e-mail: info@e-ap.cz 
Jsme tu pro Vás. 

nabízím pronájem bytu 1+kk, 
1. patro bytového domu, 

ulice Radimovská v Polici nad Metují. 
Výměra bytu je 37,3 m². byt je 

kompletně vybavený, v roce 2022 prošel 
rekonstrukcí. Výše nájmu dohodou. 

Kontaktní údaje: 
tel: 724 543 525

e-mail: ludvik@agriteam. cz



oPrava břehu honského rybníku
Počátkem srpna byla na severozápadní straně Honského ryb-

níku provedena oprava břehu. Jednalo se o cca 35 m dlouhý úsek, 
narušený erozní činností vodních vln. Břeh byl v těchto místech 
hluboko podemletý, včetně stromů zde rostoucích, a byly zde nátr-
že. Proto byla na zemní základovou spáru vyskládána zeď z velkých 
pískovcových kamenů, kaverny byly vyplněny hrubým štěrkem 
a povrch byl převrstven hlínou a zatravněn. Práce byly provedeny 

především ručně, tedy šetrně a kvalitně. Tuto opravu realizoval pan 
Rostislav Kohoutek z Mohelnice, vybraný městem v poptávkovém 
řízení. Uvedený dodavatel je zároveň vlastníkem sousedního po-
zemku s chalupou, proto se na této opravě podílem darem ve výši 
cca 10% z celkové ceny díla bez DPH.    

   Ing. Jan Troutnar, MěÚ Police n. M.

letošní oPrava výtluků na městských komunikacích
V letošním roce se město Police n. M. v rámci pravidelných let-

ních oprav komunikací zaměřilo na opravu asfaltových povrchů. 
V uplynulém měsíci byly proto opraveny firmou ÚDRŽBA SILNIC 
Královéhradeckého kraje a.s. vybrané defekty - výtluky, praskliny, 
spáry a propadliny komunikace do Ochoze, v Hlavňově a v Polici 
nad Metují v ulici Fučíkova, Dukelská, Dvořákova, Jiráskova, 
Radimovská a Kostelní. Jedná se o moderní tryskovou metodu. 
Samotná oprava probíhá tak, že pomocí stlačeného vzduchu se 
opravované místo vyčistí, vystříká asfaltovou emulzí pro lepší při-
lnavost ke stávajícímu povrchu, a poté se do opravovaného místa 

pod tlakem vpraví směs asfaltové emulze a kameniva. Na závěr se 
oprava zadrtí a místo je okamžitě schopné snést dopravní zatížení 
bez jakéhokoliv omezení. 

Město realizuje tento způsob oprav komunikací pravidelně 
a vyčleňuje na ně část svých finančních prostředků, aby jednak 
udrželo či zlepšilo jejich stav, prodloužilo jejich životnost a zároveň 
zabránilo dalšímu rozpadu, který by později generoval zvyšování 
nákladů na jejich opravy. 

Ing. Pavel Scholz, vedoucí odboru IMŽP



http://www.barcode-generator.de

KULTURA
ZÁŘÍ 

POLICE NAD METUJÍ

Provozní doba Informačního centra Police nad Metují: pondělí - pátek: 8:30 - 11:30 a 12:00 - 17:00, sobota  a neděle: 8:30 - 15:00.

pellyho domy
VSTUPENKY ON-LINE NA WWW.PELLYHODOMY.CZ

KURZ SPOLEČENSKÉHO 
TANCE PRO MLÁDEŽ 2023
/ Společenský sál 
Sobota 9. 9. 2023 od 18:00 - zahájení  
Neděle 10. 9. od 10:00  
Sobota 23. 9. od 18:00  
Sobota 30. 9. od 10:00
Sobota 7. 10. od 18:00 - I. prodloužená

Vstupné: 60 Kč jednotlivá lekce, 
80 Kč prodloužená

DEŠTIVÉ DNY 
Čtvrtek 28. 9. 2023 od 19:00  
/ Kolárovo divadlo
Richard Krajčo a David Švehlík v představení 
Divadla Ungelt.  Americké drama je hrou  
o přátelství a zároveň kriminálním 
příběhem. Drsní chlapíci Denny a Joey jsou 
přáteli od dětství, které oba strávili  
na chicagském předměstí. Dnes jsou 
parťáky u chicagské policie. 
Představení není vhodné pro mládež  
do 15 let. V představení zazní střelba.

Vstupné: 590 Kč

OSLAVY 770 LET  
POLICE NAD METUJÍ
Sobota 16. 9. 2023 od 13:00 do 23:00
Zveme všechny místní i přespolní sousedy  
na Oslavy 770 let Police nad Metují  
16. září 2023. Přijďte posedět, vychutnat  
si společný oběd na náměstí, užít  
si pohodu v klášteře nebo zabrouzdat  
do historie města. 
Celodenní program v sousedském duchu 
společně připravují místní kapely, školy, 
spolky, sdružení, umělci, řemeslníci  
i podnikatelé. Město rozezní Prima Jazz  
band, CaféBaret, Annabase, žáci ZUŠ 
a nebude chybět ani Police Symphony  
Orchestra a jejich letos jediný koncert  
doma v Polici. Do oslav se zapojí také  
řád benediktinů, kteří jako první začali  

Prodej vstupenek na vybrané pořady v Informačních centrech v Polici nad Metují, Hronově, Náchodě, na www.pellyhodomy.cz 
a v pokladně Kolárova divadla. Prostory konání akcí jsou veřejnosti otevřeny již hodinu před začátkem.

ve 13. století Policko osidlovat a rozvíjet.
Sledujte FB událost: 
Oslavy 770 let Police nad Metují

POPELKA
Pátek 6. 10. 2023 od 18:00 
/ Kolárovo divadlo
Repríza pohádkové příběhu v provedení 
žáků tanečního oboru ZUŠ Police  
nad Metují. Prodej vstupenek od 11. 9. 2023. 

Vstupné: 120 Kč v předprodeji,  
150 Kč na místě

SEDMERO KRKAVCŮ
Neděle 8. 10. 2023 od 18:00
/ Kolárovo divadlo
Repríza muzikálu ZUŠ Police nad Metují  
a její dvorní skladatelky Ádi Kubečkové. 
 Představí se pěvecké, taneční a dramatické 
oddělení ZUŠ. Prodej vstupenek od 11. 9. 
2023.             Vstupné: 120 Kč v předprodeji, 

150 Kč na místě

KONCERT SBORU POLICE 
SYMPHONY ORCHESTRA 
Sobota 14. 10. 2023 od 19:30 
/ Kolárovo divadlo
V hlavní roli hlas! Sbor Police Symphony 
Orchestra se na podzim vydá na svou 
první samostatnou štaci a začíná v domácí 
Polici nad Metují. Přijďte si užít vyladěný 
program filmovek, lidovek, ale i spirituální 
hudby nebo popu v originálních úpravách 
pro sbor. Vstupenky v prodeji pouze online 
na www.goout.net 

Vstupné: 380 - 480 Kč
LUCERNA
Pátek 20. 10. 2023 od 19:00
/ Kolárovo divadlo
Představení DS Jiráskova divadla, Hronov. 
Připravujeme.  

TOMÍK MEZI DINOSAURY
Úterý 24. 10. 2023 od 18:00
Příběh o školákovi Tomíkovi, který má rád 
knížky. Čte všude a pořád. Maminka mu 
večer už čtení zakáže a Tomík si s baterkou 
zaleze pod peřinu, protože si půjčil knížku 
o dinosaurech a musí ji brzy vrátit.
Pohádka Liduščina divadla Praha, pro děti 
od 4 do 10 let. 

Vstupné: 90 Kč v předprodeji         
 120 Kč na místě

BARCAROLE / ROZPTÝLENÍ
Pondělí 30. 10. 2023 od 19:00 
/ Kolárovo divadlo
Unikátní projekt Divadla Verze - spojení 
divadelního představení a filmu. Komedie 
o tom, že každý má své potřeby a svá 
přání, a že někteří se jich domáhají i 40 let 
po své smrti. Komedie o lidech, kteří mají 
starosti a potřebovali by rozptýlit.  
Hrají: Vlasta Peterková, Jan Dolanský, 
Lenka Vlasáková, Ladislav Hampl  
a Igor Chmela. 
Filmové obsazení: Denisa Barešová, Lenka 
Vlasáková, Jan Kačer, Rostislav Novák 
st., David Prachař, Ladislav Hampl, Jan 
Dolanský, Matouš Ruml a Miluše Hradská. 
Autor a režie: Igor Chmela

Vstupné: 550 Kč

VÁNOČNÍ KONCERT ORCHESTRU 
VÁCLAVA MARKA
Pondělí 11. 12. 2023 od 19:00
/ Kolárovo divadlo
Vánoční koncert přináší vedle domácích 
šlágrů a celosvětově známých a 
osvědčených evergreenů také oblíbené 
vánoční písně a skladby včetně 
nejkrásnějších klasických českých koled. 
Hlavním hostem bude herečka, zpěvačka 
a moderátorka Sabina LAURINOVÁ.

Vstupné: 490 Kč v předprodeji 
550 Kč na místě

DÁMSKÝ KREJČÍ
Sobota 4. 11. 2023 od 19:00
Bohatě kostýmovaná veselohra z prostředí 
Paříže na přelomu 19. a 20. století. Doba 
operet, šantánů a bulvárů Vás zavede 
do domácnosti lékaře, který se jednu 
noc zdrží venku déle, než je jeho ženě 
milé. Lékař tedy musí za pomocí lží z 
problematiky nějak vybruslit. Jedna z těch 
lží je předstírání, že není lékař, ale dámský 
krejčí. To však není tak jednoduché, jak by 
se na první pohled mohlo zdát…
Představení divadelního souboru J. K. Tyl 
Meziměstí.

Vstupné: 120 Kč v předprodeji 
 150 Kč na místě

 MARTINSKÝ TRH
Sobota 4. 11. 2023 dopoledne 
/ Masarykovo náměstí 

Pellyho domy

Kolárovo divadlo

Ostatní akce

2023
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